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MODULO

Introducao

O presente material foi elaborado pela Comissdo de Unificacdo da disciplina de Programacdo de
Computadores I (BCC701) com a colaboracdo de professores e estagidrios docentes do DECOM du-
rante o semestre letivo 2019-02. Nele procuramos apresentar todos os conceitos e recursos minimos
a serem abordados no contetido programadtico da disciplina. Professores podem abordar os assuntos a
sua maneira, expandindo determinado contetido quando considerar necessario, assim como alterando
a ordem de apresentacdo dos mesmos.

Neste modulo introduzimos alguns conceitos importantes sobro o funcionamento dos computadores,
programacdo de computadores, programacao estruturada e algoritmos.

1.1 Como funciona um computador?

Para compreender melhor o contetido da disciplina, é preciso entender o que sdo os programas de
computadores e o que significa programacao estruturada.

Um computador funciona baseado em 3 principais elementos: Processador, Memdria e Armazena-
mento. Assista a este video para compreender melhor este assunto: https://youtu.be/MpKbTNonIwc.

1.2 Programas de Computadores

Um programa de computador é uma sequéncia de instrucoes que um computador segue para rea-
lizar uma tarefa. Diversas tarefas do nosso dia-a-dia seguem esse tipo de ldgica: receitas culindrias;
instrucoes de um manual; execucdo de uma peca de musica; etc.

De maneira similar a um musico que executa uma peca a partir de uma partitura, um computador
precisa de um conjunto de instrucoes para executar alguma tarefa. Essas instru¢des estdo contidas em
um arquivo denominado cédigo fonte. Assista a este video para compreender melhor este assunto:
https://youtu.be/hD42nKsCimQ.

Existem diversas linguagens nas quais podemos desenvolver nosso codigo fonte. Entre elas estdo:
C; C++; Java; Javascript; Ruby; Matlab/Octave; Python; etc.


https://youtu.be/MpKbTNonIwc
https://youtu.be/hD42nKsCimQ

Nessa disciplina utilizaremos a linguagem de programacao Python devido a simplicidade e extensa
documentacdo na internet.

1.2.1 Linguagem Python

A linguagem Python, utilizada nessa disciplina, é uma das linguagens mais populares e utilizadas
do mundo. Além disso, ela é simples de entender e mais ainda de usar. Abaixo, vamos ensinar um
jeito facil de comecar a usar a linguagem.

Python é uma linguagem muito ampla e flexivel, utilizaremos neste curto um conjunto limitado de
seus recursos, com o intuito de aplicar e fixar o conhecimento de estruturas e conceitos de programa-
¢do de computadores em nivel introdutério, compreendendo o conteudo programatico da disciplina.

Escrever um cédigo em Python é semelhante a escrever qualquer lista ou sequéncia de instrucoes.
Contudo, um computador ndo consegue executar qualquer tipo de instrucdo. As instrucdes aceitas sdo
logicas, aritméticas ou de controle. A seguir vemos um exemplo possivel de programa em Python,
feito para elevar um nimero ao quadrado:

1 # Entrada
x = float (input ('Digite um numero para elevar ao quadrado: ’))

# Processamento

# Saida

2
3
4 y = X * X
5
6 print (f’0 resultado do processamento é {y}’)

No cédigo acima, as linhas indicadas por # sdo comentdrios. Isso indica ao computador que tudo
que estiver escrito nessas linhas, a partir de #, ndo deve ser interpretado como instrucoes a serem
executadas. As demais linhas sdo maneiras de dar instru¢des ao computador usando a linguagem
Python. Durante o decorrer da disciplina, aprenderemos a fungédo de cada uma delas.

E importante praticar e aprimorar os seus conhecimentos na ferramenta de programacio escolhida.
Utilizaremos o Thonny, uma plataforma simples de aprendizado. Estd disponivel para Mac, Linux e
Windows, e é super simples de instalar. Basta baixar no link https://thonny.org/ e executar. No
linux, € s6 seguir a instru¢do para instalacdo via linha de comando do terminal.

1.3 Programacao Estruturada

Conhecendo o conceito de programas de computador, agora é importante saber também o que signi-
fica Programacao Estruturada. Conforme dito, um programa de computador executa uma sequéncia
de instrucOes para realizar uma tarefa. Na programacao estruturada, instru¢des podem ser classifica-
das em trés tipos de estrutura: Sequéncia; Decisao; Iteracao.

A seguir apresentamos estas trés estruturas em fluxogramas. Os fluxogramas sdo uma forma de
representar um programa de forma mais “alto nivel” para entendermos melhor a 16gica dos programas
implementados. Ndo se preocupe se vocé ainda ndo entender tdo bem essas trés estruturas. Elas serdo
trabalhadas novamente e com mais detalhes ao longo da disciplina.

1.3.1 Sequéncia

Como o nome sugere, essa estrutura é composta por uma sequéncia enfileirada de instrugdes que
sdo executadas uma apds a outra, como demonstrado na Figura 1. Com esse tipo de estrutura, pode-

mos representar a visao geral do problema que desejamos resolver.


https://thonny.org/

Instrugéo 1

Instrugéo 2

Instrugédo 3

Instrugéo 4

Figura 1: Estrutura do tipo sequéncia.

1.3.2 Decisao

Estruturas de decisdo sdo utilizadas para realizar um controle e efetuar agdes de acordo com uma
determinada condi¢do, como demonstrado na Figura 2.

Verdadeira Falsa

Condigao

Y

Comando 1
Comando 2

Comando n

Figura 2: Estrutura do tipo Deciséo.

1.3.3 Iteracao

Estruturas de iteracdo (repeticdo ou laco) sdo utilizadas para realizar uma tarefa repetitiva de
forma que alguma condicdo seja cumprida, como demonstrado na Figura 3.



Falsa
Condigéo

Verdadeira

Comando 1
Comando 2

Comando n

Figura 3: Estrutura do tipo Iteracao.

1.4 Algoritmos e Fluxogramas

Para criar um programa de computador, precisamos de uma sequéncia de instrucoes claras e sem
ambiguidade, usando os conceitos apresentados na Sec¢édo 1.3 — Programacao Estruturada. O conjunto
dessas instrucoes e como elas sdo estruturadas é o que chamamos de Algoritmo. Utilizamos algoritmos
para resolver os mais diversos problemas do dia-a-dia, da nossa vida académica ou profissional.

Para organizacdo, dividiremos os algoritmos em 3 etapas:
1. Entrada

2. Processamento

3. Saida

Para representar um algoritmo, uma ferramenta interessante sdo os fluxogramas, da mesma ma-
neira que representamos anteriormente as estruturas de sequéncia, decisdo e iteracdo. Eles represen-
tam cada um dos passos realizados por um algoritmo em caixas. O caminho tomado pelo algoritmo é
representado por setas interligando as caixas. Esse tipo de representacdo permite criar visualizacoes

amigaveis e faceis de entender. Vejamos um exemplo a seguir.

1.4.1 Exemplo 1

Suponha que na aula de fisica vocé aprendeu a converter uma temperatura de Celsius para Fahre-

nheit. A féormula usada é: 9

Em uma sequéncia sistematica de passos, o raciocinio pode ser o seguinte:

1. Entrada:
1.1. Ler um valor de temperatura em Celsius;

2. Processamento
2.1. Multiplicar o valor por 9 e dividir por 5;
2.2. Somar 32 ao valor encontrado;

3. Saida:

3.1. Imprimir o valor da saida.




Vamos agora organizar esse programa em um fluxograma, para visualizar os passos que o programa
vai tomar. Observe na Figura 4, que o fluxograma apenas organiza os passos antes representados por
uma lista textual.

Ler o valor de
temperatura em
Celsius

——
Multiplicar o

valorpor9e
dividir por 5

h 4
Ty

Somar 32 ao

valor encontrado
Y 000000 A

h 4
Ty

Imprimir o valor
na saida.

Figura 4: Fluxograma para o Exemplo 1.

O fluxograma mostra a sequéncia de passos a ser tomada para atingir o objetivo final. Abaixo,
podemos ver a aplicacdo e o funcionamento disso em um programa em Python. Tente utilizar o
Thonny para criar este programa, salvando-o em um arquivo e em seguida executando o cédigo para
ver o que acontece.

Solugdo em Python para o exemplo 1:

1 # Entrada

= float (input ('Digite a temperatura em Celsius: "))
Processamento

cCx9 /5

F + 32

#Saida

print (f’A temperatura em Fahrenheit é {F:.1f}’)

o % 0

2
3
4
5
6
7

Observe que para este exemplo foram apresentadas 3 representagdes para se resolver algoritmica-
mente o problema. Primeiro de forma textual, depois em um fluxograma e, por fim, em um programa
em Python. Todas estas representagdes estdo corretas e resolvem o problema, porém, quando utili-
zamos uma linguagem de programacéao € possivel executar o programa e ver o resultado final. Nesta
disciplina o foco principal serd o programa em linguagem Python, mas vocé pode gerar representacoes
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intermedidrias, ou em mais “alto nivel”, para entender melhor como resolver o problema e somente
depois implementar seu programa na linguagem Python.
A seguir alguns exercicios propostos, para serem resolvidos através de fluxogramas.
1.5 Exercicios Propostos
Exercicio 1

Dada a equagdo que mostra a conversao de Fahrenheit para Celsius:

)

Crie um fluxograma que indique as etapas de um algoritmo que representa essa transformacao. Veja
a sequéncia na lista abaixo:

1. Ler um valor em Fahrenheit;
2. Subtrair 32 no valor;
3. Multiplicar por 5 e dividir por 9;

4. Imprimir o valor de saida;

Exercicio 2

Faca a lista de instrucoes e o fluxograma para calcular a associacdo de dois resistores em série. As
entradas sao os valores dos resistores em ohms.
Férmula:

R.=R1+ Ry

Exercicio 3

Faca a lista de instrucoes e o fluxograma para calcular a associacao de dois resistores em paralelo.
As entradas sdo os valores dos resistores em ohms.
Férmula:

Ry Ry
R, = 12
R+ Ry

Exercicio 4

Apresente o fluxograma para calcular a aceleracdo de um corpo sendo puxado por uma mola, con-
siderando como entrada a constante eldstica da mola (k), a massa do corpo (m) e a extensao a partir
da posicao inicial (x).

Formulas:



Exercicio 5

Dado um objeto em queda livre, calcular a velocidade em um instante de tempo e a distancia total
percorrida desde o inicio da queda, tendo como a entrada do usudrio o instante de tempo t.
Férmulas:

v=g-1
_ gt
STy
g=9,807

10



MODULO

Variaveis e Expressoes

Em programacédo de computadores, uma variavel é um contéiner que serve para armazenar dados
na memoria do computador. O dado que é armazenado pode ser referenciado usando o nome da
varidvel. O programador pode escolher qualquer nome para uma varidvel, exceto as palavras-chave
do Python (palavras reservadas para finalidades especificas), e é uma boa pratica escolher nomes
significativos que reflitam o contetido da variavel.

Varidveis ndo sdo os préprios valores, vocé pode pensar nelas como pequenas caixas nas quais vocé
pode guardar coisas, conforme ilustrado na Figura 5.

“Bob” True 35

Figura 5: Representacdo de trés varidveis.

2.1 Para que serve uma variavel?

Varidveis sdo criadas para reservar um espaco na memoria do computador para armazenar valores.
Quando vocé cria uma varidvel, vocé estd reservando um espaco na memdria. Dependendo do tipo de
variavel que vocé criar, vocé pode armazenar valores inteiros, caracteres, valores decimais, etc.
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2.2 Regras para o nome de uma variavel
Para dar nomes as variaveis em Python, algumas regras devem ser observadas:
* Nio podem conter espacos;
* Néo podem iniciar com ntimeros;

«w »,

e Além de caracteres alfanuméricos, pode conter somente o caracter: ;

* Apesar de permitido em Python, caracteres acentuados em nomes de variaveis devem ser evita-
dos, pois a maioria das linguagens de programacio nio permite acentos em nomes de variaveis.

* Python diferencia letras maitisculas e mintsculas, ou seja: Nome # nome # NOME;

* Além disso, é recomendado que as varidveis tenham nomes significativos. A escolha de nomes
significativos para as variaveis ajuda o programador a entender o que o programa faz e a prevenir

erros.
Alguns exemplos de nomes validos em Python:

e var

* nomel

* total de alunos

* José (dica: apesar de vdlidos em Python, evite nomes de varidveis com acentos!)
Alguns exemplos de nomes invalidos em Python:

* 1Aluno (o primeiro caractere é um algarismo)

* total de alunos (tem espacos)

e #funcionarios (o uso do caracter invalido “#”)

¢ %valor (o uso do caracter invalido “%”)

2.3 Atribuicdo de Valores para uma Variavel

A Atribuicao de Valores é a passagem de informacdo a determinada varidvel. Toda varidvel, por sua
definicdo, pode receber valores ou entdo, pode ter seu valor alterado.

A linguagem Python tem definido que o sinal que conhecemos pelo nome de igual ( =) sera o
operador de atribuicdo, conforme ilustrado na Figura 6.

| minha_variavel | = | 100 |
. Valor
Variavel atribuido
Operador de
atribuigao

Figura 6: Atribuicdo de valor para uma variavel.
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A parte ao lado esquerdo do operador de atribuicdo sempre recebera o valor definido no lado direito
do operador. Sendo assim, a Unica estrutura de linguagem aceita do lado esquerdo do operador é
um nome de variavel valido. Por outro lado, qualquer expressio valida, que resulte em um valor da
linguagem de programacao, poderd ser usado no lado direito do operador de atribuicao.

Diferente de outras linguagens de programacao, em Python ndo é necessario especificar o tipo de
dado na declaracdo de uma variavel, pois a linguagem infere o tipo de uma varidvel no momento da
primeira atribuicdo.

Um valor a ser atribudo a varidvel pode ser, por exemplo:

e Um valor inteiro (int): 2, 4, 10, etc.;

e Um valor real (float): 2.7698, 0.0023, etc.;

* Um valor textual (string): "Um texto qualquer";
* Um valor l6gico (boolean): True ou False;

* Outros valores disponibilizados pela linguagem;

A seguir alguns exemplos de uso de variaveis em programas. Recomendamos que vocé crie os pro-
gramas de exemplo no Thonny e execute alterando os valores para observar os diferentes resultados.

Exemplo 1:
Criar um programa contendo uma varidvel para guardar a informagédo da idade de uma pessoa, em
seguida apresentar no monitor do computador o valor que esta guardado na varidvel.

Solugdo:

1 idade = 19
2 print (idade)

Na primeira linha, o operando a esquerda do sinal de igual é o nome da variavel (idade), enquanto
o operando a direita do sinal de igual é o valor que serd guardado na varidvel (19).

Na segunda linha, temos o comando print que apresenta na tela do computador o valor que esta
armazenado na variavel idade. Este comando € utilizado nos exemplos a seguir de forma semelhante,
apenas para imprimir o valor das variaveis, ele sera detalhado no préximo maédulo.

Exemplo 2:
Criar um programa contendo uma variavel para armazenar o nome do cliente de uma loja que, em
seguida, apresenta o valor desta varidvel na tela do computador.

Solugdo:

1 cliente = "Jodo da Silva"

2 print (cliente)

Exemplo 3:
Criar um programa que armazene o valor 6 em uma varidvel e em seguida imprime esse valor na
tela do computador.

Solugdo:

1 resultado = 6

2 print (resultado)

13



Exemplo 4:
Criar um programa que armazene o valor 27 em uma varidvel e em seguida divida esse valor por 3
e armazene em outra varidvel e por fim, imprima o resultado obtido na tela do computador.

Solugdo:

1 a = 27
2 x = a/3
3 print (x)

Exemplo 5:
Criar um programa que armazene o texto *Um texto qualquer.”” em uma varidvel e em seguida
imprima esse texto na tela do computador

Solugdo:

1 texto = 'Um texto qualquer.’

2 print (texto)

Exemplo 6 (Contraexemplo):

Suponha que vocé deseja resolver o seguinte problema matematico: Calcule o valor de x a partir
do valor de y, dado que o dobro de x equivale ao triplo de y.

Vocé naturalmente formulard a seguinte expressao para resolver o problema: 2xxz = 3 xy. Mas, caso
vocé queira resolver o problema para y = 10 em um programa de computador, vocé ndo pode criar o
programa usando diretamente esta expressao, veja:

Solugdo INCORRETA:

1y =10
2 2 xx =3 %y

3 print (x)

A solucdo anterior estd incorreta porque vocé estd cometendo um erro de sintaxe, pois a atribuicéo
¢ definida como:

nome_variavel = valor

e ndo temos no lado esquerdo do simbolo = 0 nome de uma variavel, temos a expressao 2 x .
Mesmo na Matemadtica, para resolver o problema seria recomendado realizar operacoes para adequar
a equacao para o calculo de z, obtendo a expressdo: x = (3 *xy)/2.
E, a partir dai, jad podemos representar o calculo em um programa que respeite a sintaxe da atribuicao
de um valor para a variavel x:

Solu¢do CORRETA:

1y =10
(3 »vy) / 2
3 print (x)

2 X

Obs.: Sempre existem diferentes formas de se implementar um programa, este é apenas um exemplo
de solucao correta.
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2.4 Tipos de Dados

Quando vocé cria uma variavel, os dados armazenados nela podem ter muitos tipos diferentes. Por
exemplo, vocé pode armazenar a velocidade de um carro com um valor numérico e, em seguida,
armazenar o nome do carro, usando um valor alfanumérico. O Python possui varios tipos de dados
diferentes que vocé pode usar para armazenar tipos diferentes de valores, cada um com seu proprio
conjunto de operacdes exclusivas que vocé pode usar para manipular e trabalhar com as varidveis.

O Python possui os variados tipos de varidveis, por exemplo: Numéricos, String, Logico, Listas, Tuplas,
Diciondrios. Inicialmente, apresentaremos apenas os dois primeiros tipos.

Se vocé nao esta seguro de qual é o tipo de uma variavel especifica em seu programa, vocé pode
usar a funcgéo type que retorna o tipo de uma variavel.

Exemplo 7:

1 n = 14
2 print (type(n))

Na primeira linha, a varidvel n recebe o valor 14. E importante observar que, no momento em que
fazemos uma atribuicdo de um valor para uma variavel, também estamos definindo o tipo de dado da
variavel. Nesse caso, a variavel n estd sendo definida como int, pois ele recebeu um valor inteiro.

Na segunda linha, o comando print apresenta na tela do computador o tipo de dado da varidvel n.
Para realizarmos a identificacdo do tipo, utilizamos a fun¢do type. Aqui temos como pardmetro da
funcao print a funcéo type, nesse caso, a funcdo mais interna é executada primeiro, e o seu resultado
serd o parametro para a funcdo mais externa. A funcdo type, por sua vez, recebe como parametro
a varidvel n. Desta forma, na execu¢do do programa, para gerar o resultado esperado do comando
da linha 2, primeiro é obtido o resultado de type(n), que corresponde ao tipo do valor atribuido a
variavel, e em seguida este resultado é repassado para a funcdo print, que realizara sua exibicdo na
tela do computador.

2.4.1 Numéricos

Os tipos de dados numéricos sdo criados quando vocé cria uma varidvel usando um valor numérico
reconhecido pela linguagem Python.

Exemplo 8:
Criar um programa capaz de armazenar o preco de um produto e em seguida, o programa deve
apresentar o valor dessa variavel na tela do computador.

Solugdo:

1 preco_produto = 4

2 print ('O valor armazenado na varidvel é:')
3 print (preco_produto)

4 print (A varidvel é do tipo:’)

5 print (type (preco_produto))

Aqui, atribuimos a variavel preco_produto um valor numérico 4. Em seguida, imprimimos o tipo
da variavel. O Python aloca automaticamente a memdria como um valor numeérico.
O Python suporta 4 tipos de valores numéricos:

1. int: esse é o tipo de dado mais usado para manipular nimeros inteiros. Seu valor maximo é
2.147.483.647 e seu valor minimo é - 2.147.483.648.
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2. long: esse € o tipo de dado mais usado para manipular niimeros inteiros com valor muito alto.
3. float: esse tipo € usado para manipular nimeros reais.

4. complex: esse tipo é usado para manipular niimeros complexos.

2.4.2 String

Uma string ¢ identificada como um conjunto de caracteres que deve estar entre aspas. O Python
permite que os valores string sejam declarados com aspas simples (’) ou duplas (").

Exemplo 9:
Criar um programa capaz de armazenar o nome do cliente e em seguida, o programa deve apresentar

o valor dessa variavel na tela do computador.

Solugdo:

1 nome_cliente = "Jodo da Silva"

2 print ('O valor armazenado na varidvel é:')
3 print (nome_cliente)
4 print ('A varidvel é do tipo:’)
5 (

print (type (nome_cliente))

Na linha 1 do cédigo acima, atribuimos o conjunto de caracteres "Jodo da Silva" para a varidvel
nome_cliente. Utilizamos o comando print para exibir o conteudo da varidvel na linha 3 e o tipo da

variavel na linha 5.

Exemplo 10:
Criar um programa capaz de guardar na memdria dois valores e em seguida exibir o contetdo

armazenado em cada variavel.

Solugdo:

1 a =28
b = 4.5
print (' Valores atribuidos: /)

print ("a =')

)
b =")
print (b)

print (’

N o g~ wWwN

(
(
print (a
(
(

2.5 Operadores aritméticos

Operadores aritméticos sdo simbolos especiais que representam calculos matematicos como adicao,
multiplicacdo e divisdo. Os operadores aritméticos mais usados em Python sdo listados na Tabela 1.

O seu funcionamento é como conhecemos na Matematica.

Exemplo 11:
Criar um programa capaz de somar dois numeros e em seguida apresentar o resultado na tela do

computador.
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Operador | Operacao

+ Adicédo
- Subtracédo
Multiplicacdo
Divisdo
Kk Poténcia

Tabela 1: Operadores aritméticos.

Solugdo:

1 a=3

2 b =26

3 ¢c=a-+b
4 print (c)

Obs.: Perceba que no exemplo acima foi criada uma varidvel (c) adicional para armazenar o resultado
da soma. Ela é dispensavel, pois poderia ser feito print(a + b), assim, primeiro o resultado da expres-
sdo é calculado para depois o print fazer a exibi¢do do resultado. A criacdo de varidveis adicionais é
recomendado para facilitar a organizagéo e entendimento do codigo, nédo é essencial neste caso, mas

podera ser em varias outras situacoes daqui para frente.

Exemplo 12:
Criar um programa para calcular a diferenca entre dois niimeros e em seguida, o programa deve
apresentar o resultado na tela do computador.

Solugdo:

1 a=3

2 b =6

3 ¢c=a->
4 print (c)

Exemplo 13:
Criar um programa para calcular a multiplicacdo entre dois nimeros e em seguida, o programa
deve apresentar o resultado na tela do computador.

Solugdo:

1 a=3

2 b =6
3 ¢c=a~x*b
4

print (c)

Exemplo 14:
Criar um programa para calcular a divisdo entre dois numeros e em seguida, o programa deve
apresentar o resultado na tela do computador.
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Solugdo:

1 a==a6

b =3
c=a/b
print (c)

A WN

Exemplo 15:
Criar um programa para calcular 9 elevado ao cubo e em seguida o programa deve apresentar o
resultado na tela do computador.

Solugdo:

1 a=29

2 b =3

3 ¢c=a*xD
4 print (c)
Exemplo 16:

Criar um programa para calcular a soma do primeiro nimero com o dobro do segundo niimero e ao

final apresentar o resultado na tela.

Solugdo CORRETA:

1 a=3

2 b =256

3 ¢c=a+b x 2
4

print (c)

Deve-se tomar cuidado, no entanto, ao agrupar expressdoes com mais de um operador. O resultado
serd diferente para se vocé calcular o dobro da soma dos dois niumeros, que estard incorreto em relacao
ao que o exercicio solicita, conforme solucdo incorreta apresentada a seguir.

Solug¢do INCORRETA:

1 a=3

2 b =256

3 ¢ = (a+ b)) *x 2
4

print (c)

Exemplo 17:
Criar um programa capaz de inicializar duas varidveis atribuindo numéricos e em seguida somar
essas duas variaveis e por fim exibir o resultado da soma no monitor do computador.

Solugdo :

1 a=17
b =11
c=a-+b

2

3

4 print ('’ Soma =)
5

print (c)
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2.5.1 Precedéncia e associatividade de operadores
A precedéncia de operadores indica qual operador devera ser executado primeiro:

* Assim, na expressdo aritmética 2 + 36, a sub-expressdo 36 é executada primeiro;

* Portanto, tem-se como resultado para a expressao o valor 20.

Exemplo 18:
Criar um programa para calcular e imprimir o resultado da seguinte expressdo matemadtica: 2+ 3 6.

Solugdo :

1 resultado = 2 + 3 * 6
2 print (resultado)

A associatividade define a regra usada quando os operadores possuem a mesma precedéncia:

* Define-se que a ordem de avaliacdo sera da esquerda para a direita ou o contrario, da direita
para a esquerda;

* Para a expressdo A — B+ C + D, o termo A — B ¢ avaliado primeiro;

* Para a expressdo A x xB x xC x xD, o termo C x xD é avaliado primeiro.

Exemplo 19:
Criar um programa para calcular e imprimir o resultado das seguintes operacdes matemadticas: 5 —
4+ 2ed*xdxx2,

Solugdo :

1 e=5-4+ 2
2 print (e)
3 e =5 %xx 4 xx 2

4 print (e)

Qual a ordem de execucdo das operacoes? Utilize a depuracdo do Thonny para observar como o
Python executa estas expressoes.

2.6 Funcoes elementares

A linguagem Python possui diferentes médulos (ou bibliotecas) que fornecem diversas funcdes tteis
para o programador. Um desses modulos é o math que fornece varias fun¢des matemadticas prontas
que sdo Uteis para realizar calculos matematicos.

Para usar qualquer mdédulo em Python é necessario importa-lo antes. Por exemplo, para usar o
modulo math temos que acrescentar o seguinte comando no inicio do programa:

1 import math

Ap6s o comando de importacdo do mddulo, € possivel usar as fungdes definidas por ele. A importa-
¢do é necessaria apenas uma vez para cada programa.

A seguir exploraremos varias funcdes elementares, apenas uma nao pertence ao médulo math, por
isso iniciaremos por ela. A Tabela 2 sumariza todas estas funcoes.

Exemplo 20: fung¢do abs(x):
Funcdo para calcular o valor absoluto do argumento x, ou seja, a distancia (positiva) entre x e zero.
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1 resultado = abs(-12)
2 print (resultado)

Na primeira linha, a variavel resultado recebe o valor absoluto de —12, que € calculada a partir da
funcao abs. Na segunda linha, temos o comando print que apresenta na tela do computador o valor
que esta armazenado na variavel resultado.

Observe que neste exemplo nao foi necessario importar o modulo math, pois ela pertence ao médulo
padrdo do Python, assim como funcdo print usada em todos os exemplos.

Outra observacao importante é em relacdo ao “argumento x”. Uma funcdo que necessita receber
algum valor (um ou mais) para realizar sua tarefa, recebe estes valores a partir de argumentos, aqui
o nome x € usado apenas de forma ilustrativa, tanto que ele ndo apareceu no programa de exemplo.
Ao utilizar a funcao abs, que recebe apenas um argumento, nds passamos o valor que sera utilizado
pela funcdo, neste caso o valor —12. Qualquer valor numérico ou expressdao que resulte em valor
numérico podera ser utilizado, por exemplo, o resultado de abs(1 - 13) serd o mesmo de abs(-12), ja
que 1 — 13 = —12.

Agora exploraremos algumas fun¢des do médulo math.

Exemplo 21: fungdo sqrt(x):
E uma funcio para calcular a raiz quadrada de do argumento .

1 import math
2 resultado = math.sqgrt (9)
3 print (resultado)

A primeira linha importa o médulo math, permitindo assim o de todas as suas funcdes dentro do
programa. Na segunda linha, a variavel resultado recebe a raiz quadrada de 64, que € calculada a
partir da funcao sqrt. Na terceira linha, temos o comando print que apresenta na tela do computador
o valor que esta armazenado na variavel resultado.

Exemplo 22: fungdo cos(x):
Funcao para calcular o cosseno do argumento z, em radianos.

1 import math
2 resultado = math.cos (30)

3 print (resultado)

A primeira linha importa o médulo math. Na segunda linha, a varidvel resultado recebe o cosseno
de 30 radianos, que é calculada a partir da fun¢éo cos. Na terceira linha, temos o comando print que
apresenta na tela do computador o valor que esta armazenado na variavel resultado.

Exemplo 23: fungdo tan(x):
Funcdo para calcular a tangente do argumento x, em radianos.

1 import math
2 resultado = math.tan(3.1417)
3 print (resultado)

A primeira linha importa o médulo math. Na segunda linha, a variavel resultado recebe a tangente
de 3.1417, que € calculada a partir da funcao tan.

Na terceira linha, temos o comando print que apresenta na tela do computador o valor que esta
armazenado na variavel resultado.
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Exemplo 24: fungdo sin(x):
Funcao para calcular o seno de do argumento x.

1 import math
2 resultado = math.sin(3.1417)

3 print (resultado)

Exemplo 25: fungdo log(x):
Calcula o logaritmo natural do argumento z.

1 import math
2 resultado = math.log(10)
3 print (resultado)

Exemplo 26: funcdo log10(x):
Calcula o logaritmo de z na base 10.

1 import math
2 resultado = math.logl0(1000)
3 print (resultado)

Exemplo 27: fungdo log2(x):
Calcula o logaritmo de = na base 2.

1 import math
2 resultado = math.log2(256)
3 print (resultado)

Exemplo 28: fungdo log(x, b):
Calcula o logaritmo de x na base b.

1 import math
2 resultado = math.log (81, 3)
3 print (resultado)

Calcular o logaritmo na base 2 ou base 10 usando log2(x) e logl0(x), resulta em valores mais
precisos do que log(x, 2) e log(x, 10), ja que sdo fungdes especificas para estas duas bases e utilizam
algoritmos mais precisos para realizar os cdlculos necessdrios.

2.6.1 Resumo das funcoes elementares

A Tabela 2 apresenta um resumo das fungdes apresentadas na secdo anterior. Lembre-se de que
todas sdo fornecidas pelo médulo math, a excecdo apenas da funcéo abs.
2.7 Constantes

A linguagem Python possui algumas constantes, como por exemplo: pi, nimero de Euler e Tau.
Constantes uteis em diversos calculos matematicos sdo fornecidas no modulo math. A Tabela 3 apre-
senta um resumo de algumas das constantes fornecidas.
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Funcao Nome Exemplo Resultado
Valor absoluto abs abs(-2) 2
Raiz quadrada math.sqrt sqrt(9) 3
Cosseno math.cos cos(30) 0.1542514
Tangente math.tan tan(7.3456) 1.7945721
Seno math.sin sin(pi) 1.2246e-16
Parte inteira math.trunc trunc(5.2) 5
Menor inteiro maior que math.ceil ceil(5.2) 6
Maior inteiro menor que | math.floor floor(5.2) 5
Poténcia math.pow pow(2,3) 8
Logaritmo natural math.log | 1og(148.41315910257657) 5
Logaritmo base 10 math.log10 log10(1000) 3
Logaritmo base 2 math.log2 log2(256) 8
Logaritmo qualquer base | math.log log(81,3) 4

Tabela 2: Fungdes elementares.

’ Constante ‘ Nome Valor
Pi (m) math.pi | 3.141592..., até a precisio disponivel
Numero neperiano (¢) | math.e 2.718281..., até a precisdo disponivel
Tau (1) math.tau | 6.283185..., até a precisao disponivel
Infinito (o) math.inf | Uma representac¢do do infinito positivo

Tabela 3: Algumas constantes do médulo math.

A utilizacdo das constantes é semelhante ao das fun¢des elementares apresentadas anteriormente,
a excecdo de que para constantes nao é necessario fazer a passagem de argumentos, conforme
exemplos a seguir.

Exemplo 29: constante pi (r):
A constante matematica 7 € utilizada em diversas situagdes. Uma delas é para se calcular o compri-
mento de uma circunferéncia, através da equacao:

C=2xmxr,

onde C é o comprimento e r o raio da circunferéncia.
O programa a seguir pode ser usado para calcular o comprimento de uma circunferéncia de raio
igual a 100 metros.

—_

import math

2 r = 100
3 C=2 % math.pi * r
4 print (C)

Observe que, para usar a constante m nds importamos o moédulo math e utilizamos math.pi, que
representa o valor numérico de m com a maior precisdo possivel na linguagem Python.

Exemplo 30: ntimero de Euler (ou neperiano) (e):
O numero neperiano também é muito util em diversas situacdes, como em logaritmos naturais por
exemplo. Uma outra utilizacdo é para o calculo de juros compostos, onde o montante ap6és um tempo
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t, M;, a uma taxa de juros composto r € definido como:
*t
My = M; xe"™",

onde M; é o montante inicial.
O programa a seguir pode ser utilizado para calcular o valor a ser pago considerando um montante
inicial de R$ 1.000,00, com juros composto a uma taxa mensal de 1,5%, durante 12 meses.

—

import math

Mi = 1000
r = 0.015
t = 12

Mt = Mi x math.e xx (rxt)
print (Mt)

N 1~ WN

2.8 Exercicios Propostos
Exercicio 1

Qual € o valor impresso ao final da seguinte sequéncia de comandos?

1 dia = "quinta-feira"
2 dia 32.5
3 dia = 19

4 print(dia)

Exercicio 2

O seguinte nome € valido para uma varidvel em Python? Justifique sua resposta.

1 Uma_boa_nota_é A+ = 9

Exercicio 3
Um prémio em dinheiro sera dividido entre trés ganhadores de um concurso.
* O primeiro ganhador recebera 46% do valor total do prémio
* O segundo ganhador recebera 32% do valor total do prémio
* O terceiro receberd o restante

Escreva um programa que defina uma variavel com o valor 780000 para o prémio e, em seguida,
calcule e imprima a quantia que deve ser distribuida para cada um dos ganhadores.
Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

O primeiro ganhador deve receber RS:
358800.0
O segundo ganhador deve receber RS:
249600.0
O terceiro ganhador deve receber R$:
171600.0
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Exercicio 4

Faca um programa que defina a largura e a altura de uma parede em 2.8 e 5.2 metros em duas
variaveis. Posteriormente, calcule a sua drea e a quantidade de tinta necessaria para pinta-la, sabendo
que cada litro de tinta pinta uma area de 2 metros quadrados.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Area da parede em metros quadrados:
14.559999999999999

Litros de tinta necessdrios para pintar essa parede:
7.279999999999999

Exercicio 5

Escreva um programa que defina, em varidveis, a quantidade de Km percorridos por um carro alu-
gado (com valor 879) e a quantidade de dias pelos quais ele foi alugado (com valor 6). Calcule o
preco a pagar, sabendo que o carro custa R$ 60,00 por dia e R$ 0,15 por Km rodado.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

O cliente deve pagar RS:
491.85

Exercicio 6

Faca um programa que defina uma varidvel com drea de um quadrado no valor de 256 e calcule o
valor de cada lado do quadrado.
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Cada lado tem comprimento igual a:
16.0

Exercicio 7

Faca um programa que defina uma varidvel com o raio de uma circunferéncia no valor de 1.2 e
calcule sua drea. Utilize a férmula:

area = 7 * (raio?)

Utilize a constante 7 definida na linguagem.
Ao final, o seu programa deve apresentar o valor da area da circunferéncia calculada.
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

A Area dessa circunferéncia é:
4.523893421169302
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MODULO

Entrada e Saida

Normalmente, em um programa de computador, é necessdrio interagir com o usudrio. Em algum
momento é necessaria a insercdo de dados, comumente definidos como entradas do usudrio, que
posteriormente serdo manipulados por um conjunto de operagdes definidas no programa. Depois,
com os dados obtidos através das operacgdes executadas, o resultado podera ser apresentado como
um retorno ou uma saida para o usudrio do programa. O fluxograma da Figura 7 ilustra o cendrio
descrito com as principais etapas de um programa que fornece instru¢oes de entrada e saida.

Entrada

v

Processamento

Figura 7: Fluxograma de exemplo para entrada e saida.

Na linguagem de programacao Python, sdo fornecidos mecanismos para a entrada e saida através
do terminal, a funcdo input() realiza a entrada e a fungdo print() realiza a saida, e sdo apresentadas
a seguir. Por uma questao didatica, comecaremos pela saida e em seguida a entrada.
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3.1 Saida: funcao print

A saida de dados em Python, como descrito anteriormente, através de sua interface padrao, € feita
por meio da funcdo print.
Abaixo descrevemos a sintaxe da fungao print:

print (mensagem)
onde:
e print: nome da fungéo responsavel por exibir mensagens como saida para o usudrio.

* mensagem: argumento de entrada para a funcdo. E uma string (valor textual) que serd exibida
como mensagem no terminal. Normalmente é uma string gerada a partir de informacoes de
variados tipos, conforme veremos a seguir.

O exemplo seguinte apresenta o uso da funcdo print gerando como saida para o usuério a frase "01a

Mundo!".

1 frase = '0l4& Mundo!’

2 print (frase)

3.1.1 Strings de formatacao

Em muitos cendrios, um conjunto heterogéneo de dados podera ser apresentado como saida ao usua-
rio. Neste sentido, a linguagem Python oferece varios recursos para a formatagdo e posteriormente
a apresentacdo destes dados. Um destes recursos consiste no uso de uma forma especial de literais
string onde é possivel intercalar valores de expressdes no meio do texto da string.

Uma string de formatacdo (ou simplesmente f-string) € escrita colocando-se a letra f imediata-
mente antes do delimitador que comeca a string (aspas ou apdstrofo). Por exemplo:

‘014, mundo!’

Em uma f-string, os caracteres abre chave ({) e fecha chave (}) sdo especiais, e sdo usados para
intercalar valores de expressdes na string. Basta escrever a expressdo desejada entre chaves dentro
da f-string, e o Python se encarregarad de avaliar a expressao e inserir o seu valor no meio dela, onde
o programador colocou as chaves. Por exemplo:

f‘A soma de 2 e 3 & {2+3}, certo?’

Nesta f-string a expressao entre chaves (2+3) é avaliada e o seu resultado (5) € inserido na string,
substituindo a expressdo e as chaves. O texto gerado é:

‘A soma de 2 e 3 & 5, certo?’

Podemos usar strings de formatacdo como argumentos para a funcdo print para produzirmos saidas
de dados formatadas em nossos programas.

Exemplo 1:
Faca um programa que pergunta ao usudrio o seu nome, e exibe uma saudacdo de boas-vindas,
incluindo o nome na saudacio.
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1 nome = input ('Qual é o seu nome? ')

2 print (f’Bom dia {nome}, seja bem vindo(a)!’)

Exemplo 2:
Escreva um programa que exibe a média aritmética de dois nimeros disponiveis em duas varidveis.
1 x = 5.6
2 y = 8.8
3 media = (x + vy) / 2
4 print (f’'A média aritmética de {x} e {y} é {media}’)

3.1.2 Especificando a formatacao

O Python permite a indicacdo de como os valores das expressdes devem ser formatados ao serem
inseridos em uma f-string. Para tanto basta colocar, imediatamente apds a expressao, antes de fechar
as chaves, o caractere dois pontos (“:”) seguido da indicacao de formatacdo desejada.

Uma especificacdo de formatacao simplificada (existemn op¢bes avangadas) consiste em indicar:

1. (opcional) a largura do campo (quantidade minima de caracteres a ser usada);
2. (opcional) o caractere “.” seguido da precisdo para numeros reais (quantidade de casas deci-

mais);
3. o tipo do dado:

* “s” para string (sequéncia de caracteres);
* “d” para decimal (valor numérico inteiro em notacdo decimal);

* “f” para float (valor numérico real).

Exemplo 3:
Para demonstrar o uso do operador de formatacdo observe o bloco de cédigos abaixo.
1 cidade = ’'Ouro Preto’
celsius = 32

fahrenheit = 89.60

2
3
4 print (f’A temperatura em {cidade}:’)
5 print (f’ {celsius} Celsius’)

6

print (f’ {fahrenheit:.2f} Fahrenheit’)

Neste codigo foram definidas e inicializadas trés variaveis, nas linhas 1 a 3, que armazenam valores
de tipos distintos de dados. Na linha 4, a funcéo print, como visto anteriormente, tem como parametro
uma f-string correspondente a mensagem a ser exibida. Observe a ocorréncia da variavel cidade entre
chaves — o seu valor serd inserido na mensagem. Na linha 5, a fun¢éo print também é usado com uma
f-string na qual é inserido o valor da varidvel celsius. Ja na linha 6, o valor da variavel fahrenheit é

inserido em uma f-string usando duas casas decimais.
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Exemplo 4:
O programa a seguir ilustra as indicacoes de tipo e tamanho do campo na formatacdo do valor
inserido em uma f-string.

1 x =1
2 y =10
3 print (’Sem formatagédo:’)
4 print (f'x = {x}’)
5 print (f'y = {y}’)
6 print ('Formatacdao para nuUmero inteiro:’)
7 print(f'x = {x:d}’)
8 print(f’'y = {y:d}’)
9 print(’Formatagao para numero inteiro com largura minima igual a 10:')
10 print (f = {x:10d}")
(

11 print(f’y = {y:10d}")

Neste programa estdo declaradas duas variaveis X e y, inicializadas com valores do tipo inteiro.
Observe que a especificacao de formatacao “:10d” reserva um espaco minimo de dez caracteres para a
insercdo do valor da expressdo. O espago ndo utilizado é preenchido com espago em branco a esquerda
do ntmero.

Exemplo 5:
O cddigo a seguir mostra como o numero de casas decimais pode ser ajustado na formatacdo de
numeros reais.

x = 1.1111111111

—

2 = 1.88888888

3 z=2.0

4 print(’Sem formatacao:’)

5 print (f = {x}")

6 print (f = {y}")

7 print(f’z = {z}')

8 print ('Formatacdo para numero real:’)

9 print(f’'x = {x:f}")

10 print (f’'y = {y:f}’")

11 print(f'z = {z:£f}")

12 print(’Formatagao para numero real com largura minima igual a 10:')
13 print (f = {x:10f}")

14 print (f = {y:10f}")

15 print (f = {z:10f}")

16 print ('Formatagdo para numero real com largura minima igual a 10 e

precisdo igual a 3:')
17 print(f'x = {x:10.3f}")
{y:10.3f}")
19 print(f’'z = {z:10.3f}’)

18 print (f'y

Este programa faz uso de trés varidveis x, y e z para ilustrar a formatacao de nimeros reais. A es-
pecificacao de formatagdo “:10.3f” reserva um espaco minimo de largura dez para inserir um nimero
real, que sera formatado com trés casas decimais.
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Exemplo 6:
Para ilustrar a formatacdo strings usamos o seguinte programa.

1 ol = "0la Mundo’

2 tchau = ’Adeus mundo cruel’

3 print ('’ Sem formatagédo:’)

4 print (£’ {oi}!!!")

5 print (£’ {tchau}!!!")

6 print ('Formatacdo para string:’)
7 print (£’ {oi:s}!!!’)

8 print (f’ {tchau:s}!!!")

9 print ('Formatagdo para string com largura minima igual a 25:7)
10 print (f’ {oi:25s}!!1!7)

11 print (f’ {tchau:25s}!!!")

A especificacdo de formatacdo “:25s” usada no exemplo insere a string em um espaco de largura

minima de 25 caracteres.

3.1.3 Insercdo de caracteres especiais em uma string

Em algumas situagdes desejamos incluir caracteres especiais, geralmente que ndo tem uma repre-
sentac¢do grafica, em um literal string. Python permite o uso de sequéncias de escape dentro de uma
string para a inclusio destes caracteres.

Uma sequéncia de escape é formada pelo caractere “\” seguido de um cédigo que identifica o carac-
tere especial a ser incluido na string.

Algumas sequéncias de escape sdo listadas a seguir:

* \n: Representa o caractere de nova linha. Quando digitado no programa faz com que o cursar
avance para a préoxima linha naquela posicéo.

* \t: Representa o caractere de tabulacdo horizontal. Quando digitado no programa faz com que
o cursor avance para a préoxima parada de tabulacdo. Normalmente as paradas de tabulacao
ocorrem a cada oito posicoes.

* \": Representa o caractere aspas. Deve ser usado para inserir aspas em um literal string delimi-
tado por aspas.

* \: Representa o caractere apostrofo. Deve ser usado para inserir apéstrofo em um literal string
delimitado por apdstrofos.

* \\: Representa o caractere barra inclinada para a esquerda. Deve ser usado para inserir a barra,
pois a barra por si s6 ja é especial, uma vez que é usada para comecar uma sequéncia de escape.

[P

* Se um literal string é prefixado com as letras “r” ou “R” este mecanismo de sequéncias de escape
¢ desativado, e todos os caracteres sdo inseridos literalmente na string.

* Em um literal f-string os caracteres “{” e “}” sdo especiais e indicam a insercdo do valor de
uma expressao. Para inserirmos estes caracteres na string precisamos escrevé-los duas vezes em
sequéncia na string: “{{” e “}}”.
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Exemplo 7:
O programa abaixo exibe varias mensagens com ocorréncias de sequéncias de escape em literais
string.

1 print (' Ouro\tPreto\nMinas\tGerais’)
print (' \n’)

print (' Uma aspa \" no meio da string’)
print (' Um apdstrofo \’ no meio da string’)
print (r’Aqui o caracter \ ndo é especial’)

(
(
(
(
print ( Uma barra \\ no meio da string’)
(
print (R’ Nesta string \n n&o é nova linha’)
(

o N o 1 ~AWN

print (f’ Chaves {{ agui }} em uma string de formatacgao’)

3.2 Entrada: funcdo input

Abaixo a sintaxe da funcdo input:
input (mensagem)
onde:

* input: nome da funcéo responsdvel pela entrada de dados informados pelo usudrio;

* mensagem: argumento de entrada para a funcdo. E uma string (valor textual) que serd exibida
como mensagem no terminal para orientar o usudrio.

Abaixo, como exemplo, a fungdo input imprime a mensagem "Informe um nome: " e aguarda a
entrada de dados pelo usudrio. Apds a insercdo dos dados € necessario um clique na tecla ENTER
para indicar o término da entrada e o retorno para o programa.

1 input (' Informe um nome: ')

E comum no desenvolvimento, que os dados fornecidos sejam armazenados em varidveis para poste-
riormente serem manipulados em algum ponto do programa. Em Python as entradas feitas através da
funcdo input podem ser atribuidas (usando o operador de atribuicdo “=") diretamente a uma variavel.

Abaixo a sintaxe da funcdo input em conjunto com a atribuicdo de dados a uma variavel:

varidvel = input(mensagem)
onde:
* varidvel: nome da variavel que armazenard o valor da entrada;
* —=: operador de atribui¢éo;
* input: nome da fungéo responsavel pela entrada de dados informados pelo usuario;

* mensagem: argumento de entrada para a funcdo. E uma string (valor textual) que sera exibida
como mensagem no terminal para orientar o usudrio.

Abaixo, um exemplo com a atribuicdo, primeiro a funcdo input exibird a mensagem na tela, aguar-
dara até que o usuario digite algo e conclua com a tecla ENTER, e depois, o valor informado serd
atribuido a variavel como um dado do tipo string (str), ou seja, uma sequéncia de caracteres digitada
pelo usuario através do terminal.

1 nome = input ('Informe um nome: ')
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3.2.1 Conversao de tipos

O resultado da funcdo input serda sempre um valor string, independente do contetido informado pelo
usudrio. Ou seja, para a realizacdo de célculos matemadticos por exemplo, serd necessario converter o
valor string para inteiro (int) ou real (float), conforme os exemplos a seguir.

3.2.2 Conversao para inteiro: funcéo int

Converte um valor para o tipo numérico inteiro:

1 x = 10.7

y = 10"

print (f’Valor de
f’VvValor de

original (real): {x}'")
como um inteiro: {int(x)}’)

print (£’ Valor de

2

3

4 print
5 original (string): {y}’)
6

(
(
(
(

KOKROX X

print (f’Valor de como um inteiro: {int(y)}’)

3.2.3 Convertado para real: funcao float

Converte um valor para o tipo numérico real:

1 x =10

y = "10.2'

print (f’Valor de
f’Vvalor de

original (inteiro): {x}’)
como um real: {float(x)}’)

original (string): {y}’)

2

3

4 print
5 print (f’Valor de
6

(
(
(
(

como um real: {float(y)}’)

KOKRX X

print (£’ Valor de

3.2.4 Convertdo para string: funcao str

Converte um valor para o tipo string:

1 var_inteira = 10
var_string = str(var_inteira)

soma = var_inteira + 5

2
3
4 concatenacao = var_string + ’5’
5 print (soma)

6

print (concatenacao)

Como resultado da execugdo do programa anterior teriamos como valor para a varidvel soma o
numero inteiro 15, que serd impresso no primeiro print, como valor para a varidvel var_string o valor
string "10" e como valor para a varidvel concatenacao o valor string "105", que serd impresso pelo
segundo print.

Observe também que aqui o operador “+” funciona de maneira distinta para tipos numéricos e
tipos string. Para valores numéricos ele realiza a soma matematica e para valores string ele realiza
a concatenacdo textual. O Python ndo permite usar este operador para um operando numérico e
outro operando string, se vocé tentar fazer isso ocorrerd um erro no programa.
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3.2.,5 Cuidados especiais com conversao de tipos

Existe um problema com a conversado de tipos envolvendo strings. Se o texto ndo puder ser repre-
sentado pelo tipo convertido, ocorrerd um erro de execucdo. Isto vale para qualquer tipo de conversao.
Veja os exemplos a seguir.

1y = "10.2’

2 print (f’Valor de y como um inteiro: {int(y)}’)

1 y = "ops’

2 print (f’Valor de y como um inteiro: {int(y)}’)

1 y = "ops’
2 print (f’Valor de y como um real: {float(y)}')

3.2.6 Conversao de dados fornecidos pelo usuario

Dados fornecidos pelo usuario sdo normalmente armazenados em uma variavel, assim, basta con-
verter o valor da variavel fornecida:

1 peso = input ('Fornega o peso total (numero real): ')

2 peso = float (peso)

3 unid = input ('Fornega a quantidade de unidades (numero inteiro): ')
4 unid = int (unid)

5 print (f’'0O peso de cada unidade é {peso/unid:.2f}’)

Observe que os valores esperados pelo programa anterior sdo: numero real para o peso e niimero
inteiro para a quantidade de unidades. Caso o usudrio forneca valores que ndo possam ser converti-
dos, ocorrera erro de execucao, pois as conversoes feitas levam em consideracdo os tipos esperados.

Outra observacao interessante é que foram usadas as prdprias varidveis atribuidas pelos inputs
para receberem os resultados das conversdes. Isto é possivel porque o Python é uma linguagem
dinamicamente tipada, o que significa que as varidveis podem mudar de tipo durante a execuc¢édo do
programa.

Porém, sempre que precisarmos fazer a conversao desta forma, podemos fazé-la em uma tinica linha
de instrucdo, colocando o input dentro da funcédo de conversao utilizada:

1 peso = float (input ('Forneca o peso total (real): "))

2 unid = int (input ('Forneca a quantidade de unidades (inteiro): ' ))

3 print (f’'0O peso de cada unidade é {peso/unid:.2f}’)

O resultado final é exatamente o mesmo, mas obtemos um programa mais compacto e ele realiza
menos operacoes (economizamos duas atribuicoes).

3.3 Entrada e Saida: Exemplos Praticos
Exemplo 8:

Implemente um programa que leia dois valores inteiros e calcule sua soma, armazenando o resultado
em uma variavel. A seguir imprima o resultado da soma.
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Solugdo:
Para a resolver este problema, devemos comecar pensando em um encadeamento de passos, ou

seja, um algoritmo, a ser executado:
1. Entrada dos dados: duas variaveis com valor inteiro;
2. Célculo da soma dos valores das duas entradas;
3. Saida do resultado: valor da soma.

O fluxograma da Figura 8 apresenta estas etapas de uma forma gréfica e um pouco mais detalhada.
Com isso, fica mais fdcil converter as etapas em codigo para a construcao da solugédo que é apresentada
de forma iterativa a seguir.

I

' Digite um valor: '

' Digite outro valor: '

'

soma = valor1 + valor2

' O resultado da soma é {soma}'

Figura 8: Fluxograma de solucdo para o exemplo 8.

Como primeiro passo definimos as entradas dos dados. No exemplo sdo solicitadas as leituras de
dois valores inteiros, assim declaramos duas varidveis valorl e valor2. E através da funcdo input

associada a funcao int, definimos as entradas:

1 # Entrada

2 valorl = int (input ('Digite um valor: '))

3 valor2 int (input (' Digite outro valor: ’))

Na etapa seguinte, declaramos a varidvel soma que sera responsavel por receber e armazenar o
valor correspondente ao somatdrio dos valores contidos nas varidveis valor1 e valor2:

1 # Entrada

2 valorl int (input ('Digite um valor: ’))

3 valor2 = int (input ('Digite outro wvalor: ’))
4 # Processamento
5

soma = valorl + wvalor?2

No final, como saida para o usudrio, utilizaremos a fungao print e como argumento da funcio: a
f-string f’O resultado da soma é {soma}’ onde o valor da variavel soma serd inserido no texto na

respectiva posicao.
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1 # Entrada

2 valorl = int (input ('Digite um valor: "))

3 valor2 = int (input ('Digite outro wvalor: ’))
4 # Processamento

5 soma = valorl + valor2

6 # Saida

7 print (f’0 resultado da soma é {soma}’)
Exemplo 9:

Modifique o programa anterior, onde os dois valores passam a ser reais e o resultado da soma o
numerador de uma divisdo. O denominador serd um novo valor real lido. O programa imprime
apenas o resultado final da divisdo, que também devera estar armazenado em uma variavel. A saida
do resultado deve ser arredondada para duas casas decimais de precisao.

Solugdo:
Novamente, vamos comecar pensando em um algoritmo:

1. Entrada dos dados: trés variaveis com valor real;

2. Calculo da soma dos dois primeiros valores;

3. Cdlculo do resultado final: soma dividida pelo terceiro valor;
4. Saida do resultado final: valor da divisao.

Agora vamos observar o fluxograma da Figura 9 e converté-lo em cédigo de forma iterativa a seguir.

I

' Digite um valor: '

' Digite outro valor: '

' Digite o denominador: '

v

numerador = valor1 + valor2

v

resultado = numerador / denominador

{

f'0 resultado da divisao é

{resultado)’

Figura 9: Fluxograma de solugdo para o exemplo 9.

Na resolucdo deste exemplo, declaramos trés variaveis valorl, valor2 e denominador, que serao
informadas pelo usudrio. As varidveis valorl e valor2 armazenarao os valores que serdo somados. E
a variavel denominador armazenara o valor de denominador utilizado posteriormente na operacio

de divisao.
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# Entrada

—

valorl = float (input ('Digite um valor: ’))

valor2 float (input (' Digite outro valor: 7))

A WN

denominador = float (input ('Digite o denominador: 7))

Na etapa seguinte definimos a varidvel numerador, sendo esta inicializada com a soma dos valores
contidos nas variaveis valorl e valor2. E a varidvel resultado, que € inicializada com a divisdo do

valor armazenado na varidvel numerador pela varidvel denominador.

1 # Entrada

2 valorl = float (input ('Digite um wvalor: "))

3 valor2 = float (input ('Digite outro valor: ’))

4 denominador = float (input ('Digite o denominador: ’))
5 # Processamento

6 numerador = valorl + valor2

7 resultado = numerador / denominador

No final, como soluc¢édo para o exemplo, definimos uma saida através da funcdo print, que recebe a
f-string f’O resultado da divisdo € {resultado:.2f}’ como argumento. Observe que, conforme solicitado
no enunciado, formatamos a saida com duas casas decimais de precisdo.

1 # Entrada

2 valorl = float (input ('Digite um wvalor: "))

3 valor2 = float (input ('Digite outro valor: ’))

4 denominador = float (input ('Digite o denominador: ’))
5 # Processamento

6 numerador = valorl + valor?2

7 resultado = numerador / denominador

8 # Saida

9 print (f’0O resultado da divisédo é {resultado:.2f}’)
Exemplo 10:

Implemente um programa que imprima a hipotenusa (h) de um triangulo retangulo de acordo com
a leitura de seus catetos (a e b). A saida deve ser arredondada para trés casas decimais.

Observacio: h = Va2 + b2.

Solugdo:

Novamente, o algoritmo segue uma estrutura semelhante: 1. Entradas; 2. Processamento; 3. Saida;
que serd diretamente representado pelo fluxograma da Figura 10.

Inicialmente declaramos as varidveis a e b, responsdveis por armazenar os valores correspondentes
aos catetos, e serdo inicializadas pelo usudrio através da funcao input e seus valores convertidos pela

funcéo float.

1 # Entrada
= float (input ('Digite o cateto a: ’))

2 a
3 b float (input ('Digite o cateto b: 7))

Na sequéncia, declaramos a variavel h que armazenara o valor do cdlculo da hipotenusa. Note
que para calcular o valor da raiz utilizamos a func¢do sqrt, disponivel no médulo math através da

declaracdo da diretiva import no inicio do programa.
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I

' Digite o cateto a: '

' Digite o cateto b:'

!

h=math.sqrt(a*a+b*h)

\

f' A hipotenusa é {h}'

Figura 10: Fluxograma de solucédo para o exemplo 10.

A 1~ WN

import math
# Entrada

float (input ('Digite o cateto a: 7))

a
b float (input ('Digite o cateto b: 7))
# Processamento
h

= math.sqgrt (axa + bx*b)

Ao final, como saida do programa definiremos como parametros para a funcdo print a f-string f’A

hipotenusa ¢ {h:.2f}’, onde o valor da hipotenusa armazenado na variavel h € inserido com trés casas

decimais.

1

o N o A~ W N

import math
Entrada

float (input ('Digite o cateto a: "))

float (input ('Digite o cateto b: 7))
Processamento

= math.sqgrt (axa + bx*b)

Saida

Hx 0O % O O %%

print (f’A hipotenusa é {h:.3f}")

Exemplo 11:

Implemente um programa que leia do teclado um valor de temperatura em Celsius (C), calcule e

imprima essa temperatura em Fahrenheit (F) e em Kelvin (K), com precisdo de uma casa decimal.

Equacdes de conversao:

F=Cx18+4+32

K =C+273.15

Solugdo:

O algoritmo tem as mesmas caracteristicas dos exemplos anteriores, e seu fluxograma é apresentado

na Figura 11.
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' Digite a temperatura em
Celsius: '

K=C +273.15

fA temperatura em Fahrenheit é {F:.2f}'

Fim f 'A temperatura em Kelvin é {K:.2f}'

Figura 11: Fluxograma de solucédo para o exemplo 11.

O programa construido é apresentado a seguir:

1 # Entrada

C = float (input ('’ Digite a temperatura em Celsius: ’))
# Processamento

F=C=x 1.8 + 32
K
#

C + 273.15
Saida

print (f’A temperatura em Fahrenheit é {F:.1f}’)

o N o o ~AWwN

print (f’A temperatura em Kelvin é {K:.1lf}’")

3.4 Exercicios Propostos

Exercicio 1

Elabore um programa que leia o valor do raio de um circulo qualquer (nimero inteiro) e calcule sua
respectiva area. Ao final imprima como saida o valor da drea do circulo (com duas casas decimais).
Férmula:

rea = m.r

onde:
e 7 : constante Pi;
* r: raio do circulo.
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o valor do raio: 5

A &rea do circulo é: 78.54
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Exemplo 2:

Digite o valor do raio: 9

A 4drea do circulo é: 254.47

Exemplo 3:

Digite o valor do raio: 15

A area do circulo é: 706.86

Exercicio 2

Implemente um programa que leia o valor do raio r de uma esfera (numero real) e calcule o volume
da esfera. No final imprima como saida o valor calculado (com duas casas decimais).
Formula:

w

Arr

Volume =

onde:
e 7 : constante Pi;
e r: raio do circulo.
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o valor do raio: 5

O volume da esfera é: 523.60

Exemplo 2:

Digite o wvalor do raio: 10.5

O volume da esfera é: 4849.05

Exemplo 3:

Digite o valor do raio: 5.75

O volume da esfera é: 796.33

Exercicio 3

Implemente um programa que tem como dados de entrada o comprimento, a largura e a altura
(ntimeros inteiros), calcule e imprima o volume de um paralelepipedo (com duas casas decimais),
utilizando a seguinte férmula:

Volume = comprimento *largura * altura

Exemplos de execugdo:
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Exemplo 1:

Digite o valor do comprimento: 50
Digite o valor da largura: 20
Digite o valor da altura: 15

O volume do paralelepipedo é: 15000.00

Exemplo 2:

Digite o valor do comprimento: 100
Digite o valor da largura: 50

Digite o valor da altura: 25

O volume do paralelepipedo é: 125000.00

Exemplo 3:
Digite o valor do comprimento: 75
Digite o valor da largura: 50
Digite o valor da altura: 30

O volume do paralelepipedo é: 112500.00

Exercicio 4

Elabore um programa que receba como entradas um determinado valor em Real (R$) como saldo
de um usudrio e um valor para a cota¢do do Délar (US$) (ntiimeros reais). No final apresente como
saida o valor convertido em Délar (com duas casas decimais).

Exemplos de execucao:

Exemplo 1:

Digite o valor em real: 500
Digite o valor de cotagadao do ddélar: 4.15

O valor convertido é: 120.48

Exemplo 2:

Digite o valor em real: 1000
Digite o valor de cotacdao do ddélar: 4.18

O valor convertido é: 239.23

Exemplo 3:

Digite o valor em real: 999
Digite o valor de cotacgédo do ddélar: 4.11

O valor convertido é: 243.07

Exercicio 5

Implemente um programa que receba como entrada o valor de um veiculo (nimero real) e calcule
e imprima o valor do IPVA (Imposto sobre a Propriedade de Veiculos Automotores) considerando a
aliquota de 4.0% (com duas casas decimais).
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Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite o valor do

O valor do IPVA é

veiculo: 100000
4000.00

Exemplo 2:

Digite o valor do
O valor do IPVA é

veiculo: 55000
2200.00

Exemplo 3:

Digite o valor do
O valor do IPVA é

veiculo: 35000
1400.00
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MODULO

Estrutura de Decisao

Normalmente, no cotidiano da vida das pessoas é necessario que algumas condicoes sejam conside-
radas para que uma determinada tarefa seja executada.

Em uma tarefa, por exemplo, que envolve o consumo de um determinado medicamento, poderdo
estar atreladas certas condi¢des como o hordrio, a quantidade de dosagem, o intervalo de consumo
entre outros, que deverao ser estritamente seguidos. Neste sentido, para que seja efetuada esta tarefa,
as condicoes estabelecidas deverdo ser avaliadas para direcionar sua execucao.

Este cenario também ocorre frequentemente no desenvolvimento de programas, onde determinadas
instrucdes na resolucdo de um problema serdo executadas apenas em decorréncia de alguma condicéo.

No desenvolvimento de programas uma estrutura de decisdo possibilita, por meio da validacdo
de uma condicdo, a execucdo de um bloco de comandos. Caso a condicdo seja vélida o bloco de
comandos sera executado, caso contrario, serd ignorado.

O teste de uma condicdo retornard sempre um valor do tipo légico (o tipo de dados bool em Python),
que podem assumir os valores: verdade (True) ou falso (False). Assim, para uma condicdo valida,
ou seja, verdadeira, o valor de retorno sera True e para uma condicao falsa o valor retornado serd
False. A Tabela 4 apresenta exemplos de condi¢des avaliadas e o respectivo valor de retorno.

| Condicao | Valor |

1>0 True
1!'=0 True
1<0 False
1==0 | False

Tabela 4: Exemplos de condig¢des do tipo légico.
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Os fluxogramas das Figuras 12 e 13 ilustram o fluxo de execu¢do de uma Estrutura de Decisdo
Simples e de uma Estrutura de Decisao Composta, respectivamente. Observe que na Figura 12, o
bloco de comandos de 1 a n sera executado somente se a condicdo declarada for logicamente verda-
deira. Na Figura 13 sdo definidos dois blocos de comandos, um bloco que sera executado quando a
condicdo for verdadeira e outro bloco alternativo a ser executado quando a condicéo for falsa.

Verdadeira Falsa

Condigao

v

Comando 1
Comando 2

Comando n

) 4
A

Figura 12: Estrutura de Decisdo simples.

Verdadeira Falsa

Condigéo

v

Y

Comando 1 Comando 1

Comando 2 Comando 2

Com;ﬁdo n Comando n
'

A

4_(V

Figura 13: Estrutura de Decisdo composta.

4.1 O comando if

Na linguagem de programacédo Python uma estrutura de decisdo simples é definida pelo comando
if e sua sintaxe é dada abaixo:

if condicéo:
comando

comando 2

comando n

continuacéao
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Deste modo, o conjunto de comandos de 1 a n simbolizam um sub-bloco de instrugdes, que em
Python é feito com a indenta¢do do cédigo, que normalmente adotam-se espacamentos ou tabula-
¢Oes. Estas instrugdes ficam definidas dentro do escopo do comando if e serdo executadas se o teste
da condigcdo for verdadeiro. Caso a condicdo seja falsa, entdo o sub-bloco de instrucgdes € ignorado e
o programa seguira o seu fluxo normal de execuc¢do passando para a proxima instrucao declarada, no
caso a partir do comando continuagdo.

Exemplo 1:
Escreva um programa que leia dois valores inteiros distintos e posteriormente imprima, como saida,
o maior valor informado.

Solugdo:

O fluxograma da Figura 14 apresenta a sequéncia de tarefas a serem seguidas para resolver o exem-
plo 1. Nem sempre é facil realizar a implementacao direta do programa na linguagem de programacao,
estabelecer primeiro uma ideia do algoritmo passa a ser uma boa alternativa para facilitar a construcao
final do programa.

Inicio 'Informe o primeiro valor:'

‘Informe o segundo valor:'

Verdadeiro

valor1 > valor2 '0 primeiro valor é o maior

Verdadeiro

valor2 > valor1 '0 segundo valor é o maior !

Fim “ {)

Figura 14: Fluxograma de exemplo para solucdo do exemplo 1.

O algoritmo também pode ser representado em um nivel mais alto, de forma textual:
1. Faca a entrada de dois valores
2. Se o primeiro for maior que o segundo
(a) Imprima que o primeiro é maior
3. Se o segundo for maior que o primeiro

(a) Imprima que o segundo é maior
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Agora descreveremos como chegar ao programa seguindo uma implementacao incremental. Inicial-
mente definiremos as operagoes de entradas de dados. No enunciado do exercicio € solicitada a leitura
ou entrada de dois valores inteiros e distintos. Assim duas operacOes de entrada deverdo ser decla-
radas e posteriormente os valores armazenados em varidveis. Consideramos que o usudrio digitarad
valores distintos.

As varidveis, como apresenta o bloco de cédigos abaixo, sdo denominadas valorl e valor2 e seus
valores sdo inicializados por meio das instrucdo de entrada de dados input e em seguida convertidos
por meio do comando int. O programa parcialmente produzido fica assim:

1 # Entrada

2 valorl = int (input (' Informe o primeiro wvalor: "))

3 valor2 = int (input (' Informe o segundo valor: ’))

Em seguida, apds a definicdo das varaveis de entrada e seus valores, a verificacdo do maior valor é
feita por meio da declaracdo de uma condicdo simples. Assim, a primeira estrutura de decisdo devera
verificar se a condicao definida (valorl > valor2) é verdadeira. Caso seja verdade, uma instrucao
de saida exibird uma mensagem como retorno.

O bloco de codigos seguinte apresenta a declaracéo, através do comando if, da condicéo a ser verifi-
cada (valorl > valor2) e da saida definida pela funcédo print se a condicéo for verdadeira. Observe
que o comando print (‘0 primeiro valor & o maior’) estd afastado (indentado) do inicio da li-
nha, ou seja, em relacdo a coluna do comando if. Isto é obrigatério no Python e identifica o bloco a
ser executado caso a condicdo seja verdadeira e o seu final.

1 # Entrada
valorl = int (input (' Informe o primeiro valor: 7))

valor2 = int (input (' Informe o segundo valor: ’))

2
3
4 # Processamento e Saida
5 if valorl > wvalor2:

6

print ('O primeiro valor é o maior !’)

Para finalizar o exercicio, como o primeiro comando if faz apenas a verificacdo de uma condi¢éo, ou
seja, quando o valor1 for maior que o valor2. Uma segunda estrutura condicional if, como declarado
no bloco de cédigos seguinte, € inserido para fazer a verificacdo inversa, ou seja, quando valor2 >
valorl.

1 # Entrada

valorl int (input (' Informe o primeiro valor: ’'))

valor2 int (input (' Informe o segundo valor: ’))
# Processamento e Saida
if valorl > valor2:

print ('O primeiro valor é o maior !’)

if valor2 > wvalorl:

o N o 1 ~AWN

print ('O segundo valor é o maior !’)

Observe que este programa realiza exatamente a mesma sequéncia de tarefas descrita no fluxograma
e no algoritmo apresentados anteriormente, porém, respeitando todas as regras e utilizando todos os
recursos da linguagem necessdrios para executar o que € preciso e na ordem correta de execucao.
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4.2 Operadores Relacionais

Normalmente em uma estrutura de decisdo a defini¢do de uma condicdo envolve uma relagéo logica
entre dois elementos. Esta relacdo légica é determinada por meio de operadores relacionais. A
Tabela 5 apresenta uma lista dos operadores relacionais suportadas em Python:

Operador Operacao

== Igualdade
1= Desigualdade
> Maior que
>= Maior ou igual
< Menor que
<= Menor ou igual

Tabela 5: Operadores relacionais.

Assim, conforme descrito anteriormente, o teste de uma condicdo tem como resultado um valor
l6gico. Ou seja, se a relacdo for verdadeira o valor de retorno serd True, caso contrdrio a relagdo
sendo falsa o retorno serd o valor False. Os valores True e False sdo utilizados pelo Python para
representar os valores verdadeiro e falso, respectivamente.

4.3 A clausula else

Uma forma de definir um fluxo alternativo de execuc¢édo ao bloco de instrucoes definidas pelo co-
mando if é através do emprego da cldusula else. Assim, caso a condicdo definida no comando if
for falsa o fluxo da execucdo do programa sera redirecionado para o bloco de instrugdes alternativas
declaradas na cldusula else.

if <condicéao>
comando 1

comando 2

comando n
else:
comando n+1

comando n+2

comando n+k

O exemplo 1 resolvido anteriormente poderia ser implementado usando a cldusula else:

1 # Entrada

2 valorl = int (input (' Informe o primeiro wvalor: '))

3 valor2 = int (input (' Informe o segundo valor: "))

4 # Processamento e Saida

5 if valorl > valor2:

6 print ('O primeiro valor é o maior !’)

7 else: # implica valor2 > valorl, pois sdo condig¢des mutuamente
excludentes

8 print ('O segundo valor é o maior !’)
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Observe que agora temos um unico comando if, usando a cldusula else. Porém, o comportamento
do programa serd exatamente o mesmo do anterior. Sendo assim, do ponto de vista l6gico, os dois
estdo corretos.

Exemplo 2:

Elabore um programa que leia a nota de um aluno em uma determinada disciplina (numero real) e
exiba uma mensagem indicando sua aprovagao, se a nota for maior ou igual a 70. Caso contrario, o
programa deverd exibir uma mensagem indicando a reprovacdo do aluno.

Solugdo:

Na primeira etapa definiremos as entradas solicitadas no exercicio. No enunciado pede-se apenas a
leitura da nota do aluno. Assim, declararemos a varidvel nota que serd informada pelo usudrio. Em
seguida, dependendo do valor da nota serd necessario tomar uma decisdo para imprimir se o aluno
foi aprovado ou reprovado. O fluxograma da Figura 15 apresenta a sequéncia das operac¢des a serem
definidas via cédigo para a construcdo da solucao do exemplo 2.

'Digite a nota do aluno:'

Falso Verdadeiro
'0 aluno foi reprovado !' > nota>=70 »{ '0 aluno foi aprovado !'

Fim .

Figura 15: Fluxograma de exemplo para solucdo do exemplo 2.

O programa completo fica assim:

1 # Entrada
nota = float (input ('Digite a nota do aluno: '))
# Processamento e Saida
if nota >= 70:
print ('O aluno foi aprovado !7)

else:

N o o ~AWwN

print ('O aluno foi reprovado !’)

46



Exemplo 3:

Elabore um programa que calcule as raizes de uma equacao do 2° grau qualquer através da férmula
de Bhaskara:

¢ Formato: az? + bx + ¢ = 0, sendo a # 0;
* Se a = 0, informar que ndo é uma equacao do 2° grau;

* Caso contrario, calcular A e as raizes da equagao;

O nome da férmula foi dado em homenagem ao matematico Bhaskara Akaria;

Tem como finalidade encontrar as duas raizes de uma equacao de 27 grau;

e A =b%— dac;

_ —b+VA. _ —b—VA
* xl=—"=ex2=—"_"=.

Solugdo:

Inicialmente, definiremos as entradas a serem fornecidas e observamos a condicdo a ==

0, para

que uma equacao seja considerada do segundo grau. Neste sentindo, definiremos uma estrutura de

decisdo para efetuar o teste desta condicdo como declarado no bloco de cédigos abaixo.

[y

print (' C4dlculo das raizes

de uma equagao do 20 grau’)

2 a = float (input ('Digite o coeficiente A: '))
3 b = float (input ('Digite o coeficiente B: ’))
4 ¢ = float (input ('Digite o coeficiente C: ’))
5 if a == 0:

6

print ('Erro: Coeficiente a == 0 !’)

Na préxima etapa, com as entradas informadas e a condi¢do imposta, um fluxo alternativo (else)

pode ser definido para prosseguir com a declaracdo das demais operacoes necessarias para o célculo

solicitado. No bloco de cddigos abaixo, definimos uma instrugdo para o célculo do valor de Delta.

Observe que para o cdlculo da raiz de delta utilizamos a func¢éo sqrt, definida na biblioteca math

importada no inicio do programa.

—

import math

2 print ('Célculo das raizes de uma equagdo do 20 grau’)
3 a = float (input ('Digite o coeficiente A: '))
4 b = float (input ('Digite o coeficiente B: ’))
5 ¢ = float (input ('Digite o coeficiente C: ’))
6 if a == 0:

7 print ('Erro: Coeficiente a == 0 !’)

8 else: # a é diferente de zero

9 delta = b*xb - 4xaxc

10 print (f"Delta = {delta}")

11 x1 = (b + math.sqgrt (delta)) / (2+*a)

12 x2 = (b - math.sqgrt (delta)) / (2+*a)

13 print (f'x1 = {x1:.2f}")

14 print (f'x2 = {x2:.2f}")
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Todavia, com a instrugdo para o calculo do valor de delta definido, uma nova condi¢do deve ser
imposta para o cdlculo das raizes da equacdo, A > 0. Assim, apds a defini¢do desta condicdo, como
apresenta o bloco de cdédigos seguinte, as instrucoes para o cdlculo das raizes da equacdo podem ser
declaradas e os resultados exibidos.

O fluxograma da figura 16 apresenta a sequéncia das operagdes que representam a solucdo para o
exemplo 3, apresentado no cédigo completo a seguir.

‘Célculo das raizes
‘ Inicio } de uma equagao do
20 grau'

'Digite o coeficiente A:'
'Digite o coeficiente B: '
'Digite o coeficiente C:'

'Erro: Coeficientea==0"
Verdadeiro

delta = b*b - 4*a*c

x1 = (-b + math.sqrt(delta)) / (2*a)

delta < 0 x2 = (-b - math.sqrt(delta)) / (2*a)

Verdadeiro

X1 = {x.2f)

Fim U X2 = {x.2f)

y

Figura 16: Fluxograma de exemplo para solu¢do do exemplo 3.

1 import math

2 print ('Célculo das raizes de uma equagdo do 20 grau’)
3 a = float (input ('Digite o coeficiente A: '))
4 b = float (input ('Digite o coeficiente B: ’))
5 ¢ = float (input ('Digite o coeficiente C: ’))
6 if a == 0:

7 print ('Erro: Coeficiente a == 0 !’)

8 else: # a é diferente de zero

9 delta = bxb - 4xax*c

10 if delta < O:

11 print ('Erro: Delta < 0 !7)

12 else: # delta é maior ou igual a zero

13 x1 = (b + math.sqgrt (delta)) / (2*a)
14 x2 = (b - math.sqgrt (delta)) / (2*a)
15 print (f'x1 = {x1:.2f}')

16 print (f'x2 = {x2:.2f}")
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4.4 Operadores Ldgicos

Em uma Estrutura de Decisdo os operadores ldgicos podem ser utilizados para combinar duas ou

mais condi¢cbes. Em Python sdo definidos basicamente trés operadores légicos como apresenta a

Tabela 6.
Operador | Operacdo | Descricao
not nao Nega (inverte) um valor légico, ou seja, not True resulta em False, e
not False resulta em True.
and e Retorna True caso TODAS as condic¢bes ligadas sejam True.
or ou Retorna True caso PELO MENOS UMA das condicoes ligadas seja True.
Tabela 6: Operadores l6gicos.
Exemplo 4:

Vamos retornar ao exemplo 2, que avaliava a aprovacdo de um aluno descrito como: Elabore um

programa que leia a nota de um aluno em uma determinada disciplina (niimero real) e exiba uma

mensagem indicando sua aprovagdo, se a nota for maior ou igual a 70. Caso contrdrio, o programa

deverd exibir uma mensagem indicando a reprovagdo.

Agora vamos inserir um novo critério, o de frequéncia. Para o aluno ser aprovado ele precisa ter

também frequéncia maior ou igual a 75%.

Solugdo:

O programa poderia ser reformulado para avaliar o resultado do aluno, da seguinte forma:

1

o N b wWwN

# Entrada

nota
frequencia = float (input ('Digite a frequéncia do aluno: ’))
# Processamento e Saida

if nota >= 70 and frequencia >= 75:

else:

float (input ('Digite a nota do aluno: '))

print ('O aluno foi aprovado !’)

print ('O aluno foi reprovado !'’)

Outra forma correta para fazer isso seria:

o N L1 ~AWN

# Entrada

nota
frequencia = float (input ('Digite a frequéncia do aluno: ’))
# Processamento e Saida

if nota < 70 or frequencia < 75:

else:

float (input ('Digite a nota do aluno: "))

print ('O aluno foi reprovado !’)

print ('O aluno foi aprovado !’)
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A seguir, mais uma solucdo correta:

1 # Entrada
nota = float (input ('Digite a nota do aluno: '))
frequencia = float (input ('Digite a frequéncia do aluno: ’))
# Processamento e Saida
if not (nota < 70 or frequencia < 75):
print ('O aluno foi aprovado !’)

else:

o N 1 h~AWN

print ('O aluno foi reprovado !'’)

Todas as solucbes anteriores sdo corretas, pois as expressoes ldgicas avaliam corretamente a condi-
cdo imposta para aprovacado ou reprovacao, imprimindo a mensagem correspondente ao resultado
correto.

A solucao a seguir, por outro lado, esta incorreta:

1 # Entrada
nota = float (input ('Digite a nota do aluno: '))
frequencia = float (input ('Digite a frequéncia do aluno: ’))
# Processamento e Saida
if not (nota < 70 and frequencia < 75):
print ('O aluno foi aprovado !’)

else:

o N o b~ wWN

print ('O aluno foi reprovado !'’)

Isto acontece porque existem situacdes em que a resposta ndo estard correta. Um exemplo disso é
quando o aluno for reprovado apenas pela nota, ou pela frequéncia, pois o resultado impresso sera que
o aluno foi aprovado. Outro exemplo é quando o aluno for aprovado por ambos os critérios, situacédo
em que ele sera considerado reprovado. Teste os programas anteriores para estas variadas situacoes e
observe estas consideracdes.

Um recurso interessante quando se fala em operadores légicos € a tabela verdade, ela mostra todos
os resultados possiveis para estas operacoes, facilitando o seu entendimento. Veja a Tabela 7.

| A | B |AandB|AorB |notA]

True | True True True | False
True | False False True | False
False | False False False | True
False | True False True | True

Tabela 7: Tabela verdade para operadores logicos.

4.5 Estruturas de decisao aninhadas

Uma outra possibilidade de constru¢do por meio da estrutura de decisdo if, quando é necessaria a
verificacdo de multiplos testes condicionais, é através do aninhamento destas condicoes, ou seja, a
definicdo varios testes de forma sequencial.

Em Python a cldusula elif possibilita a declaracdo de uma condi¢do e um sub-bloco de instrucoes
alternativos ao definido na instrucdo if. Assim, vérias condi¢des e sub-blocos de instrucoes podem ser
inseridos e na medida em que estas condi¢des sdo verificadas o término culminara com a verificacdo de
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todas as condicoes ou com a validagcdo de uma condicdo e a execucao do bloco de instrucoes associado
ou até o bloco definido com o comando else, se este for declarado. Abaixo descrevemos a sintaxe de
uma estrutura aninhada definida pelo comando elif.

if <condicgado 1> :
comando a.l
comando a.?2
comando a.n
elif <condicgdo 2> :
comando b.1
comando b.2
comando b.o
elif <condigao k>
comando c.1
comando c.2
comando c.p
else:
comando d.l1
comando d.2

comando d.g

Exemplo 5:
Dados trés valores inteiros distintos fornecidos pelo usuério escreva um programa para imprimi-los
em ordem crescente.

Solugdo:

O enunciado é curto, mas a solu¢do nao é tao trivial. Por isso, vamos elaborar nossa solucdo aos
poucos, de forma iterativa, e prestando atencdo aos detalhes de cada parte da solucao.

Primeiramente, é importante ndo nos esquecermos de um detalhe importante descrito no enunciado:
“(...) valores inteiros distintos (...)”. Ou seja, os nimeros precisam ser diferentes entre si. Entdo, antes
de tentar fazer uma ordenagdo, precisamos tomar uma decisdo, se os numeros sdo validos ou nao.
Caso sejam validos (todos diferentes entre si), devemos avaliar a ordem dos nimeros, mas, caso
sejam invalidos, demos informar esta situacdo ao usudrio. Entdo, em uma primeira versdo de nosso
algoritmo, colocaremos a validacao da entrada, ficando assim:

1. Faca a entrada de trés valores numeéricos inteiros
2. Se os valores forem Invalidos:

(a) Informe ao usudrio que os valores sdo invalidos
3. Caso contrdrio:

(a) Avalie a ordem dos numeros e gere a saida adequada
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Para um numero ser considerado invalido, devemos recorrer aos operadores relacionais e légicos.
Como eles precisam ser todos diferentes para serem validos, a ldgica para que sejam invalidos é a

inversa, que pelo menos um par seja igual. Para isto, podemos avaliar: N1 == N2 or N1 == N3 or
N2 == N3. Nosso algoritmo ja tem uma estrutura inicial definida que nos permite iniciar o programa,
ficando desta maneira:

1 N1 = int (input (' Informe o primeiro valor: 7))

2 N2 = int (input (' Informe o segundo valor: ' ))

3 N3 = int (input (' Informe o terceiro valor: ’))

4 if N1 == N2 or N1 == N3 or N2 == N3:

5 # Informe ao usudrio que os valores sdo invalidos

6 else:

7 # Avalie a ordem dos numeros e gere a saida adequada

Primeiro passo dado, ja conseguimos estruturar o programa de forma a realizar a entrada e avaliar
se os dados fornecidos sdo validos ou invalidos, determinando um fluxo de execucdo que permite
realizar as tarefas necessdrias apds a avaliacdo feita. Vamos nos preocupar agora com estas tarefas
especificas.

A primeira, “informar ao usudrio que os valores sdo invdlidos” é uma tarefa simples, resolvida apenas
com a funcdo print. Entdo, avancamos mais um pouco:

1 N1 = int (input (' Informe o primeiro valor: 7))

2 N2 = int (input (' Informe o segundo wvalor: ' ))

3 N3 = int (input (' Informe o terceiro valor: ’))

4 if N1 == N2 or N1 == N3 or N2 == N3:

5 print ('Erro: Os valores informados devem ser distintos.’)
6 else:

7 # Avalie a ordem dos numeros e gere a saida adequada

A segunda tarefa, “avaliar a ordem dos niimeros e gerar a saida adequada”, ¢ um pouco mais com-
plexa, e é através das estruturas de decisdo aninhadas que nds a resolveremos. Se tivermos trés
numeros, por exemplo N1, N2 e N3, poderemos listar inimeras possibilidades de ordenacdo cres-
cente para eles. Caso ja soubéssemos quais sdo os numeros, a resposta seria muito facil. Porém,
eles serdo fornecidos pelo usudrio, entdo precisamos de uma solucao algoritmica que avalie todas as
possibilidades.

O importante aqui é comecar a definir uma estratégia para isso. Como temos apenas trés nimeros, é
facil listar as possibilidades, por exemplo, a ordem que primeiro nos vem a cabeca poderia ser N1, N2
e N3, para isso, teriamos que aplicar duas avaliacdes relacionais, e ambas resultarem em verdadeiro:
N1 < N2e N2 < N3. Observe que nédo é necessario comparar N1 com N3, pois se as duas expressoes
forem verdadeiras, estd garantido que N1 < N3. Portanto, caso N1 < N2 and N2 < N3, a ordem
N1, N2 e N3 esta correta, e podemos gerar o resultado. Caso isso nao seja verdade, precisamos seguir
avaliando as outras possibilidades. Sendo assim, uma outra possibilidade seria a ordem N1, N3 e N2,
que, de forma similar, poderia ser verificada por N1 < N3 and N3 < N2. E assim, por diante.

Com isto em mente, podemos elaborar um fluxograma que resolve o problema, conforme apresen-
tado na Figura 17. E, em seguida, implementar o programa completo.
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. 'Informe o primeiro valor: '
Inicio , ,
Informe o segundo valor:

‘Informe o terceiro valor: '

N1 == N2
‘Erro: Os valores

informados devem ser "
o Verdadeiro or
distintos!

N

Falso

‘A ordem dos valores é:'
N1

N2
N3 Verdadeiro

(N

®

Falso

‘A ordem dos valores é:'
N1

N3
N2 Verdadeiro

(N

@

Falso

‘A ordem dos valores é:'
N2

N1
N3 Verdadeiro

@

Falso

‘A ordem dos valores é:'
N2

N3
N1 Verdadeiro

(N

Y

Falso

‘A ordem dos valores é:'
N3

N1 Verdadeiro
N2

(N

ANB RSN

®

Falso

'A ordem dos valores é:'
N3
N2

N1 Verdadeiro

®

Falso

I
BJ‘
Y

Figura 17: Fluxograma de exemplo para solu¢do do exemplo 5.
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1 N1 = int (input (' Informe o primeiro valor: 7))

2 N2 = int (input (' Informe o segundo valor: ' ))

3 N3 = int (input (' Informe o terceiro valor: ’))

4 if N1 == N2 or N1 == N3 or N2 == N3:

5 print ('Erro: Os valores informados devem ser distintos.’)
6 else:

7 if N1 < N2 and N2 < N3:

8 print (f’A ordem dos valores é: {N1}, {N2}, {N3}')
9 elif N1 < N3 and N3 < N2:

10 print (f’A ordem dos valores é: {N1}, {N3}, {N2}')
11 elif N2 < N1 and N1 < N3:

12 print (f’A ordem dos valores é: {N2}, {N1l}, {N3}'")
13 elif N2 < N3 and N3 < N1:

14 print (f’A ordem dos valores é: {N2}, {N3}, {N1}")
15 elif N3 < N1 and N1 < N2:

16 print (f’A ordem dos valores é: {N3}, {N1l}, {N2}')
17 elif N3 < N2 and N2 < Nl1:

18 print (f’A ordem dos valores é: {N3}, {N2}, {N1}')

Observe que no programa anterior foi necessdrio utilizar dois comandos if. Uma decisdo para a
validacéo e outra para as diferentes possibilidades de ordenacdo dos ntimeros. Existem outras formas
de estruturar o programa, com apenas uma decisdo ou com varias outras decisdes. Porém, recomen-
damos utilizar a estrutura do programa apresentado, pois ele separa bem as duas tarefas principais do
problema proposto: (1) validar os ntimeros; e (2) determinar a ordem dos nimeros.

4.6 Exercicios Propostos

Exercicio 1

Elabore um programa que leia as quatro notas de um aluno, numeros reais entre 0 a 100, e calcule a
média das notas. E no final, como saida, imprima a média (com uma casa decimal) e uma mensagem
de aprovacdo se a média for maior ou igual a 70 ou reprovacdo caso a média for inferior.

Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

Digite primeira nota: 90

terceira nota: 95

a

Digite a segunda nota: 85
Digite a
a

Digite quarta nota: 100

A média é 92.5. 0O aluno foi aprovado.

Exemplo 2:

Digite primeira nota: 50

a
Digite a segunda nota: 65
Digite a terceira nota: 70
Digite a quarta nota: 45

A média é 57.5. 0 aluno foi reprovado.
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Exemplo 3:

Digite
Digite
Digite
Digite

Erro:

Oos

a primeira nota:
a segunda nota: 9
a terceira nota:

a quarta nota: 90

valores das notas devem estar entre 0 a 100.

100
5
101

Exercicio 2

Elabore um programa que leia trés valores inteiros x, y e z e verifique se estes valores podem cons-

tituir os comprimentos de um tridngulo e se caso positivo informe se este é um tridngulo equilétero,

isdsceles ou escaleno.

Observacoes:

* O triangulo equildtero possui os trés lados com medidas iguais;

* O triangulo isdsceles possui dois lados com medidas iguais;

* O triangulo escaleno possui os trés lados com medidas diferentes.

* Condicdo de desigualdade triangular: (z <y+z), (y<z+2)e(z<z+y)

Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:
Digite o valor de x: 10
Digite o valor de y: 10
Digite o valor de z: 10

Tridngulo Equilédtero

Exemplo 2:
Digite o valor de x: 50
Digite o valor de y: 25
Digite o valor de z: 50

Tridngulo Isdsceles

Exemplo 3:

Digite o valor de x: 100

Digite o valor de y: 200

Digite o valor de z: 150

Tridngulo Escaleno

Exemplo 4:

Digite o valor de x: 200

Digite o valor de y: O

Digite o valor de z: 400

Erro:

Oos

valores informados ndo constituem um tridngulo.
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Exercicio 3

Implemente um programa que leia o valor de um veiculo (nimero real) e sua respectiva classe
(numero inteiro), como descreve a Tabela abaixo, para o cdlculo do IPVA (Imposto sobre a Propriedade
de Veiculos Automotores). O calculo deve considerar a aliquota da respectiva classe do veiculo. No
final imprima o resultado do célculo como saida.

’ Classe ‘ Descricao Aliquota

1 Automéveis, veiculos de uso misto e utilitarios, caminhonetes cabine 4,0%
estendida e dupla.

2 Caminhonetes de carga (pick-ups) e furgao. 3,0%

3 Automdveis, veiculos de uso misto e utilitdrios com autorizacdo para 2,0%
transporte publico (ex: taxi, escolar) comprovada mediante registro no
orgao de transito na categoria aluguel.

Motocicletas e similares. 2,0%
5 Veiculos de locadoras (pessoa juridica). 1,0%
6 Onibus, micro dnibus, caminho, caminhio trator. 1,0%

Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o valor do veiculo: 120000
Digite a classe do veiculo: 1
O valor do IPVA é : 4800.00

Exemplo 2:

Digite o valor do veiculo: 250000
Digite a classe do veiculo: 6
O valor do IPVA é : 2500.00

Exemplo 3:

Digite o valor do veiculo: 8000
Digite a classe do veiculo: 4
O valor do IPVA é : 160.00

Exercicio 4

Elabore um programa que leia dois valores reais x e y e que pergunte qual operagdo deve ser re-
alizada. As operacdes que poderdo ser calculadas sdo a soma (+), subtracdo(—), multiplicacio(x),
divisdo(/) e potenciagdo (A). Observacdo: para efetuar a divisdo, y devera ser diferente de zero.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite o primeiro wvalor: 25
Digite o segundo valor: 25
Informe a operagao: +
25.00 + 25.00 = 50.00
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Exemplo 2:

Digite o primeiro valor: 5
Digite o segundo valor: 5

Informe a operacgao:
5.00 ~ 5.00 = 3125.00

Exemplo 3:

Digite o primeiro valor: 81
Digite o segundo valor: 9
Informe a operacdo: /

81.00 / 9.00 = 9.00

Exemplo 4:

Digite o primeiro wvalor: 1000
Digite o segundo valor: O

Informe a operacdo: /

Erro: Divisado por zero !

Exercicio 5

Um vendedor recebe um determinado valor de comissdo sobre o total de suas vendas efetuadas. Em
vendas superiores a 5000,00 o valor a receber corresponde a 25%, os valores na faixa de 5000,00
a 2500,00 corresponde a 20% e para valores inferiores a 2500,00 o valor corresponde a 15%. Im-
plemente um programa que leia o valor total das vendas (numero real) e calcule a quantia que o
vendedor ira receber.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite o valor total das vendas: 7000

O valor de comissao é: 1750.00

Exemplo 2:

Digite o valor total das vendas: 3000

O valor de comissao é: 600.00

Exemplo 3:

Digite o valor total das vendas: 500

O valor de comissdo é: 75.00
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MODULO

Estrutura de Repeticao

Em muitos cendrios no desenvolvimento de programas para facilitar a resolucdo de determinados
problemas sera necessdrio definir um subconjunto de comandos que deverao ser executados de forma
consecutiva em um numero finito de vezes. Assim, as principais linguagens de programacéo propor-
cionam as estruturas de repeticdo (ou iteracdo ou laco) que definem blocos de instrucdes a serem
executadas de forma repetida.

Existem basicamente duas formas de definir uma estrutura de repeticéo:

* Controlada Logicamente: define-se explicitamente uma condicdo através de uma expressao
légica, enquanto a condicdo se mantiver verdadeira durante a execucdo, as instru¢des definidas
no bloco da estrutura de repeticdo serdao executadas;

* Controlada por Contador: define-se implicitamente uma condicdo por meio de um contador,
existindo uma sequéncia de contagem predefinida: inicio, passo e fim. A cada iteracéo o valor
do contador é alterado pelo valor do passo. Assim, o bloco de instrucoes declaradas na estrutura
de repeticdo sera executado enquanto o contador ndo atingir ou ultrapassar o valor final da
sequéncia.

No fluxograma da Figura 18 é apresentado um esquema do fluxo de execucdo para um estrutura de
repeticdo controlada logicamente, onde o conjunto de comandos (comando 1, comando 2, ..., comando n)
serdo executados enquanto uma condicdo definida se mantiver verdadeira.

O fluxograma da Figura 19 apresenta um esquema de execu¢do para um estrutura de repeticdo
controlada por contador, onde o conjunto de comandos (comando 1,comando 2, ...,comando n) serao
executados enquanto o contator ndo atingir o valor final ou superior. A defini¢do dos valores de inicio,
passo e fim determinard o nimero de iteragcdes a serem executadas.
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Falsa
Condigao

Verdadeira

Comando 1
Comando 2

Comando n

Figura 18: Estrutura de Repeticdo controlada logicamente.

Inicio,
Fim,
Passo

Verdadeira

Y

Comando 1
Comando 2

Comando n

Figura 19: Estrutura de Repeticao controlada por contador.

5.1 Repeticao controlada logicamente: comando while

O comando while em Python define uma estrutura de repeticdo utilizada para a execu¢do de um
subconjunto de instrucdes declarados em seu escopo de forma iterativa enquanto uma condigdo légica
pré-determinada se mantiver verdadeira. O comando while define uma estrutura de repeticdo do tipo
controlada logicamente.

Como mostrado abaixo, a sintaxe do comando while envolve a definicdo de uma condicéo que en-
quanto verdadeira determinara a repeticdo e execucdo do bloco de comandos (comando 1, comando
2, ..., comando n). Em Python, como visto em moédulos anteriores, a definicdo de um bloco de
comandos é feito através de indentagdo, onde normalmente se utilizam espacamentos ou tabulacdes.

while <condicédo>:
comando 1

comando 2

comando n
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Exemplo 1:
Implemente um programa que leia do teclado um valor numérico N do tipo inteiro positivo e no
final imprima todos os valores numéricos que compreendem o intervalo de 0 a N.

Solugdo:
Para desenvolver uma solucdo neste exemplo através de uma estrutura de repeti¢do, primeiro consi-
deraremos a definicdo das seguintes etapas a serem realizadas (um algoritmo em alto nivel):

1. Definir a entrada do valor de N;

2. Declarar a varidvel item, que serd responsavel por a cada iteracdo assumir um valor da sequén-
cia que serd gerada através da estrutura de repeticdo e inicializd-la com o primeiro valor da
sequéncia, ou seja, zero;

3. Definir a estrutura de repeticdo através do comando while e sua condicdo de repeticdo, ou seja,
enquanto o valor da variavel for item <= N;

4. No escopo do comando while definir as seguintes instrucoes:

(a) Imprimir o valor da variavel item;

(b) Atualizar o valor da varidvel, com a férmula: item = item + 1, ou seja, a cada iteracdo
a variavel item terd seu valor incrementado com um, gerando assim uma sequéncia de
valores;

(c) Verificar a condi¢@o de parada. Se a condi¢do item <= N continuar verdadeira, execute no-
vamente as instrucoes definidas no bloco do comando while, caso contrério, se a condicao
for falsa, saia da estrutura de repeticao.

No fluxograma da Figura 20 é apresentado o encadeamento das operacoes relacionadas as etapas
definidas anteriormente para uma proposta de solucdo via cédigo para o Exemplo 1 através do uso de
uma estrutura de repeti¢do controlada logicamente.

O bloco de cédigos abaixo apresenta uma solucdo desenvolvida. Primeiro, é efetuada a entrada e
atribuicdo para a varidvel N, e na sequéncia, a declaracdo da varidvel item que terd seu valor alternado
na estrutura de repeticdo, entre o intervalo de inicializacdo, ou seja, o valor zero, até o valor de N.
Depois temos a declaragdo da estrutura de repeticdo while com a condicdo de sua execugao (item <=
N).

No bloco interno a estrutura de repeticdo temos o comando de saida que retornard o valor assumido
pela varidvel item. E a instrucdo responsavel por atualizar o valor da varidvel item. Este processo
de imprimir e atualizar o valor de item se repetird enquanto a condicdo declarada na estrutura de
repeticdo for vdlida. E assim, serdo impressos o valores da sequéncia: 0, 1,2, ..., N.

1 # Entrada

N = int (input ('Digite o valor de N: 7))
# Processamento e Saida

item = 0

while item <= N :

print (item)

N o o ~AwN

item = item + 1
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'Digite o valor de N: '

.

item=0

Falso

Verdadeiro

print ( item )

¥

item = item + 1 Fim

Figura 20: Fluxograma de execucdo para o Exemplo 1.

Exemplo 2:
Implemente um programa que leia um valor numérico N e calcule o somatério S =1+ 2+ 3,..., N.
No final imprima o resultado do somatorio.

Solugdo:

Neste exemplo, para o desenvolvimento de uma solu¢do, também definiremos um algoritmo que
descreve a sequéncia de etapas a serem seguidas para a elaboracdo da estrutura de repeticdo, que serd
responsavel por gerar os valores e efetuar o cdlculo descrito. Assim as etapas consistem em:

1. Definir a entrada para o valor N;

2. Definir a varidvel item, que sera responsavel por assumir a cada iteracdo um valor da sequéncia
(1,2,3,...,N) gerada pela estrutura de repeticido. A varidvel item terd seu valor inicial definido
com o primeiro valor da sequéncia 1;

3. Definir uma varidvel responsavel por armazenar o valor resultante da soma dos itens a cada
iteracdo, denominamos como somatorio e a inicializamos com o valor zero;

4. Declarar a estrutura de repeticdo e sua condi¢do de repeticdo. A varidvel item, como visto
anteriormente, serd responsdvel por a cada iteracdo assumir um valor da sequéncia, assim a
repeticdo sera realizada enquanto o valor da variavel item for menor ou igual ao valor de N;

5. No bloco do comando while definir as seguintes instrucoes:
(a) Atualizar o valor da varidvel somatorio com seu valor incrementado ao valor da variavel
item;

(b) Atualizar o valor da varidvel item com incremento de 1 (um), gerando o préximo item da
sequéncia (item = item + 1);

(c) Verificar a condicdo de parada. Se a condicdo definida for vdlida as operacdes declaradas na
estrutura de repeticdo irdo ser novamente executadas, sendo a repeti¢do serd interrompida;
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6. Imprimir o resultado do somatério.

O fluxograma da Figura 21 apresenta a definicdo de uma sequéncia de operacdes a serem realizadas
em uma proposta de solucdo para o Exemplo 2, através do emprego de uma estrutura de repeticao
controlada logicamente.

'Digite o valor de N:'
Inicio

:

item=1

somatorio = 0

Falso

Verdadeiro

'0 somatdrio é:
%d' %
somatorio

somatorio = somatorio + item

item = item + 1

Fim

Figura 21: Fluxograma de execucdo para o Exemplo 2.

O bloco de cddigos abaixo apresenta um solucdo para o exemplo, similar ao Exemplo 1, através
do uso de uma estrutura de repeticdo. Inicialmente, realizamos a leitura para o valor da variavel N.
Posteriormente declaramos e inicializamos a varidvel item que terd seu valor alternado com um valor
da sequéncia a cada repeticdo executada na estrutura e a varidvel somatorio responsavel realizar e
armazenar o resultado da soma do valores gerados. Em seguida, definimos a estrutura de repeticao
com a condicdo: item <= N. Assim, na medida em que os valores da variavel item vao sendo
alternados € imposta a condicdo de que o valor seja menor ou igual ao valor de N e quando: item > N,
a estrutura de repeticao sera interrompida. Por fim, é realizada a impressao do resultado obtido com
o célculo efetuado.

# Entrada

[y

N = int (input ('Digite o valor de N: '))

# Processamento

contador = 1

somatorio = 0

while contador <= N:
somatorio = somatorio + contador
contador = contador + 1

# Saida

print (£’ 0 somatdério é: {somatorio}’)

O O N O AW N

—_
o
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Exemplo 3:
Elabore um programa que leia uma quantidade indeterminada de valores numéricos e no final im-
prima o maior valor informado. O programa devera finalizar a leitura quando o valor O for digitado.

Solugdo:

Neste exemplo para a elaboracdo de uma solucédo iremos considerar a sequéncia de etapas definidas
abaixo. No fluxograma da Figura 22 é apresentado o fluxo das principais operagdes para uma proposta
de solucao do Exemplo 3 através de uma estrutura de repeticao controlada logicamente:

1. Declarar a variavel que armazenara os valores informados na estrutura de repeticdo, denomina-
mos como valor e definimos a primeira entrada;

2. Declarar uma varidvel que armazenard o maior valor informado, denominamos como maior_va-
lor. E inicializamos maior_valor com o valor da varidvel valor;

3. Definir uma estrutura de repeticdo, com a condi¢do do valor informado ser diferente de zero
(valor '= 0). E no bloco da estrutura de repetigéo:
(a) Definir uma nova entrada de um valor para a varidvel valor;

(b) Definir uma estrutura de decisdo responsavel por verificar se o novo valor é maior que
o valor armazenado na varidvel maior_valor. E no bloco da estrutura de decisdo se a
condicdo for verdadeira:

i. Atualizar o valor da varidvel maior_valor para o valor da varidvel valor;

(c) Retornar ao teste da condicao da estrutura de repeticdo. Se for verdadeira executar nova-
mente as instrucoes definidas no bloco, se for falsa saia da estrutura de repeticao;

4. Imprimir o maior valor informado, armazenado em maior_valor.

v

maior_valor = valor

> valor!=0
Falso
Verdadeiro
'0 maior valor
'Digite um valor: ' informado é : %d' %
maior_valor
( valor > maior_valor
Verdadeiro Fim
maior_valor = valor

Figura 22: Fluxograma de execucdo para o Exemplo 3.
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No programa a seguir apresentamos uma solucdo para o exemplo. Primeiro, é efetuada a leitura do
primeiro valor informado armazenado na varidvel valor. Depois, é declarada a varidvel maior_valor
que sera responsavel por armazenar o maior valor informado durante as iteracoes, esta variavel é ini-
cializada com o valor da variavel valor. Em seguida, temos a definicdo da estrutura de repeticéo feita
com o comando while com a condi¢do para repeticao sendo valor != 0. No sub-bloco de instrucoes
do comando while temos a entrada de um novo valor. Em seguida, a declaracdo de uma estrutura
de decisdo com a condicdo valor > maior_valor, sendo a condicdo verdadeira uma instrucdo res-
ponsavel por atualizar o valor da varidvel maior_valor pelo novo valor informado, e caso seja falsa a
execucao retornara na primeira instrucdo definida na estrutura de repeticdo solicitando assim a leitura
de novo valor. Estas instrucdes se repetirdo enquanto o valor zero ndo for informando. Quando o valor
zero for informado a estrutura de repeticdo serd finalizada e a instrucdo de impressao sera executada
imprimindo a frase com o maior valor informado.

# Entrada e Processamento

—

valor = float (input ('Digite um valor: ’))
maior_ valor = valor
while valor != 0:

valor = float (input ('Digite um valor: 7))

if valor > maior_valor:
maior_valor = valor

# Saida

O O N O AW N

print (f’0 maior valor informado é: {maior_valor}')

5.2 Repeticao controlada por contador: comando for

O comando for pode ser utilizado como uma estrutura de repeticdo do tipo controlada por contador
para a execucio de um sub-bloco de instrucdes de forma iterativa. E comumente utilizado quando o
numero de iteracOes a serem realizadas é conhecido.

Desta maneira, a declaracdo do comando for serd expressa com a definicdo de uma sequéncia com os
valores de inicio, fim e o passo que servirdo como base no processo das repeticdes a serem realizadas.
Em Python, como veremos na proxima secdo, uma sequéncia numérica que representa o contador
pode ser definida na declaracdo do comando for através da funcdo auxiliar range. Existem variadas
formas de utilizacdo do for em linguagem Python, mas aqui utilizaremos apenas aquela que melhor
se ajusta ao conceito de repeticdo controlada por contador, foco do nosso conteido programatico.

A sintaxe do comando for em Python é descrita abaixo:

for <varidvel> in <sequéncia>:
comando 1
comando 2

comando n

A sintaxe apresenta os seguintes itens em destaque:
* for: comando que define a estrutura de repeticéo;
* <variavel>: varidvel que assume a cada iteracdo um valor definido pela <sequéncia>;

* <sequéncia>: uma sequéncia enumeravel de valores, em Python esta sequéncia pode ser defi-
nida de variadas formas, aqui usaremos sempre a funcdo range, de forma a definir os parametros
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do contador:

— inicio: valor inicial da sequéncia;
— fim: valor limite do niimero de itens da sequéncia;

— passo: valor de passo ou de incremento sobre os itens da sequéncia;

* comando 1, comando 2, ..., comando n: conjunto de comandos declarados no bloco do
comando for a serem executados de forma iterativa.

5.2.1 A funcdo range

A funcao range em Python é normalmente utilizada em conjunto com o comando de repeticao for
para representar uma repeticio controlada por contador. E responsavel por gerar uma sequéncia de
itens numéricos com base nos argumentos definidos. Na sequéncia, descreveremos as notagoes co-
muns de defini¢do dos parametros na funcdo range que poderao se ajustadas para gerar as sequéncias
numéricas desejadas como apresentam os exemplos abaixo. Assim:

* range(vi, n, passo): gera uma sequéncia de numeros inteiros, sendo vi o primeiro item da
sequéncia (inicio); os itens seguintes sdo definidos de acordo com o valor de passo; e o item
n — 1 como valor limite (final);

* range(vi, n): gera uma sequéncia de numeros inteiros, sendo vi o primeiro item da sequéncia
(inicio); os itens seguintes sdo definidos de acordo com o valor de passo padrado, passo = 1; e
o ultimo item n — 1 como valor limite (final);

* range(n): gera uma sequéncia de n numeros inteiros, sendo por padrdo zero o primeiro item
da sequéncia (inicio); os itens seguintes sdo definidos de acordo com o valor de passo padrao,
passo = 1; e o ultimo item n — 1 como valor limite (final).

1 for i in range (0, 10, 1):

2 print (i)

1 for i in range(l, 10, 1):

2 print (1)

1 for i in range (0, 10, 2)

.o

2 print (i)

1 for i in range (0, 10):

2 print (i)

1 for i in range(l, 10):
2 print (i)

1 for i in range(10):

2 print (i)

Crie programas no Thonny com os cédigos anteriores e execute para ver o resultado gerado por
cada um deles.
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Exemplo 4:

Elabore um programa que determine o Fatorial de um valor inteiro positivo fornecido como entrada.
E no final imprima o resultado do célculo.

Observacgoes:

Solugdo:
No fluxograma da Figura 23 estdo definidas uma sequéncia légica de etapas das operacdes para uma
proposta de solucdo para o Exemplo 4 através de um estrutura de repeticido controlada por contador.

' Digite um valor: '

Y

fatorial = 1

'0 fatorial de
%d é %d' %
(valor, fatorial)

i=1,
i <= valor,
i=i+1

Verdadeiro

Y Y

fatorial = fatorial * i Fim

Figura 23: Fluxograma de execucdo para o Exemplo 4.

No bloco de instrugdes abaixo uma proposta de solucdo é definida para o exemplo. Primeiro, é
efetuada a entrada armazenada na variavel valor para o célculo do fatorial. Depois declaramos uma
variavel denominada fatorial responsavel por armazenar o valor do fatorial. Em seguida, a estrutura
de repeticdo com os itens definidos para a sequéncia de iteracdo variando entre 1 e valor, com o valor
de incremento igual a 1. A unica instrucdo do bloco de comandos de repeticdo é responsavel por
efetuar a multiplicacdo do valor contido na variavel fatorial com o valor da varidvel i que armazena a
cada iteracdo um valor definido na sequéncia cujos valores variam no intervalo de 1 a valor durante
as iteragOes da estrutura de repeticdo. O resultado a cada repeticdo é armazenado na propria variavel
fatorial. Chamamos este tipo de cdlculo de cumulativo, ou seja, a cada iteracdo da estrutura de
repeticdo o valor é atualizado acumulativamente. O valor final é obtido com o término da execucéo
da estrutura de repeticdo, e impresso através da funcdo print.
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1 # Entrada
2 valor = int (input ('Digite um valor: ’))
3 # Processamento
4 fatorial =1
5 for i in range(l, valor + 1, 1):
6 fatorial = fatorial * 1i
7 # Saida
8 print (f'0 fatorial de {valor} é {fatorial}’)
Exemplo 5:
Implemente um programa que leia como entrada um valor N e calcule e imprima como saida o valor
da série: v
g_ 29 —1
Solugdo:

No fluxograma da Figura 24 estdo definidas uma sequéncia légica de etapas das operacdes para uma
proposta de solucdo para o Exemplo 5 através da aplicagdo de uma estrutura de repeticdo controlada
por contador.

' Digite a quantidade
de termos: '

'0 valor da

sérieé %f' % s

Verdadeiro

v
s=s+(2*i-1)/i

Figura 24: Fluxograma de execucdo para o Exemplo 5.

No bloco de instrucoes abaixo uma proposta de solucdo € definida para o exemplo. Primeiro é
definida a instrugdo de entrada para a variavel N. Em seguida, a declaracdo da varidvel s responsavel
por armazenar o valor do somatorio descrito pela formula, a variavel é previamente inicializada com
o valor zero. Depois é declarada a estrutura de repeticdo usando o comando for sobre a sequéncia
de valores definida por: (1, N + 1, 1), que retornam a cada iteracéo os itens do intervalo de 1 a N
(inclusive). No bloco de comandos de repeti¢cdo, temos a instrucdo responsdvel por efetuar o cédlculo
do somatério, onde o valor de i é obtido através da variacdo do itens da sequéncia ao longo das
repeticoes, atualizando a variavel s a cada iteracdo da repeticdo. No final, o valor do somatoério é
impresso com a funcéo print.
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1 # Entrada

2 N = int (input ('Digite a quantidade de termos: ’))
3 # Processamento

4 s =20

5 for i in range(l, N + 1, 1):

6 s =s+ (2 1 -1) /1

7 # Saida

8

print (f’0 valor da série é {s}’)

Exemplo 6:

Implemente um programa que gere e imprima os N termos da série de Fibonacci. O valor de N deve
ser fornecido como entrada.

A série de Fibonacci é uma sequéncia de numeros inteiros cujos valores iniciais sdo 0 e 1, e cada
termo subsequente corresponde a soma dos dois anteriores. Assim, um novo termo pode ser determi-
nado por meio da seguinte férmula:

Fn: nfl‘i'anQ

E os valores iniciais sdo:

s F1 =0;
® F2 =1.
Solugdo:

O fluxograma da Figura 25 apresenta uma sequéncia de etapas das operacdes para a definicdo de
uma proposta de solucdo para o Exemplo 6 por meio de uma estrutura de repeticdo controlada por
contador.

' Digite o namero de
- > termos da série de
Fibonacei:'

v

valor0 =0

valor1 =1

valor2 =0

Falso

Verdadeiro

valor0

valor0 = valor1 + valor2 A J

valor1 = valor2 Fim

valor2 = valor0

Figura 25: Fluxograma de execucdo para o Exemplo 6.
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No bloco de instrucoes seguinte encontra-se uma proposta de solucdo para o Exemplo 6. Primeiro, é
efetuada a entrada e inicializacdo da varidvel N. Em seguida sdo declaradas e inicializadas as varidveis
valorOQ, valor1 e valor2. Na estrutura de repeticdo, a variavel valor0Q sera responsavel por armazenar
o valor corrente da série que, serd impresso com a funcdo print, a cada iteracdo. As variaveis valorl e
valor2 armazenam os itens anteriores da sequéncia utilizadas para o calculo do novo valor corrente, e
também sdo atualizadas a cada iteracdo de forma a permitir a sequéncia correta de célculo dos valores.

# Entrada

N = int (input ('Digite o numero de termos da série de Fibonacci: "))

[y

# Processamento e Saida
0
1
0

for i in range (0, N, 1):

valorO

valorl

valor?2

print (valor0)

O O N O AW N

valorl + valor2

valorO

valorl = wvalor?2

—_
o

valorO

valor2

—_
—

5.3 Estruturas de repeticdo aninhadas

O aninhamento de estruturas de repeticdo consiste em declarar uma estrutura de repeticdo inter-
namente ao bloco de comandos de uma outra estrutura de repeticdo definida externamente. O ani-
nhamento das estruturas de repeticdo podem compreender, dependendo do problema, varios niveis,
apesar de ndo ser uma pratica eficiente.

Em uma estrutura de repeticdo aninhada a execucdo tem inicio na estrutura declarada mais ex-
ternamente. A cada iteracdo das estruturas mais externa implicara em uma execucdo completa das
estruturas definidas mais internamente.

Abaixo a sintaxe de duas estruturas de repeticdo aninhadas. A primeira contém duas estruturas
declaradas através do comando while. E na segunda duas estruturas declaradas com o comando for:

while <condicdo 1>:
comando a.l
comando a.?2
while <condicéado 2>:
comando b.1l

comando b.2

comando b.n

comando a.o
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for <varidvel 1> in range (<intervalo 1>)
comando a.l
comando a.?2
for <variavel 2> in range (<intervalo 2>) :
comando b.1l
comando b.2
comando b.n

comando a.o

Apesar dos exemplos de sintaxe apresentados anteriormente, a definicdo de uma estrutura de repe-
ticdo aninhada néo se restringe somente ao uso de duas declara¢gdes com comandos for ou comandos
while, podendo existir construgdes com o uso de um comando for e while ou vice-versa, como defini-
mos nas seguintes sintaxes:

for < varidvel > in range (< intervalo >)
comando a.l
comando a.?2
while <condicédo>:
comando b.l1
comando b.2
comando b.n

comando a.o

while <condicédo>:
comando a.l
comando a.?2
for < variavel > in range (< intervalo >) :
comando b.1
comando b.2
comando b.n

comando a.o

Para finalizar, uma estrutura de repeticdo aninhada nao se limita a apenas duas declaracoes, ou
seja, pode haver qualquer numero de repeticoes aninhadas, caso isso seja necessario para realizar
corretamente uma tarefa.

Exemplo 7:
Implemente um programa que exiba como saida a tabuada de multiplicacdo de 1 a 9, conforme o
exemplo de saida:
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1 =1
1 2 =1
1 x8=28
1 x9 =28
2 x 1 =2
2 x 2 =4
9 8 = 72

9 = 81

Solugdo:

O fluxograma da Figura 26 apresenta o encadeamento de duas estruturas de repeticdo para uma
solucdo do Exemplo 7. A primeira estrutura de repeticdo define uma sequéncia de valores para a
variavel i no intervalo [1, 9]. E a segunda estrutura define uma sequéncia de valores para a variavel
j no intervalo [1, 9], onde para cada valor assumido pela varidvel i uma sequéncia no intervalo [1, 9]
para a varidvel j é gerada.

| Inicio '

y

i=1,

AN

Falso

i=i+1

Verdadeiro

Falso

Verdadeiro

Y

produto =i *j

A A

%d x %d = %d'
% (i, j, produto)

Fim

Figura 26: Fluxograma de execucdo para o Exemplo 7.

A seguir, o codigo em Python para a solucdo do exemplo.

1 # Processamento e Saida

2 for i in range(l, 10):

3 for j in range (1, 10):

4 produto = i * j

5 print (£’ {i} x {j} = {produto}’)
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Exemplo 8:

Implemente um programa que leia como entrada um ntmero N que determina a quantidade de
linhas a serem impressas na tela, contendo uma string com asteriscos, conforme o exemplo para
N =5:

* Kk %

* Kk Kk K

* Kk k k ok

Solugdo:
O fluxograma da Figura 27 apresenta a sequéncia das operacdes contendo duas estruturas de repe-
ticdo encadeadas para uma proposta de solucdo para o Exemplo 8.

'Digite a quantidade
de linhas: '

\
Falso / linha=1,
linha <= N,
\, linha = linha +1
Y

Verdadeiro

y

coluna=1,
coluna <= linha,
coluna = coluna + 1

Falso

Verdadeiro

Fim k"

Figura 27: Fluxograma de execucdo para o Exemplo 8.

A seguir, o cédigo em Python para a solucdo do exemplo.

1 # Entrada

2 N = int (input ('Digite a quantidade de linhas: "))
3 # Processamento e Saida

4 for linha in range(l, N + 1):

5 for coluna in range(l, linha + 1):

6 print ('x’, end = '")

7 print (')
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Neste programa tivemos a necessidade de usar um recurso especial do Python na fung¢éo print. Por
padrdo, esta funcdo sempre encerra sua tarefa com uma quebra de linha. Como ndo queremos que

1322

isso ocorra todas as vezes que imprimimos um caractere , usamos um segundo argumento par a

)

funcdo: end=¢, indicando que queremos modificar o caractere final do print para um espaco em
branco, este caractere substituird a quebra de linha que ndo desejamos imprimir. A quebra de linha
deve ser inserida apenas ap6s a impressdo do ultimo “*” da linha corrente, isso sera feito apenas com
a impressdo de um texto vazio, através da chamada de print(“) apds o for interno, e dentro do for

externo.

Exemplo 9:

Implemente um programa que receba o valor de N e em seguida leia N sequéncias de valores numé-
ricos ndo nulos (valor ! = 0). Cada sequéncia lida é encerrada pela leitura de um valor nulo. Para
cada sequéncia de nimeros lidos, o programa deve calcular o somatdrio dos valores pares e imprimir
o resultado deste somatodrio na tela. Caso o valor numérico néo seja inteiro, deve-se arrendonda-lo
para determinar se ele é par ou impar.

Solugdo:

No fluxograma da Figura 28 sdo destacadas uma sequéncia com as principais opera¢des em uma
proposta de solucdo para o Exemplo 9. No Fluxograma temos a definicdo de duas estruturas de
repeticdo aninhadas. A primeira, declarada externamente, controlada por contador e a segunda,
declarada internamente no bloco da primeira estrutura, controlada por uma condicao ldgica.

O bloco de codigos seguinte mostra uma solugdo desenvolvida para o Exemplo 9. Primeiro, é reali-
zada a entrada para a varidvel N que define o nimero de sequéncias numéricas a serem geradas. Em
seguida, através do comando for gera, a cada iteracdo, a quantidade de sequéncias numéricas a serem
lidas. Logo depois, temos a inicializacdo da varidvel soma responsavel por efetuar a soma do valores
pares de cada sequéncia informada e a leitura do primeiro valor a ser informado de cada sequéncia.
Depois de ler o primeiro valor, temos a declaracdo do comando while que fara a leitura da sequéncia
de valores que serdo informados enquanto a condicdo definida (valor! = 0) for satisfeita. Observe
que se o primeiro valor for zero, o bloco de comandos do while nem chegara a ser executado a esta
sequéncia. No bloco de comandos do while a primeira tarefa é arredondar o valor contido na variavel
valor, em seguida, o comando if verifica através da condicdo, se o valor informado é par, quando
verdadeiro deve-se somar o valor arredondado a variavel soma, de forma acumulativa para se obter
o somatoério de todos os valores pares ao final da execucdo. Antes de finalizar o bloco de comandos
do while € solicitado novamente uma leitura para a variavel valor, que sera avaliado novamente na
condicdo deste comando e processado se ele for diferente de zero, através da execucdo de mais uma
iteracdo. Esta logica na repeticdo while é do tipo: ler, validar e processar, nesta ordem. A validacdo
é feita na propria condicdo do while, por isso precisamos ler o primeiro valor antes do while, nos
comandos do bloco de repeticao, primeiro temos que processar o valor lido, e por ultimo, encerrando
o bloco, ler o préximo valor. Concluida a excucdo do while o resultado do somatério dos valores
pares da sequéncia definida sera impresso através do comando print e o trabalho continua para a
préxima sequéncia pelo comando for, que continuard executando até que a ultima sequéncia tenha
sido definida e processada.
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' Digite a quantidade
de sequéncias de
nimeros: '

Verdadeiro

Y

'Fim do 'Sequéncia %d'
programa. ' % i

Fim 'Digite um ntimero: '

/"0 somatério

_ do nimeros

Falso pares € %d ' %
soma

valor!=0

Y

Verdadeiro

valor = round(valor)

valor % 2==0 soma = soma + valor

Verdadeiro

'Digite um nimero: '

Figura 28: Fluxograma de execucdo para o Exemplo 9.
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—

N = int (input ('Digite a quantidade de sequéncias de numeros: '))
for i in range (1, N + 1):
print (£’ Sequéncia {i}’)
soma = 0
valor = int (input ('Digite um numero: ’))
0:
2 == 0:

while valor !

o\

if valor

soma soma + valor

O O N O A~ W N

valor = int (input (’'Digite um numero: '))

—_
o

print (f’0 somatdédrio do numeros pares é {soma}’)

5.4 Exercicios Propostos
Exercicio 1

Escreva um programa que leia um valor inteiro positivo N e calcule o somatdrio dos valores impares
e o somatoério dos valores pares presentes no intervalo entre 1 a N. No final imprima o resultado dos
somatorios.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite o valor de N: 10

A soma dos valores pares é: 30

A soma dos valores impares é: 25

Exemplo 2:

Digite o valor de N: 99
A soma dos valores pares é: 2450

A soma dos valores impares é: 2500

Exemplo 3:

Digite o valor de N: 5000
A soma dos valores pares é: 6252500

A soma dos valores impares é: 6250000

Exercicio 2

Implemente um programa que efetue a leitura de uma quantidade indeterminada de valores inteiros
positivos. Quando um valor invalido (menor ou igual a zero) for informado o processo de leitura
devera ser finalizado. No final apresente como saida o menor valor, o maior valor, a média aritmética
dos valores informados. O processamento s6 serd possivel se pelo menos 2 valores vélidos forem
fornecidos.

Exemplos de execucdo:
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Exemplo 1:

Digite um wvalor: 10
Digite um wvalor: 20
Digite um valor: 30
Digite um valor: 40
Digite um wvalor: 50
Digite um valor: -1
O menor valor informado é: 10
O maior valor informado é: 50

A média dos valores é: 30.00

Exemplo 2:

Digite um wvalor: 55

Digite um valor: 25

Digite um wvalor: 5

Digite um valor: 75

Digite um wvalor: 95

Digite um valor: 85

Digite um valor: 45

Digite um valor: -1

O menor valor informado é: 5
O maior valor informado é: 95

A média dos valores é: 55.00

Exemplo 3:

Digite um valor: 101

Digite um valor: 555

Digite um valor: 780

Digite um valor: 896

Digite um valor: 155

Digite um valor: -1

O menor valor informado é: 101
O maior valor informado é: 896

A média dos valores é: 497.40

Exemplo 4:

Digite um valor: -1

Quantidade de wvalores insuficiente

Exemplo 5:

Digite um valor: 10
Digite um valor: -1

Quantidade de valores insuficiente
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Exemplo 6:

Digite um wvalor: 10
Digite um wvalor: 20
Digite um valor: -1
O menor valor informado é: 10
O maior valor informado é: 20

A média dos valores é: 15.00

Exercicio 3

Implemente um programa que leia dois valores inteiros positivos X e Y. O programa deve calcular a
poténcia XY e imprimir o resultado como saida.
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o valor da base x: 2
Digite do expoente y: 5
2 ~ 5 =32

Exemplo 2:

Digite o valor da base x: 10
Digite do expoente y: 0
10~ 0 =1

Exemplo 3:

Digite o valor da base x: 9
Digite do expoente y: 9
9 ~ 9 = 387420489

Exercicio 4

Implemente um programa que leia dois nimeros inteiros positivos x e y quaisquer e calcule o Ma-
ximo Divisor Comum (MDC). E no final imprima o resultado.

Observacao: Para saber se um numero € divisivel por outro, normalmente verificamos se o resto da
divisdo € zero. Em Python, isso pode ser feito usando o operador %, que retorna o resto da divisao.
Por exemplo, 9 % 3 resulta em zero, 5 % 2 resulta em 1, 24 % 5 resulta em 4. Assim, para saber se A €
divisivel por B, use a expressao logica A % B == 0.

Exemplos de execucao:

Exemplo 1:

Digite o valor de x: 120
Digite o valor de y: 90
O MDC é: 30
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Exemplo 2:

Digite o valor de x: 175
Digite o valor de y: 150
O MDC é: 25

Exemplo 3:

Digite o valor de x: 10892
Digite o valor de y: 10780
O MDC é: 28

Exercicio 5

Elabore um programa que leia um valor inteiro positivo N e no final imprima todos os valores primos
inferiores a N.

Observacdo: Os ntimeros primos sdo nimeros naturais que possuem apenas dois divisores: 1 e ele
mesmo. Por definicdo, o numero 1 ndo é considerado primo.

Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o valor de N: 10
2

3
5
7

Exemplo 2:

Digite o valor de N: 50
2
3
5
7
11
13
17
19
23
29
31
37
41
43
47
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Exemplo 3:

Digite o valor de N:
2
3
5
7
11
13
17
19
23
29
31
37
41
43
47
53
59
61
67
71
73
79
83
89
97

100
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MODULO

Funcoes

Nos mddulos anteriores, aprendemos que o fluxo de um programa de computador é usualmente
composto por trés principais etapas: Entrada, processamento e saida. Aprendemos ainda a usar
operacoes e fungdes definidos na propria linguagem Python para resolver nossos problemas. Relembre
algumas funcoes definidas dentro do préprio Python que vocé ja utilizou:

* Entrada e saida: input e print;
* Conversao de tipo: int, float e str;
* Calculos matemadticos: abs, math.sqrt, math.cos, math.ceil e math.pow

Além das fungdes definidas dentro do préprio escopo da linguagem e seus médulos, podemos tam-
bém definir nossas prdprias funcdes. Isso permite reaproveitar, sempre que necessario, 0 mesmo
bloco de operacoes.

As principais vantagens no uso de funcoes sdo:

* Codigos mais legiveis, especialmente para programas grandes;

* Manutengoes e modificacdes no codigo sdo mais faceis, com menor chance de prejudicar o que
ja foi feito;

* Possibilidade de reaproveitamento da mesma estrutura em diversas secoes do codigo-fonte.

As funcdes sdo blocos que tomam argumentos de entrada (input), realizam operagdes e retornam
um valor de saida (output), conforme ilustrado na Figura 29. As entradas e saidas podem ser varidveis
de qualquer tipo.
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Entradas

Qg Fungéo Qg

Saidas
Figura 29: Representacdo ilustrativa de uma fungéo.

6.1 Definicdo de Funcoes

Para que o Python reconheca um bloco como uma fungéo, ele precisa estar organizado e indentado.
O comando para definir func¢des é def. Abaixo apresentamos a sintaxe utilizada para esse fim:

def <nome da funcao> (<argumentos>):
comando 1

comando 2

return <resultado>
comando n

return <resultado>

A palavra def determina que sera definida uma funcdo, que sera composta de:

* <nome da funcao>: assim como as varidveis criadas pelo programador, as funcles precisam
ter um nome. As regras definidas sdo as mesmas das variaveis;

* <argumentos>: os argumentos determinam nomes de varidveis internas da funcédo, automati-
camente criadas quando a funcéo for chamada, e responsaveis por receber os valores que devem
ser fornecidos como entrada para a funcdo. Uma func¢édo pode nao receber argumento algum, ou
um numero arbitrario de argumentos. Isto ficara mais claro ao longo dos exemplos e exercicios
apresentados a seguir;

* corpo da funcdo: a corpo da funcdo determina a sequéncia de comandos que realiza a tarefa
necessaria e gera os resultados esperados com a execucdo da funcdo. Ele serda composto de
comandos, que realizam a tarefa, e cldusulas return, que encerram a execucao da funcdo e
retornam os resultados de saida gerados. Estes resultados serdo repassados para o chamador da
funcdo. Se a funcdo ndo precisa retornar nada, a clausula return néo precisa ser usada, a menos
que se deseje explicitamente definir o término da sua execucdo em algum momento. Quando
esta cldusula ndo é usada, o término da execucdo ocorre da mesma forma que em um programa,
ou seja, quando seu ultimo comando for executado, e nada sera retornado;

* A utilizacdo dos parénteses, caracteres “(” e “)”, delimitando os argumentos, e do caractere
«,”

apos o fechamento dos parénteses é obrigatéria, assim como a indentagdo do codigo que
representa o corpo da funcgao.
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6.2 Chamada de Funcdes

Para chamar uma funcéo no Python, basta escrever o nome dela dentro do cédigo, com os argumen-
tos entre paréntesis. Isso vocé ja faz ha muito tempo, quando usa as funcoes definidas internamente
no Python, exemplificadas no inicio deste mdédulo (como print, int e abs, por exemplo). Observe o
programa abaixo:

—

# Definindo de fung¢des (isto é sé um comentdrio, ndo & obrigatdrio)
def my_function (x) :
y = 2%x + 3

return y

# Programa principal (outro comentario, ndo obrigatdrio)

vyl
y2 = my_function (2)

my_function (1)

O 00 N O b~ W N

y3 = my_function (3)
print (£'yl = {yl}, y2 = {y2}, y3 = {y3}!")

—_
o

Neste programa temos a definicdo da funcdo, entre as linhas 2 e 4, e o que denominamos pro-
grama principal, entre as linhas 7 e 9. As demais linhas sdo comentdrios ou estdo em branco e sdo
ignoradas na execucéo do programa, utilizados aqui apenas para organizar e facilitar o entendimento
do programa. Ao iniciar a execucdo, primeiramente a definicdo da funcao serd interpretada, todas
as informacoes relacionadas a funcdo (nome, argumentos e corpo) serdo registradas na memoria e
deixadas 14 para quando a fungao for chamada. Até agora ele ndo executou a funcdo, apenas registrou
para executar futuramente. A execucdo do programa de fato comega na atribuicdo da variavel y1,
linha 7, neste momento hd uma chamada a fun¢do my_function. Devido a esta chamada, a func¢éo
serd de fato executada. Isso é feito com um desvio de fluxo de execucdo do programa, da linha 7
para a linha 2, onde sera transferido o valor 1, passado como argumento de entrada para a funcao,
para a variavel x da funcdo, cujo nome foi determinado na definicdo da funcdo. Feita a transferéncia
dos argumentos de entrada, inicia-se a execucao do corpo da funcdo. Neste caso, a linha 3 sera exe-
cutada, criando uma outra varidvel dentro da funcao, chamada de y e assumird o valor 2« 1 + 3 = 5,
ja que x = 1. Concluida a atribuig¢éo, o proximo comando a ser executado encontra-se na linha 4, cujo
resultado é o retorno do valor da varidvel y para quem fez a chamada da fung¢do. Neste momento, um
novo desvio de fluxo é realizado, concluindo a execucdo da funcdo e retornando para a linha 7, de
onde a chamada ocorreu. Neste desvio, o valor de y, que é 5, assumira o lugar da funcdo, gerando
a atribuicdo y1 = 5, cujo resultado é a criagdo da varidvel y1, com o valor 5. Esta acdo conclui a
execucdo da linha 7, o que faz com que seja realizada a execucéo da linha 8. De forma similar, tudo
que aconteceu durante a execucdo da linha 7, acontecerd de novo agora, jd que as duas linhas séo
muito parecidas. Porém, agora trata-se de outra chamada a funcdo, com o argumento de entrada no
valor 2, sendo assim, novamente dentro da funcio, serd definido um novo valor para a variavel vy,
y =2x2+3 =7, que define um novo valor de retorno, a ser atribuido a y2, ou seja, y2 = 7. Na linha
9, tudo acontece novamente, mas o resultado final agora serd y3 = 9. O programa se encerrard apos
a execucao da funcéo print, linha 10, tendo executado a funcdo em 3 ocasides distintas, com valores
de entrada e saida diferentes, atribuindo os valores 5, 7 e 9, as varidveis do programa principal y1, y2
e y3, respectivamente, imprimindo a mensagem "y1 = 5, y2 = 7, y3 = 9!" no terminal.
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Exemplo 1:

Crie um programa que realize a soma ou a subtracdo de dois nimeros reais fornecidos pelo usuério,
imprimindo em segui o resultado destas operagdes. Porém, deseja-se que as duas operacoes sejam
realizadas por duas fung¢des, uma para cada operagdo. As duas fun¢des receberdo como entrada os
dois ntimeros e retornara como resultado a operacao aplicada aos dois nimeros.

Solugdo:

Nao ha limitacdo légica do niumero de funcoes definidas em um programa, nem tampouco do nu-
mero de argumentos passados a uma funcdo. A Unica restricdo é que as regras da linguagem sejam
respeitadas. Sendo assim, podemos implementar o seguinte programa, que resolve o problema respei-

tando as suas restricoes:

1 # Declaracdo de funcgébes

2 def soma (numl, num2):

3 resultado = numl + num2
4 return resultado

5

6 def subtracao (numl, num2) :
7 return numl - num2

8
9

# Programa principal

10 numl = float (input ('Digite o primeiro wvalor: ’))

11 num2 float (input ('Digite o segundo valor: "))
12 s = soma (numl, num?2)
13 print (f’A soma é {s}’)

14 print (f’A subtracdo é {subtracao (numl, num2)}’}

Aproveitamos este exemplo para explicar varios conceitos relacionados as funcdes. Primeiro, em
linhas gerais, definimos duas funcoes que tém como objetivo retornar uma soma e uma subtracao,
respectivamente. Em um programa principal, fizemos a leitura dos niumeros, as chamadas das funcoes
e a impressdo dos resultados. Adotamos estratégias diferentes em relacdo as duas funcoes. Veja que,
para a soma, utilizamos uma variavel para armazenar o resultado da operacdo que, em seguida, €é
retornado como resultado da execucdo da funcdo. Para a subtragédo, nés nao utilizamos uma variavel,
simplesmente retornamos como resultado da funcao o resultado direto da expressdo. Observe que,
assim como para os programas, existem variadas formas de se implementar as fungdes, o importante
€ que elas cumpram a sua tarefa corretamente. Para isso, vocé pode usar os recursos disponiveis pela
linguagem Python para fazer o que precisa ser feito pela funcdo, isso inclui variaveis, operadores
matematicos, decisdes, repeticdes, e até mesmo chamadas de funcdes.

Outro ponto importante explorado no exemplo é com relacdo as diferentes possibilidades de chama-
das das fungbes. Observe que, mais uma vez, foi criada uma varidvel para a obtencdo da soma. Na
linha 12 a varidvel s sera criada com o valor retornado pela chamada da funcdo soma para depois ser
impressa na tela. A varidvel ndo pode ter o mesmo nome da fungéo, sendo teremos um conflito que
podera causar um mal funcionamento do programa. Tome sempre muito cuidado com os nomes de
variaveis e fun¢oes. Por outro lado, para a subtragdo néo foi criada uma variavel. Ja que o objetivo €é
apenas imprimir o resultado na tela, a chamada da funcao subtracao foi feito dentro do print, para
que o resultado retornado seja diretamente usado para compor a f-string utilizada para determinar a

mensagem.
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6.3 Escopo de variaveis

As variaveis criadas no programa principal e dentro das funcdes possuem o que chamamos de escopo
diferentes. O escopo de uma varidvel é onde ela existe, ou seja, onde ela pode ser reconhecida e
utilizada. Os argumentos de uma func¢do e as varidveis criadas dentro dela estdo exclusivamente
dentro do escopo da funcéo, ou seja, sé existem e podem ser referenciadas dentro da funcao, elas
ndo existem fora dela. Por isso, denominamos este escopo como local, pois as varidveis s6 existem
localmente na funcdo onde foram declaradas. As variaveis definidas dentro do programa principal
possuem escopo global, ou seja, existem em todo o programa, incluindo as funcdes definidas dentro
dele. Obviamente, uma varidvel s passa a existir apos ter algum valor atribuido a ela.

Uma questdo muito importante, que temos como uma boa pratica de programacao, é evitar fazer
uso de variaveis globais dentro de funcdes. Embora acessiveis, recomenda-se que valores necessarios
para a execucdo de uma funcdo sejam passados como argumentos de entrada. J& para os valores
definidos dentro da funcdo, que sejam tratados como valores de retorno da fungdo. Ou seja, evite
acessar ou definir valores de varidveis globais dentro de uma funcao.

Para finalizar, é preciso ressaltar que variaveis de escopo diferentes podem possuir o0 mesmo nome,
sem embaralhar os seus respectivos valores. Variaveis globais coexistem com varidveis locais de
mesmo nome. Porém, dentro de uma funcio prevalecem as varidveis locais, ou seja, as variaveis
globais de mesmo nome ndo sdo acessiveis.

Exemplo 2:
Apresentamos uma segunda versao de programa para resolver o Exemplo 1 para observarmos algu-
mas questdes relacionadas ao escopo de varidveis.

—

# Declaracdo de funcgées
def soma (numl, num2) :
resultado = numl + num?2

return resultado

def subtracao (numl, num2) :
resultado = numl - num2

return resultado

O 0 N O A~ W N

—_
(=]

# Programa principal

numl

=
—

float (input ('Digite o primeiro valor: '))

—_
\S]

num2 = float (input ('Digite o segundo valor: ’))

—_
w

resultado = soma (numl, num?2)

—_
N

print (f’A soma é {resultado}’)

resultado = subtracao (numl, num2)

Ju—
)]

16 print (f’A subtracdo é {resultado}’}

Agora temos intimeras variaveis de mesmo nome, mas escopos diferentes. Temos 3 variaveis que se
chamam num1, no programa principal e nas duas funcdes. Isso significa que em alguns momentos
do fluxo de execucdo do programa nés teremos duas variaveis num1. Isso porque as variaveis locais
deixam de existir quando as fun¢des que as declararam terminam sua executar (lembrando que elas s6
serdo criadas quando a fungéo for executada. Como em nosso programa as funcoes soma e subtracao
ndo podem estar executando ao mesmo tempo, suas variaveis ndo poderdo coexistir durante nenhum
fluxo de execugdo do programa. Porém, temos a varidvel global num1, que podera entdo coexistir com
uma das variaveis de mesmo nome das duas funcées. O mesmo acontece com a variavel resultado.
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Apenas para ilustrar o que acontece com os escopos das variaveis e como os valores sdo manipulados,
execute o codigo do programa a seguir para ver o resultado. Antes, tente definir o resultado que vocé
esperaria ver apenas interpretando o codigo.

1 def f1l(x):

2 print (x)

3 X =X * 2
4 print (x)

5 return x

6

7 def f2(x):

8 print (x)

9 X = X * 3
10 print (x)

11 return x
12

13 x =5

14 print (x)

15 y = fl1(x)

16 print (x)

17 print (y)

18y = f2(y)

19 print (x)

20 print (y)

6.4 Retornando varios valores

Eventualmente é necessario que uma funcéo retorne mais de um valor como resultado. Para fazer
isso em Python, basta colocar todos os valores separados por virgula na clausula return e considerar
esta questao na chamada da func¢éo. Veja o exemplo a seguir e os comentarios que na sequéncia.

Exemplo 3:
Imagine que vocé quer fazer um programa que calcula as raizes de uma equacao de segundo grau.
Sabemos que o formato dessas equacoes é:

ax’ +br+c=0

Ainda, sabemos que as raizes sao calculadas usando a férmula de Bhéskara:

—b+ VA
Ti2=—F
2a
E por ultimo, sabemos que:
A =b? — dac

Vamos criar um programa que tem duas funcoes definidas. Uma para calcular o delta e outra para
calcular as raizes. Como sdo duas raizes, esta funcdo devera retornar dois valores.

E importante lembrar que precisamos verificar se as raizes reais existem ou nio. Observacdo: Para
simplificar, utilizaremos o tipo de dado None (que em Python representa um valor nulo) para indicar
que nao houve nenhum retorno para as raizes.
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Vejamos entdo o programa:

1 import math

2

3 def delta(a, b, c):

4 d = (b**x2) — (4xax*c)

5 return d

6

7 def raizes(a, b, c):

8 d = delta(a,b,c)

9 if (d < 0):

10 return None, None

11 else:

12 x1 = (-b + (math.sqgrt(d)))/ (2*a)

13 x2 = (-b - (math.sqgrt(d)))/ (2*a)

14 return x1, x2

15

16 # Entrada

17 a = int (input ('Digite o valor do termo A: '))
18 b = int (input ('Digite o valor do termo B: '))
19 ¢ = int (input ('Digite o valor do termo C: '))
20 # Processamento

21 rl, r2 = raizes(a,b,c)

22 # Saida

23 if (rl != None):

24 print (f’'Raizes: {rl:.2f} e {r2:.2f}")

25 else:

26 print (' Nédo existem raizes reais’)

Como a fungéo raizes retorna dois valores, um para a primeira raiz e outro para a segunda, ob-
serve que a clausula return, desta funcdo, sempre retorna dois valores separados por virgula. Por
consequéncia, quando esta funcio é chamada, espera-se também receber dois valores, na atribuicao,
antes do operador de atribuicdo nds definimos duas varidveis para receber os valores retornados. Neste
caso, a atribuicéo respeitard a ordem das varidveis e dos valores retornados. Implementando desta
maneira, ha restrigdes a chamada da fungédo, recomendamos usar sempre a atribuicdo para receber os
valores retornados diretamente para serem atribuidos a variaveis.

E importante ressaltar também que, no caso de delta ser um valor negativo, néio existirdo raizes
reais, entdo, o resultado serd uma mensagem indicando esta situagdo. Para identificd-la, a funcéo
raizes retorna dois valores nulos (None) e, no programa principal, uma decisdo é tomada com base
nisso. Se uma das raizes for diferente de None, endo imprime-se as raizes, caso contrario, imprime-se
a mensagem de erro. Ndo € necessdrio testar as duas variaveis, com apenas uma delas ja é possivel

tomar a decisdo, neste caso, apenas a variavel r1 foi testada.

6.5 Exercicios Propostos

Exercicio 1

Fazer uma funcao que calcula a distancia euclidiana entre dois pontos bidimensionais e implementar
um programa principal que faca a entrada e saida, gerando o resultado a partir de chamada a fungéo
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implementa. Utilizar x1, x2, y1 € y2 como argumentos da fungao.

Férmulas:
e P =(z1,41)
* Py = (x2,92)

* D= +/(z1 —22)2 + (y1 — y2)?

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:
Digite o valor da coordenada X1:
Digite o valor da coordenada Yl:
Digite o

1
2
valor da coordenada X2: 2
Digite o valor da coordenada Y2: 3

1

A disténcia entre os pontos é 1.4

Exercicio 2

Fazer uma func¢do que converte uma entrada de temperatura em Celsius para Fahrenheit e imple-
mentar um programa principal que faca a entrada e saida, gerando o resultado a partir de chamada a
funcdo implementa.

Férmula:

« Tp = (T..2)+32
Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite uma temperatura em Celsius: 37

A temperatura em Fahrenheit é 98.6

Exercicio 3

Fazer uma funcdo que converte uma entrada de temperatura em Fahrenheit para Celsius e imple-
mentar um programa principal que faga a entrada e saida, gerando o resultado a partir de chamada a
funcdo implementa.

Férmula:

* To = (Tr —32).2
Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

Digite a temperatura em Fahrenheit: 98.6

A temperatura em Celsius é 37.0
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Exercicio 4

Fazer uma funcao que calcula a extensdo de uma mola vertical com constante eldstica & ao pendurar
um objeto de massa m. Utilizar £ e m como argumentos da funcdo e implementar um programa
principal que faca a entrada e saida, gerando o resultado a partir de chamada a funcdo implementa.

Férmulas:
e F.=k.x
* Fy=m.g

* g=9,807Tm/s>
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite a massa do objeto: 5
Digite a constante da mola: 100

A extensdo da mola € 0.49 m

Exercicio 5

A inclinacdo de um telhado é dada por um percentual da largura, conforme a Figura 30.

(@MANUAL Do ARQUITETO

CALCULE A INGCLINAGAO
SIGA A FARMLLA PARA
DESCOBRIR O CAIMENTO DA
COBERTURA EM PORGCENTAGEM.

| = inclinagao
h = altura (definida no projeto arquiteténico)
b = base (metade da largura da construcao)

TELHADO COM

0 | INCLINACADO DE 30%

hl 4 30 x 100 —30%
100

b-"

l=hx100 | b | —| '
b 100cm

30cM

EXEMPLO: TELHADO 2 AGUAS
LARGURA L =8B00CM E INCLINAGAD 1=30%

30:«"‘

30cm 1006m

120cm

300m 100cm
socm 100 @MANUALDOARQUITETO
T 100em 400cm ~ 400em

——MANUAL DO ARQUTETO——

Figura 30: Esquema de inclinacao de telhado.

Quando o telhado é de “duas aguas”, a largura deve ser dividida por dois antes de calcular a al-
tura. Esses dados podem ser usados para calcular o comprimento do telhado, que é a hipotenusa do

triangulo retangulo.
Fazer duas funcbes: uma fungéo que calcula o comprimento ¢; de um telhado de duas dguas e uma

que calcula o comprimento ¢ de um telhado de uma agua, dadas como entradas uma largura [ e um

percentual p.
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Implementar um programa principal que faca a entrada e saida, gerando o resultado a partir de
chamada as func¢des implementas.
Foérmulas (uma agua):

° h:%
® 61:\/124-7}12

Férmulas (duas dguas):

o« o= 2./([/27 + 12

Observacdo: Os resultados encontrados devem ser iguais (por semelhanca de tridangulos, é facil ob-
servar essa relacdo).
Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

Digite a largura do telhado: 10
Digite a inclinacgdo percentual: 30
O comprimento do telhado de uma agua é 10.44

O comprimento do telhado de duas &aguas é 10.44
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MODULO

Estruturas Homogéneas

Em mddulos anteriores, aprendemos quais tipos de dados podem ser armazenados e como utilizar

esses valores em Python. Alguns dos tipos de dados que aprendemos a usar sdo: Inteiros (int);

Numeros de ponto flutuante (float); texto (string); Logicos (boolean).

Aprendemos também a armazenar esses tipos de dados dentro de varidveis, conforme a nossa de-

manda, como por exemplo:

2 nome = ’'Pedro’
3 idade = 15
4 matriculado

= True

1 # Declaracées de Variaveis

Contudo, algumas vezes queremos armazenar toda uma colecdo de dados na memdria durante a

execucdo de um programa. Suponha que em um programa, vocé queira registrar o valor da conta de

luz dos 15 moradores do seu prédio. Somente com as ferramentas ensinadas até o momento, seriam

necessdrias 15 varidveis diferentes, cada uma delas contendo o valor da conta de luz de cada morador:

conta_mO0
conta_ml
conta_m2
conta_m3

conta_mé4

conta_mll

conta_ml2

O O N O b~ WD =

conta_ml3

—
(=}

conta_ml4

input
input

(
(
input (
input (
(

input
input
input

input

input

14
14
"Digite
14
14

Digite
Digite

Digite
Digite
("Digite
("Digite
("Digite
(’

Digite

O O O O O

O O O O

valor
valor
valor
valor

valor

valor
valor
valor

valor

da
da
da
da
da

da
da
da
da

conta:
conta:
conta:
conta:

conta:

conta:
conta:
conta:

conta:

4

~

~

4

)
)
)
)
)

4
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Além de ocupar muito espago e tornar o cédigo dificil de ler e entender, essa solucdo dificulta a
capacidade de realizar operacoes sobre todos os dados em conjunto. Se quisermos compreender a
média do valor das contas de energia, por exemplo, precisaremos escrever manualmente todas as
operacoes.

Para facilitar o agrupamento de dados durante a execucdo do programa, existem estruturas chama-
das Vetores e Matrizes.

* Os Vetores sdo estruturas de uma dimensao, contendo uma lista de dados de determinado tipo.

* As Matrizes sdo estruturas de duas dimensodes, que armazenam uma tabela enderecada con-
tendo os dados de determinado tipo.

Nesse modulo, compreenderemos como criar e utilizar vetores e matrizes.

7.1 Vetores

Uma das maneiras mais comuns que utilizamos para agrupar dados é na forma de listas. Fazemos
listas de compras nos supermercados, listas de afazeres, listas de objetos para colocar na mala. Da
mesma maneira, uma das formas mais simples de armazenar dados de um tipo é através de listas,
aqui denominadas Vetores. Conforme definido anteriormente, vetor é um tipo de dado homogéneo,
portanto, todos os dados armazenados devem ser do mesmo tipo. Na Figura 31 representamos uma
lista de nomes de produtos de um supermercado agrupados em um vetor.

"Arroz" "Feijao" "Carne" "Suco" "Cerveja"

0 1 2 3 4
Figura 31: Representacdo ilustrativa de um vetor de strings.

Nessas estruturas de dados, cada “caixa” pode receber um valor, como se fosse uma variavel. Assim
como as casas de uma rua ou caixas de correio de um prédio, os contéineres de um vetor sdo ende-
recados através de um nimero. Em Python, o primeiro endereco dentro de um vetor é o zero (0),
seguindo sequencialmente com acréscimo de 1 unidade, ou seja, os enderecos sdo valores inteiros a
partir de zero. Esses enderecos sdo chamados indices dos elementos do vetor. Sendo assim, podemos
expressar um vetor A com n elementos da seguinte forma:

An: ay a3 a2 .. QAp—1

onde: a; representa o elemento de indice i, armazenado no vetor.

7.1.1 Sintaxe basica

Agora que compreendemos o conceito da estrutura de dados vetor, precisamos entender como cria-
los em Python. Em Python existem muitas estruturas de dados compostas, buscamos uma estrutura
com sintaxe simples para representar o conceito de vetor em nosso curso, a estrutura de dado de-
nominada lista. Em uma lista no Python os elementos armazenados podem ser de qualquer tipo,
permitindo misturar elementos de variados tipos. Porém, como os elementos podem ser de tipos di-
ferentes, esta estrutura do Python nio € conceitualmente um vetor. Sendo assim, nos referiremos as
listas em Python como vetores toda vez que seus elementos forem sempre de um mesmo tipo de da-
dos. Em nossos programas, trataremos as variaveis lista como vetores, garantindo sempre armazenar

valores de um tnico tipo.
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Um vetor é declarado de maneira similar a uma variavel, porém com colchetes indicando a colecao
de dados. Vamos entender isso melhor. Um vetor de inteiros, por exemplo, pode ser declarado ja
contendo os dados delimitados por colchetes e separados por virgulas:

1 # Vetor de valores numéricos
num_vector = [ 2, 4.3, 6, 8.2, 10.8 ]

# Vetor de booleanos

2
3
4
5 bool_vector = [ True, False, True, True ]
6
7 # Vetor de strings

8

words_vector = [ "alpha’, ’'bravo’, ’'celta’ ]

Observe que tivemos a preocupacéo de definir sempre elementos de um mesmo tipo de dados, isso
estd garantindo que, conceitualmente, todas as varidveis do programa anterior sejam denominadas
vetores no contexto de nossa disciplina.

Um vetor pode inclusive ser declarado vazio, para ser preenchido posteriormente, conforme o exem-
plo a seguir. Este recurso sera muito utilizado futuramente.

1 # Vetor vazio

2 empty_vector = [ ]

A seguir, vamos entender melhor como criar, modificar e adicionar dados a um vetor.

7.1.2 OperacgOes com vetores

Na secdo anterior, aprendemos a sintaxe basica dos vetores. Agora, aprenderemos a utilizar esses
objetos. As principais operagdes com vetores sao:

e (Criar um vetor;

* Inserir elementos em um vetor;

¢ Acessar/modificar elementos de um vetor;
* Remover elementos de um vetor;

¢ Descobrir a dimensédo de um vetor.

Criando um vetor: Conforme demonstramos antes, € possivel criar um vetor ja com alguns valores
alocados ou mesmo um vetor vazio.

1 vetor_vazio = [ ]

2 vetor_inteiros = [ 1, 2, 3, 4 ]

Inserindo elementos em um vetor: Para inserir elementos em um vetor, utilizamos a funcao ap-

pend. Veja abaixo como utilizar:

1V =[]
2 # Inserindo o numero 1 no vetor

3 V.append (1)
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Acessando/modificando elementos de um vetor: Um elemento de um vetor tem o comportamento
semelhante a uma varidvel simples de qualquer tipo. Para tratar de um elemento individualmente,

basta utilizar o indice correspondente ao endereco que se deseja acessar ou modificar. Veja abaixo
como funciona:

1 v=1[1, 2, 3, 4, 5]

print (f'V no endereco 2: {VI[2]}')
# O programa val imprimir:

# V no endereco 2: 3

vV[0] = V[0] + 1

A A W N

# O vetor V passa conter: [ 2, 2, 3, 4, 5 ]

Removendo elementos de um vetor: Para remover elementos de um vetor, utilizaremos a func¢éo
pop. Essa funcéo recebe o indice do elemento a ser removido. Além de remover o elemento da posi¢ao

informada, ela retorna o valor armazenado. Lembrando que o enderecamento de vetores comeca no
zero.

1 v=1[1, 2, 3, 4, 5]
x = V.pop(1l)
# O vetor V passa conter: [ 1, 3, 4, 5]

AW N

print (x) # imprime o valor 2

Descobrindo a dimensado de um vetor: Para descobrir a dimensdo de um vetor, utilizamos a funcao
len. Ela retorna o tamanho do vetor passado como argumento. Veja como utilizar abaixo.

1 VvV = [ 1, 2/ 3, 4/ 5 ]
2 tamanho = len (V)
3 # tamanho = 5

Exemplo 1 (média de N valores):

No comeco desse capitulo falamos sobre o problema da média de varios valores. Uma das maneiras
de organizar esses dados é dentro de vetores. Vejamos como € possivel escrever um programa que
calcula a média de um conjunto de valores armazenados em um vetor.

Primeiramente, organizamos nosso problema em secoes de entrada, processamento e saida.

1. Entrada:
(a) Valores para calcular a média;
2. Processamento:

(a) Somar valores;

(b) Dividir pelo tamanho do vetor;
3. Saida:
(a) Valor da média;

A seguir, o programa em Python:
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1 valores = [ ] # inicialmente vazio (ainda ndo lemos nenhum numero)

2 run = True # para entrar no lagco pelo menos uma vez

3 #Entrada

4 while (run):

5 continuar = input ('Digite o prdéximo valor (Para terminar digite "N
" ou "n"): 7)

6 if (continuar == "N" or continuar == "n"):

7 run = False # deve parar de ler valores

8 else:

9 val = float (inp) # convertendo o valor informado

10 valores.append(val) # adicionando o valor no vetor

11 #Processamento
12 soma = 0 # valor inicial, ainda ndo processamos nenhum valor

13 for i in range(len(valores)):

14 soma = soma + valores[i] # somatdrio cumulativo
15 media = soma / len(valores)
16 #Saida

17 print (f’0 valor da média é: {media:%.2f}’)

Exemplo 2 (elementos de uma fungdo linear):
Como sabemos, uma funcéo linear é dada por uma relacao do tipo:

flx)=ax+0b

Podemos usar dois vetores, um x e um y para representar pares de pontos pertencentes a essa
funcdo. Vamos analisar entdo como fazer um programa que toma os elementos a e b como entrada,
além de um numero de pares desejado, e gera pares de pontos positivos pertencentes a essa funcao,
imprimindo os valores ao final.

A estrutura do nosso programa €é:

1. Entrada:

(a) Numero de pares desejados;

(b) Valores a e b;
2. Processamento:

(a) Gerar vetor X;

(b) Utilizando a, b e X, gerar o vetor Y
3. Saida:
(a) Imprimir os pares de pontos usando X e Y.

A seguir, o programa em Python:
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=[]
= []
for i in range (n):

1 # Entrada
n = int (input ('Digite o numero de pares desejado: ’))
a = float (input ('Digite o valor do termo "a": ’))
b = float (input ('Digite o valor do termo "b": ’))
# Processamento
X
Y

O O N O A~ W N

X.append (1)

—_
o

Y.append (a*xi+b)
# Saida

print (' Pares de pontos:’)

IS
w N =

for i in range (n):
print (£’ {X[i]} {Y[i]}")

—_
N

7.1.3 Exercicios propostos — Vetores
Exercicio 1

Utilizando vetores, imprimir uma sequéncia de pontos indicando a distancia de queda livre de um
corpo, dada uma sequéncia de tempo de t = 0 até um valor dado como entrada pelo usudrio. Os
valores impressos devem ter uma precisdo de uma casa decimal.

Férmulas:

* g=9.807m/s?
_ g
° d =%

Exemplos de execucao:

Exemplo 1:

Digite o tempo final: 3
t D(t)

0 0.0
1 4.9
2 19.6
3 44.1

Exemplo 2:

Digite o tempo final: 6
t D(t)

0.0

4.9

19.6

44,1

78.5

122.6

176.5

o U w N PO
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Exercicio 2

Uma funcao de segundo grau é dada pela férmula:

Dadas como entradas:

e Valoresa,bec

e Ponto g inicial

* Ponto z final

f(z) =az’ + bz +c

Criar dois vetores com os dados dos valores da funcao nesses pontos.

Exemplos de execucao:

Exemplo 1:

Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
x f(x)
-3 13
-2 6
-1 3

0 4
19
2 18
3 31

O O O O O

valor
valor
valor
valor

valor

de "a": 2
de "b": 3
de "c": 4
inicial de x: -3

final de x: 3

Exemplo 2:

Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
x f(x)
-5 50
-4 32
-3 18
-2 8
-1 2
00
12

2 8

O O O O O

valor
valor
valor
valor

valor

de "a": 2
de "b": O
de "c": O
inicial de x: -5

final de x: 2
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Exercicio 3

Implemente um programa que realize a entrada de dados de um vetor. Primeiro o usudrio fornece a
quantidade de elementos do vetor, em seguida, fornece um valor numérico para cada elemento. Apds
preenchido o vetor, os valores armazenados no mesmo devem ser impressos na tela com uma precisao
de uma casa decimal.

Exemplos de execucao:

Exemplo 1:

Informe a dimensdo do vetor: 3
Valor do elemento 0: 3.5

Valor do elemento 1: 7

Valor do elemento 2: 10.65
Elementos do vetor:

3.5

7.0

10.7

Exemplo 2:

Informe a dimensdo do vetor: 5
Valor do elemento 0: 6.92
Valor do elemento 1: 4
Valor do elemento 2: 5.271
2.34
2

.319

Valor do elemento 3:
Valor do elemento 4:
Elementos do vetor:
6.9
4.0
5.3
2.3
2.3

7.2 Matrizes

Na ultima secdo, aprendemos como criar, manipular e utilizar vetores para os mais diversos fins.
Nessa secdo, aprenderemos a utilizar matrizes. Como uma estrutura homogénea, uma matriz é uma
estrutura de n linhas por m colunas, onde cada elemento armazena um dado de um tipo. Sendo assim,
podemos expressar uma matriz A, com dimensdo n x m da seguinte forma:

ao,1 ag,1 ap,2 - ap,m—1

a1 a1 a2 .. Qi m—1

Apsm = a21 az1 az 2 . a2 m—1
|On—1,1 OGn—-1,1 OGp-—-1,2 - (apn—-1m—1|

Podemos interpretar as matrizes como “vetores de vetores”. Cada uma das n linhas da matriz corres-
pondera a um vetor contendo m elementos. Utilizaremos essa interpretacdo para ilustrar a maneira de
criar, acessar e modificar elementos de uma matriz. Também podemos dizer que um vetor possui uma
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dimensao, enquanto uma matriz possui duas dimensoées. As linguagens de programacdo permitem
criar estruturas com mais do que duas dimensdes, porém, neste curso nds exploraremos apenas uma
e duas dimensodes.

7.2.1 Sintaxe basica

De forma similar aos vetores, existem variadas estruturas de dados compostas capazes de representar
matrizes em Python. Novamente, queremos escolher uma estrutura com sintaxe simples. Sendo
assim, utilizaremos a mesma estratégia utilizada nos vetores e representaremos uma matriz em Python
através do tipo lista, garantindo que sempre teremos elementos de um mesmo tipo, a diferenca é que
agora também garantiremos que ela tenha duas dimensoes.

Consideraremos uma matriz com tamanho predefinido antes de preencher seus valores. Assim, a
interpretacdo de uma matriz é bem similar a de uma matriz matemdtica. Um elemento qualquer de
uma matriz, em matemadtica, é representado por ay;, .1, onde lin representa a linha e col representa a
coluna. De maneira similar, um elemento qualquer de uma matriz é representado por:

1 # Representacdo computacional de um elemento de uma matriz
2 A[lin] [col]

Conforme dito, interpretaremos cada linha da matriz como um vetor. Isso coincide com a represen-
tacdo computacional. Veja abaixo:

1 # Matriz
2 A

3 # Linha de uma matriz (resulta em um vetor)

4 A[lin]

5 # Elemento de uma matriz (resulta o valor de um elemento especifico)
6 A[lin][col]

A seguir, vamos entender melhor como criar, modificar e adicionar dados a uma matriz.

7.2.2 OperacOes com matrizes

Na secdo anterior, aprendemos a sintaxe bdsica das matrizes. Agora, aprenderemos a utilizar esses
objetos. As principais operag¢des com matrizes sdo:

e Criar uma matriz;
¢ Acessar/modificar elementos de uma matriz;

¢ Descobrir a dimensdo de uma matriz.

Criando uma matriz: Python é uma linguagem muito flexivel. Para simplificar, trataremos a criacédo
de matrizes a partir de duas estratégias: Criando de maneira fixa ou criando a partir de entradas do
usudrio.

Para criar uma matriz de maneira fixa, existem dois caminhos. Primeiramente, é possivel escrever
todos os elementos previamente. Veja a seguir:
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# Criando uma matriz
A= [111, 2, 31, [ 4, 5, ¢ 1, [ 7, 8, 91 1
# Matriz resultante:

# 1 2 3
# 4 5 6
# 7 8 9

A U~ WD

Também é possivel criar uma matriz usando uma rotina de cédigo, a partir de um valor fixo ou dado

pelo usudrio com linhas e colunas. Veja a seguir:

# Criando matrizes com rotinas:

—

linhas = 3
colunas = 3
#Criando matriz de zeros
matriz = [ ] # uma lista vazia para representar a matriz
for 1lin in range(linhas):
linha = [ ] # uma lista vazia para representar a linha

for col in range(colunas) :

O O N O A~ W N

linha.append(0) # preenchendo valor da coluna

—_
o

matriz.append(linha) # colocando a linha na matriz

Na matriz anterior, tanto as dimensdes quanto os valores poderiam ser obtidos através de entradas

do usudrio, com a funcdo input. Veja a seguir:

# Criando uma matriz com entradas do usudario

—

linhas = int (input (' Quantidade de linhas: "))
colunas = int (input (' Quantidade de colunas: ’))
matriz = [ ]

for lin in range(linhas):
linha = [ ]
for col in range(colunas):

elemento = float (input (f’Digite o elemento {lin}, {col}: 7))

O O N O A~ W N

linha.append(elemento)

—_
o

matriz.append(linha)

Acessando e modificando elementos em uma matriz: Os elementos de uma matriz podem ser
acessados e modificados de maneira similar aos dos vetores. Para acessar um elemento, basta utilizar

seus indices [ e c entre chaves. Veja abaixo:

1 # Acessando o elemento [1lin, col] da matriz A para diversos fins
2 val = A[lin] [col]

3 print (A[lin] [col])

4 result =5 4+ A[lin] [col]
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Um elemento qualquer pode ser modificado de maneira idéntica a de uma varidvel, assim como nos
vetores. Veja a seguir:

1 # Modificando o valor do elemento [i,j] da matriz A
2 A[i][3J] = A[1i][3] + 3

3 A[i][3J] = A[1][3] =~ 2

4 A[i][3] = 5

Descobrir as dimensdes das matrizes Descobrir as dimensoes de uma matriz € um pouco diferente
do que para os vetores, ja que ela tem duas dimensdes. O uso da funcdo len(A) retorna a quantidade
de linhas da matriz A. Para obter a quantidade de colunas, aplicar len a uma linha qualquer da prépria

matriz.

1 # Numero de linhas
2 len (matriz)

3 #Numero de colunas
4

len (matriz[0])

Observe que, se a matriz estiver vazia, a linha 0 ndo existe, portanto, len(matriz[0]) resultaria em
erro. Sendo assim, é prudente realizar este comando apenas quando a quantidade de linhas da matriz
for diferente de zero, ou seja, len(matriz) != 0 (em uma decisdo).

7.2.3 Exercicios propostos — Matrizes

Exercicio 4

Repetir a atividade do Exercicio 1, da Secdo 7.1.3, utilizando uma matriz para armazenar os dados.
Os dados devem estar separados por colunas.
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o tempo final: 3
"t', 'D(t)’]

0, 0.0]

1, 4.9035]
2, 19.614]
3, 44.1315]

Exemplo 2:

Digite o tempo final: 6
"D(t) "]

0, 0.0]

1, 4.9035]
2, 19.614]
3, 44.1315]
4, 78.456]
5, 122.5875]
6

[’
[
[
[
(
[
[
[6, 176.526]
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Exercicio 5

Repetir a atividade do Exercicio 2, da Secdo 7.1.3, utilizando uma matriz para armazenar os dados.
Os dados devem estar separados por colunas.
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:
Digite o valor de "a": 2
Digite o valor de "b": 3
Digite o valor de "c": 4
Digite o valor inicial de x: -5
Digite o valor final de x: 5
["x", "£(x)"]
[-5, 391
[-4, 24]
[-3, 13]
[-2, 6]
(-1, 3]
(0, 4]
(1, 91
[2, 18]
[3, 31]
[4, 48]
[5, 69]
Exemplo 2:
Digite o valor de "a": 4
Digite o valor de "b": O
Digite o valor de "c": -4
Digite o valor inicial de x: -3
Digite o valor final de x: 6
'k, TE(x)T]
-3, 32]
-2, 12]
-1, 0]
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Exercicio 6

Fazer um programa que gere uma matriz quadrada de dimensao n, preenchida em todas as posicoes
por um valor v. Ambos n e v sdo valores informados pelo usudrio, como entradas. Imprimir o contetdo
da matriz ao final do programa.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite a dimensdo da matriz: 4

Digite o valor para preencher os campos: 2

(z, 2, 2, 2]
(2, 2, 2, 2]
(2, 2, 2, 2]
(2, 2, 2, 2]
Exemplo 2:

Digite a dimens&o da matriz: 6

Digite o valor para preencher os campos: -3
(-3, -3, -3, -3, -3, -3
(-3, -3, -3, -3, -3, -3
(-3, -3, -3, -3, -3, -3
(-3, -3, -3, -3, -3, -3
(-3, -3, -3, -3, -3, -3
(-3, -3, -3, -3, -3, -3

Exercicio 7

Implemente um programa que realize a entrada de dados de uma matriz. Primeiro o usudrio fornece
as dimensdes da matriz, em seguida, fornece um valor textual para cada elemento. Apds preenchida
a matriz, o usudrio fornece uma linha e coluna, e o programa imprime o valor correspondente a estes
indices. Considere que os dados informados sdo sempre validos.

Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

Informe a quantidade de linhas: 2

Informe a quantidade de colunas: 3

Valor do elemento 0, 0: Sardinha
Valor do elemento 0, 1: Salame
Valor do elemento 0, 2: Picanha
Valor do elemento 1, 0: Coca-cola
Valor do elemento 1, 1: Guaranéa
Valor do elemento 1, 2: Pipoca

14
Informe uma linha: 1
Informe uma coluna: 2

O valor armazenado em [1,2] é Pipoca
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7.3 Construindo uma biblioteca de funcoes tuteis

Podemos observar nos exemplos e exercicios sobre vetores e matrizes, apresentados anteriormente,
que muitas tarefas serdo sempre iguais. Alguns exemplos: criar um vetor ou matriz com valores
padrao ou valores definidos pelo usudrio e imprimir os valores de um vetor ou matriz. Podemos criar
algumas fungdes para compor uma biblioteca padrao, e toda vez que precisarmos realizar uma destas
tarefas, basta chamar a funcdo. A seguir, apresentamos algumas fungdes uteis que nos ajudarado a criar
programas mais rapidamente. Depois apresentamos exemplos de utilizacao da biblioteca criada.

7.3.1 Criando um vetor com valor padrao

Para esta funcdo, consideraremos como argumentos de entrada a quantidade de elementos e o valor
padrdo a ser atribuido a todos eles. Basicamente, a funcao precisa criar um vetor vazio e, em seguida,
repetir a operacdo de adicionar um novo elemento com o valor padrdo, ao final, o vetor criado deve
ser retornado. O cédigo é apresentado a seguir.

1 def criarVetor (gtdElementos, valorPadrao):
2 vetor = [ ]

3 for i in range (gtdElementos):

4 vetor.append (valorPadrao)

5 return vetor

Dada a flexibilidade proporcionada pelo Python, nédo é necessdrio se preocupar com o tipo do valor
padrdo, basta passar o argumento com o valor desejado, independente de seu tipo.
7.3.2 Criando uma matriz com valor padrao

De forma similar, podemos criar uma matriz com um valor padrao, o cédigo fica um pouco diferente,
mas a légica € praticamente a mesma, veja a seguir.

1 def criarMatriz (gtdLinhas, gtdColunas, valorPadrao):
matriz = [ ]
for 1lin in range (gtdLinhas) :
linha = [ 1]
for col in range (gtdColunas):
linha.append(valorPadrao)

matriz.append(linha)

o N o b~ wWwN

return matriz

7.3.3 Criando um vetor com valores de uma string

Quando fazemos a entrada de dados de um vetor lendo o valor de cada elemento, sio feitas varias
entradas do usuario. Em termos praticos, é uma tarefa enfadonha para o usuario fazer vérias entradas.
Podemos oferecer a possibilidade do usuario fornecer todos os valores a partir de uma tnica entrada,
estabelecendo para isso um padrdo. Em nosso caso, separaremos os elementos com um caractere
especifico, a virgula ", ". Neste caso, todos os elementos serdo fornecidos em uma string, obtida em
um Unico input, que precisara ser tratada para preencher o vetor. Apresentamos o cddigo a seguir e
logo depois explicamos mais detalhadamente seu funcionamento.
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1 def preencherVetor (valores, tipo):

2 vetor = [ ]

3 valores = valores.split(’,’)

4 for i in range (len(valores)):

5 if tipo == "int’:

6 valor = int (valores[i].strip())
7 elif tipo == ’'float’:

8 valor = float (valores[i].strip())
9 else:

10 valor = valores[i].strip()

11 vetor.append(valor)

12 return vetor

Nossa func¢éo criard um novo vetor contendo os elementos passados na string de entrada valores,
convertendo os valores conforme o tipo, passado como segundo argumento.

Como todos os valores sdo passados em uma unica string, separados pela virgula, é necessario
“dividi-los” de acordo com o caractere ",". Isto é feito com o uso da func¢édo split. Porém, o uso
desta funcdo é diferente daquilo que estamos acostumados, ela funciona sobre um valor textual, com
o uso de um ponto separando o valor da funcéo, que receberd como argumento o texto utilizado para
fazer a separacdo da string: valores.split(’,’), onde a string armazenada na varidavel valores
serd dividida, tendo como referéncia a virgula, resultando em um vetor com os valores divididos. Por
exemplo, para a string valores = "1, 2, 6, 5", o resultado de valores.split(‘,’) serd o vetor
L v, m2v, me", " 5" 7. Observe que, antes da linha 3, o valor da variavel valores sera uma
string, e depois da linha 3 ela passara a armazenar um vetor de strings, resultado do split.

Em seguida, o lago for vai processar cada valor string contido no vetor valores. De acordo com
o tipo informado na chamada da funcio, sera feita uma conversédo para int ou float, ou entéo serd
mantido o tipo string. Agora, usamos a funcéo strip, também aplicada a uma string de forma similar
a split, mas o resultado € a elimininacdo dos espacos a direita e a esquerda da string, por exemplo,
para o segundo elemento o valor " 2" resultard em "2".

Concluindo o laco, o valor processado € inserido no vetor que serd retornado ao final.

7.3.4 Criando uma matriz com valores de uma string

De forma similar a funcdo anterior, criaremos outra funcdo, agora para uma matriz. Neste caso,
separaremos os elementos de cada coluna com a virgula (",") e cada linha com um ponto-e-virgula
(";™). Neste caso, a légica é muito parecida, mas primeiro deveremos dividir as linhas e, para cada
linha, teremos que dividir as colunas. Apresentamos o cddigo a seguir.
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def preencherMatriz (valores, tipo):

matriz = [ ]

linhas valores.split (’;’)

for 1lin in range(len(linhas)):
colunas = linhas[lin].split(’,")
vetor = [ ]
for col in range(len(colunas)):

if tipo == "int’:

O O N O A~ W N

valor = int (colunas[col].strip())

elif tipo == ’float’:

—_
o

valor

—_
—

float (colunas([col] .strip())

else:

—_
N

valor

—_
w

colunas[col].strip()

—_
N

vetor.append(valor)

—_
9]

matriz.append (vetor)

return matriz

—_
[e))

7.3.5 Imprimir um vetor na tela

Outra tarefa que pode ser comum ao manipular vetores é imprimir seu contetido na tela. Estabele-
ceremos como padrdo de impressdo o mesmo usado para a atribuicdo, com o uso de colchetes para
delimitar e virgula para separar os elementos, por exemplo: "[ 1, 2, 3 ]1". Veja o cédigo da funcao
a seguir.

1 def imprimeVetor (vetor):

print (' [/, end="")

if len (vetor) > O0:
print (£’ {vetor([0]}’', end="")
for i in range(l, len(vetor)):

print (f’, {vetor[i]}’, end='")

N o AW N

print (* 1’, end='")

O resultado desta funcdo é apenas a impressdo dos valores contidos no vetor na tela, portanto,
nenhum valor é retornado por ela, assim, ndo utilizamos a clausula return. Outra questdo importante
€ que, se o vetor estiver vazio, apenas "[ 1" deverd ser impresso na tela, isso € garantido pela decisao
da linha 3. Caso o vetor ndo esteja vazio, o primeiro valor é impresso sem o uso do separador ","
(fora do laco for), mas do segundo em diante inserimos o separador (dentro do laco). Todos os print’s
usados na funcdo utilizam um segundo argumento, end=‘’, indicando que ndo sera inserida uma
quebra de linha (padréo para o print) ap6s imprimir a mensagem definida pelo primeiro argumento.

7.3.6 Imprimir uma matriz na tela

De forma similar a impressdo do vetor, implementaremos duas funcdes para imprimir o contetdo
de uma matriz na tela. Em uma primeira funcio, usaremos o mesmo padrao utilizado na atribui-
¢do, imprimindo tudo em uma linha, por exemplo: "[ [ 1, 2, 31, [ 4, 5, 6 ] 1". Por isso,
chamaremos esta fun¢do de imprimeMatrizEmLinha, e apresentamos o codigo a seguir.
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def imprimeMatrizEmLinha (matriz):
print (' [ ', end="")
if len(matriz) > O:
imprimeVetor (matriz[0])
for lin in range(l, len(matriz)):
print (', ', end='")

imprimeVetor (matriz[lin])

o N o 1 ~AWN

print (’ ]’, end='")

Um ponto bem interessante aqui é que utilizamos a funcdo de impressdo de um vetor para imprimir
a matriz, uma vez que cada linha da matriz pode ser considerada como um vetor, que segue 0 mesmo
padrdo de impressdo de vetor. A l6gica é a mesma, mas aqui ao invés de imprimir um tnico elemento
por vez, imprimimos uma linha por vez, chamando a fun¢do imprimeVetor.

Em uma segunda funcao, faremos a impressao da matriz em formato de tabular, separando as linhas.
Esta funcédo se chamard simplesmente imprimeMatriz, e o cddigo é apresentado a seguir.

1 def imprimeMatriz (matriz):
if len(matriz) > O:
imprimeVetor (matriz[0])
print (')
for 1lin in range(l, len(matriz)):

imprimeVetor (matriz[lin])

N o o ~AwN

print ('’)

A diferenca para a fungdo anterior é que ndo delimitamos toda a matriz por "[ ]" e a cada linha
da matriz nés imprimimos uma quebra de linha na tela com a instrucdo print (‘’), que ndo imprime
nada na tela, mas que por padrdo quebra uma linha apds a sua execucdo, devido ao funcionamento
da funcdo print.

7.3.7 Criando e usando a biblioteca

Criar a biblioteca consiste em salvar todas as defini¢des de fung¢des em um arquivo “.py”, como por
exemplo “biblioteca.py”. E, para usa-la, vocé pode importar o arquivo de biblioteca em seu programa,
um outro arquivo “.py”, como por exemplo “teste.py”’. No entanto, esta forma simples de utilizacdo da
biblioteca exige que os dois arquivos estejam juntos, na mesma pasta do computador. Porém, isso ja é
suficiente para que possamos resolver os exercicios que serdo propostos, por isso, ndo aprofundaremos
este assunto.

No programa a seguir testamos nossas fungoes, salvas no arquivo “biblioteca.py”. Nele, importamos
o arquivo da biblioteca, com a instrucdo import biblioteca as bib, definindo um apelido para
a biblioteca: bib. Isto significa que, quando formos usar uma funcao da biblioteca, podemos usar
"bib." no lugar de "biblioteca.". Por exemplo, para criar o primeiro vetor, contendo 5 elementos
com valor 3, usamos bib.criarVetor (5, 3) e em seguida, para imprimir seus valores na tela, usamos
bib.imprimeVetor (v). Para deixar a saida mais agraddvel de se ver, utilizamos print com mensagens
e quebras de linhas estratégicas ("\n"). O resultado da execucfo (saida) deste programa vocé pode
ver logo em seguida.
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—

import biblioteca as bib

2
3 v = bib.criarVetor (5, 3)
4 print (' Contetdo do vetor:’)
5 bib.imprimeVetor (v)
6
7 m = bib.criarMatriz (2, 3, 0.5)
8 print (' \n\nConteudo da matriz (em linha):’)
9 bib.imprimeMatrizEmLinha (m)
10 print (' \n\nContetudo da matriz (tabular):’)
11 bib.imprimeMatriz (m)
12
13 v = bib.preencherVetor (1.0, 1.2, 1.4’, ’"float’)
14 print (' \nContetdo do vetor:’)
15 bib.imprimeVetor (v)
16
17 m = bib.preencherMatriz(’1.0, 1.2, 1.4 ; 2.0, 2.2, 2.47, "float’)
18 print (' \n\nContetdo da matriz (em linha):’)
19 bib.imprimeMatrizEmLinha (m)
20 print (' \n\nConteudo da matriz (tabular):’)
21 bib.imprimeMatriz (m)
Saida:
Contetdo do vetor:
[ 3, 3, 3, 3, 31
Contetdo da matriz (em linha) :
[ [ 0.5 0.5, 0.5], [ 0.5, 0.5, 0.5 171 1
Conteudo da matriz (tabular):
[ 0.5, 0.5, 0.5 ]
[ 0.5, 0.5, 0.5 ]
Contetdo do vetor:
[ 1.0, 1.2, 1.4 ]
Contetdo da matriz (em linha):
[ [ 1.0, 1.2, 1.4 1, [ 2.0, 2.2, 2.4 1 1
Contetdo da matriz (tabular):
[ 1.0, 1.2, 1.4 ]
[ 2.0, 2.2, 2.4 ]
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7.4 Exercicios propostos

Resolva os exercicios a seguir fazendo uso da biblioteca de funcdes tteis.

Exercicio 8
Implemente um programa para contabilizar a pontua¢do em uma Gincana, seguindo o algoritmo:
1. Pergunte a quantidade de equipes.
2. Crie um vetor, cada elemento representa uma equipe e possui pontuacdo inicial zero.
3. Pergunte o indice da equipe que pontuou.
4. Enquanto o indice for valido:

(a) Pergunte a quantidade de pontos.
(b) Atualize, de forma cumulativa, a pontuagdo da equipe no vetor.

(c) Pergunte o indice da equipe que pontuou.
5. Imprima o contetdo do vetor.

Tanto os indices quanto a pontuacdo devem ser valores inteiros.
Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

Quantidade de equipes: 5
Indice da equipe: 2
Quantidade de pontos: 10
Indice da equipe: 1
Quantidade de pontos: 5
Indice da equipe: 0
Quantidade de pontos: 30
Indice da equipe: 2
Quantidade de pontos: 25
Indice da equipe: -1
Pontuacgdo das equipes:

[ 30, 5, 35, 0, 0 ]

Exemplo 2:

Quantidade de equipes: 6
fndice da equipe: 5
Quantidade de pontos: 4
fndice da equipe: 1
Quantidade de pontos: 3
fndice da equipe: 1
Quantidade de pontos: 4
fndice da equipe: 6
Pontuagado das equipes:

[ 0, 7, 0, 0, 0, 4 ]
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Exercicio 9

Implemente um programa para ajudar na leitura de consumo de energia feito pela CEMIG nos
imoveis de uma cidade. O registro é feito pelo mapeamento de ruas e iméveis e armazenado em uma
matriz, as linhas representam as ruas e as colunas representam os numeros dos imoveis. Primeiro
o programa solicita que seja fornecida como entrada uma string que contenha os valores iniciais,
preenchendo uma matriz com estes valores. Em seguida, o programa pergunta quantas novas leituras
individuais serdo fornecidas. Para cada leitura individual, o programa pergunta o indice da rua (linha),
o indice do imovel (coluna), e o valor lido pelo funcionario. O programa deve entdo fornecer a
diferenca da ultima leitura referente ao imével do valor lido pelo funcionéario, e em seguida atualizar
a matriz com o valor lido para o imével.

Tanto os indices quanto as leituras devem ser valores inteiros. Nao é necessdrio validar dados de
entrada, considere que serdo sempre validos.

Exemplo de execucao:

Exemplo 1:

Valores iniciais: 5, 10, 4 ; 6, 3, 8 ; 7, 8, 2
Quantidade de novas leituras: 5
Leitura 1:

- Indice da rua: 0

- Indice do imével: 2

- Valor lido: 6

— Diferencga: 2
Leitura 2:

- Indice da rua: 0

- Indice do imével: 2

— Valor lido: 10

— Diferenca: 4
Leitura 3:

- Indice da rua: 2

- Indice do imével: 2

- Valor lido: 5

- Diferenca: 3
Leitura 4:

- Indice da rua: 0

- Indice do imével: 0
Valor lido: 5

- Diferenca: O
Leitura 5:

- Indice da rua: 0

- Indice do imével: 0

Valor lido: 7

— Diferencga: 2
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Exercicio 10

Implemente um programa similar ao anterior, Exercicio 9. Mas, agora a entrada de cada leitura deve
ser feita por um Unico input, armazenando os valores em um vetor, onde, indice 0 representa a rua,
indice 1 representa o imével e indice 2 representa o valor lido. O restante do programa funciona da
mesma maneira, gerando o mesmo resultado, conforme o exemplo de execucdo a seguir.

Exemplo 1:
Valores iniciais: 5, 10, 4 ; 6, 3, 8 ; 7, 8, 2
Quantidade de novas leituras: 5
Leitura 1: 0, 2, 6
— Diferencga: 2
Leitura 2: 0, 2, 10
— Diferencga: 4
Leitura 3: 2, 2, 5
- Diferenca: 3
Leitura 4: 0, 0, 5
- Diferenca: O
Leitura 5: 0, 0, 7
— Diferenca: 2
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MODULO

Estruturas Heterogéneas

No mddulo anterior trabalhamos com vetores e matrizes, que se caracterizam pela possibilidade de
armazenar diversos valores de um mesmo tipo de dados (estrutura de dados homogénea). Quando
uma determinada estrutura de dados pode ser composta por diversos valores, sendo estes de tipos de
dados diferentes, temos uma estrutura de dados heterogénea.

Por exemplo, para representar o cadastro de empregados, poderia ser implementada uma estrutura
de dados composta pelos seguintes campos: nome, idade, enderego, telefone, saldrio e cargo. Nesse
caso os campos idade, telefone e saldrio podem ser do tipo numérico enquanto que os demais campos
podem ser do tipo textual.

8.1 Definicdo

Basicamente, uma estrutura de dados heterogénea pode ser definida como uma colecdo de uma
ou mais variaveis relacionadas (campos), onde cada variavel pode ser de um tipo distinto. Esta
estrutura heterogénea também é conhecida como registro. Entdo, um registro contém campos, estes,
por sua vez, possuem valores associados, conforme a representacdo do exemplo dado anteriormente:

nome = < valor textual >
idade = < valor numérico >
endereco = < valor textual >
empregado L
telefone = < valor numérico >
salario = < valor numérico >
cargo = < valor textual >
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8.2 Sintaxe basica

Assim como ocorreu com vetores e matrizes, escolheremos uma estrutura com sintaxe simples, mas
que permita representar o conceito de estruturas heterogéneas através de registros na linguagem
Python na forma como foi definida conceitualmente na secao anterior. Esta estrutura em Python se
chama dicionario, e permite manipular pares chave-valor, conforme o exemplo a seguir.

Exemplo 1:

O cddigo a seguir cria uma variavel chamada empregado que serd utilizada para armazenar os dados
de um empregado com os campos listados anteriormente. Inicialmente, todos os campos do tipo
textual foram definidos com valor de uma string vazia ‘’ e os campos numéricos com o valor zero.
Porém, no momento de criacdo os valores podem ser definidos conforme sua necessidade. Ou seja, se
vocé ja possui nome, idade, etc, pode fornecé-los no momento da criacido da variavel.

1 empregado = {

2 "nome": ’’,

3 "idade": O,

4 "endereco": ',
5 "telefone": O,
6 "salario": O,

7 "cargo": '’

8 }

Pela representacdo anterior, o registro empregado é:

nome =
idade = 0
endereco =
telefone = 0
salario =

empregado

cargo =

E importante destacar que, apés a criacdo de um registro, empregado é uma varidvel que pode
ser manipulada em qualquer parte do programa. Para fazer o acesso ao conteido de um campo do
registro, deve-se usar o nome do registro seguido por colchetes “[]” e dentro dos colchetes o nome do
campo. Perceba que ha uma grande semelhanca com vetores e matrizes, porém, ao invés de indices,
temos a chave, que no caso corresponde ao nome do campo em questdo. Em Python, a chave pode
ser representada por outros tipos de dados, ndo apenas string, como faremos uso aqui. No exemplo
a seguir mostramos como modificar o registro criado anteriormente, para definir todos os campos de
forma individual.

1 empregado["nome"] = ’Joaquim’

2 empregado["idade"] = 25

3 empregado["endereco"] = 'Rua A’
4 empregado["telefone"] = 53535353
5 empregado["salario"] = 1212.12

6 empregado["cargo"] = ’Vendedor’

Python diferencia letras maiusculas de minusculas, se vocé tentar acessar empregado ["Nome"] ou
empregado ["NOME"], por exemplo, ocorrerd um erro, pois estas chaves nédo existem no registro.
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Ap0s as alteracoes feitas anteriormente, o registro pode ser representado desta maneira:

nome = ‘Joaquim’
idade = 25
endereco =  ‘RuaA’
empregado
telefone = 53535353
salario = 1212.12
cargo = ‘Vendedor'

Exemplo 2:

Neste exemplo criamos um registro para representar um livro definindo os dados na atribuicao.
Depois fazemos acesso de leitura, para imprimir seus valores na tela. Como o acesso ao registro
estard dentro do print, para diferenciar as aspas da mensagem das aspas da chave do registro, usamos
aspas simples para delimitar a mensagem e as aspas duplas para delimitar a chave do registro.

—

livro = {

"titulo": 'Algoritmos e légica de programacgao’,
"autor": ’'Marco Antonio Furlan de Souza’,
"ano": 2005,

"editora": ’Cenage Learning’,

print (' Dados do livro: ')
print (£’ - Titulo: {livro["titulo"]}’)

O 0 N O U h~A W N
—

_ =
= o

(
(
print (£’ - Autor: {livro["autor"]}’)
print (£’ - Ano: {livro["ano"]}’)

(

—_
N

print (£’ - Editora: {livro["editora"]}’)

Exemplo 3:

Agora nds apresentamos um programa que modifica o registro apos a sua criacdo, mas agora inse-
rindo um novo campo. Uma vez que o diciondrio existe, podemos inserir novos campos simplesmente
com uma atribuicdo usando a chave do novo campo.

—

livro = {
"titulo": "Algoritmos e légica de programacéao’,
"autor": ’'Marco Antonio Furlan de Souza’,
"ano": 2005,

"editora": 'Cenage Learning’,

livro["isbn"] = "978-8575227183’

O O N O A~ W N

—_
o

print (' Dados do livro: )
Titulo: {livro["titulo"]}’)

—_
—

print

Autor: {livro["autor"]}')

—_
N

print

—_
w

print

[y
N

Editora: {livro["editora"]}’)

f/_

£/ -

f’- Ano: {livro["ano"]}’)
print (£’ -
f/_

—_
9]

(
(
(
(
(
(

print ISBN: {livro["isbn"]}’)
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8.3 Vetores e matrizes de registros

Em programacdo de computadores, podemos criar uma estrutura de dados que combina registros e
vetores ou registros e matrizes a fim de resolver problemas mais complexos. Essa situacdo acontece,
quando temos que armazenar, em Nosso programa, varios registros que possuem a mesma estrutura.
Por exemplo, armazenar dados de diversos alunos. Nesse caso, os dados de cada aluno serd um
registro, assim, temos varios registros diferentes com a mesma estrutura.

Exemplo 4:

Neste exemplo criaremos um programa que armazena o nome, a nota e a frequéncia dos alunos de
uma turma em um unico vetor através do registro aluno. As informacoes sdo fornecidas pelo usuario.
Em seguida, ele imprime os alunos aprovados, que possuem nota maior ou igual a 6 e frequéncia
maior ou igual a 75.

1 N = int (input (' Quantidade de alunos: ’))

2 alunos = [ ]

3 for a in range (N):

4 aluno = { }

5 print (f’Dados do aluno {a+1l}:’)

6 aluno["nome"] = input ('- Nome: ')

7 aluno["nota"] = float (input (' - Nota: "))

8 aluno["freq"] = int (input (’'- Frequéncia: ’))
9 alunos.append (aluno)

10 print (' \nAlunos aprovados:’)
11 for a in range(N):
12 if alunos[a][’'nota’] >= 6 and alunos[a][’'freqg’] >= 75:

13 print (£’ - {alunos[a] ["nome"]}’)

Observe que inicialmente criamos um vetor vazio chamado alunos. Depois temos um laco for para
fazer a entrada de dados de cada aluno, inserindo-os individualmente no vetor. Para cada aluno, a
primeira acdo é criar um registro vazio, sem nenhum campo, de forma similar a criacdo do vetor
vazio, a diferenca é o uso das chaves: aluno = { }. Estabelecemos aqui um padrao, o vetor, que
representa varios alunos, estd no plural alunos, e o registro que representa um Unico aluno, estd no
singular aluno. em seguida fazemos trés entradas de dados, uma para cada campo, criando novos
campos para o registro vazio criado no inicio do lago. Por fim, o registro aluno é adicionado ao
vetor alunos. Com o término da execucdo do laco temos todos os dados de alunos armazenados no
vetor, passamos entdo a imprimir os alunos aprovados. Um novo laco € iniciado para avaliar todos
os alunos, imprimindo apenas os alunos aprovados. Para isso utilizamos uma decisdo, verificando
se o aluno a (variavel contadora do lago, que determina os indices validos do vetor), possui nota
maior do que 6 e frequéncia maior do que 75. Observe que sdo duas condic¢des ligadas pelo operador
l6gico and e que, para obter a nota do aluno precisamos acessar o indice do vetor e o nome do campo
(alunos[al ["nota"]) e para obter a frequéncia do aluno precisamos acessar o indice do vetor e o
nome do campo (alunos[a] ["freq"]). Construindo a expressdo logica do if com estes componentes
e as operacOes relacionais necessarias para atender a condicdo de aprovacgdo. Caso a condic¢do resulte
em verdadeiro, deve-se imprimir o nome do aluno, caso contrdrio, ndo tem nada a ser feito. De
forma similar, para obter o nome do aluno precisamos acessar o indice do vetor e o nome do campo

(2alunos[a] ["nome"]).
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A seguir um exemplo de execucdo do programa:

Quantidade de alunos: 3
Dados do aluno 1:
— Nome: Joéo

- Nota: 6.5

— Frequéncia: 65
Dados do aluno 2:
— Nome: Maria

— Nota: 10

— Frequéncia: 95
Dados do aluno 3:
— Nome: José

— Nota: 3.8

— Frequéncia: 100

Alunos aprovados:

- Maria

O uso de registro em matrizes acontece de forma bastante similar, a diferenca é que para matriz
precisamos acessar dois indices antes de acessar o nome do campo. Como exemplo, imagine que vocé
agora esteja representando o desempenho dos alunos em variadas disciplinas, para cada disciplina
uma nota e uma frequéncia. Vocé pode representar os alunos nas linhas e as disciplinas nas colunas.
Para obter a nota do aluno de indice de linha 1in para a disciplina de indice de coluna col, vocé
poderia acessar: alunos[lin] [col] ["nota"]. O termo alunos[lin] [col] representa o acesso a um
elemento especifico da matriz, e o termo ["nota"] representa o acesso ao campo nota deste elemento
da matriz.

8.4 Registros como argumento ou retorno de funcio

Como os registros sdo armazenados em varidveis, assim como vetores e matrizes, eles podem ser
utilizados como argumentos ou valor de retorno de uma funcao.

Exemplo 5:
Neste exemplo criamos uma funcdo que recebe um registro que representa um retangulo com os
campos base e altura e retorna um registro de medidas contendo o perimetro e a area do retangulo.

1 def calcRetangulo(retangulo):

2 resultado = { }

3 resultado["perimetro"] = 2 *x (retangulo["base"] + retangulol["
altura™])

4 resultado["4rea"] = retangulo["base"] x retangulo["altura"]

5 return resultado

6

7 ret = { "base": 10, "altura": 10 }

8 med = calcRetangulo(ret)

9 print (f’'0 perimetro do retédngulo é {med["perimetro"]}')

10 print (f’A area do retdngulo é {med["area"]}’)
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Observe que, como a chave do registro é do tipo textual, pode-se utilizar caracteres acentuados
sem nenhum problema. Porém, é aconselhdvel que se estabeleca padroes nas definicoes de nomes de
campos, uma boa pratica é optar por ndo usar caracteres acentuados ou especiais. Mais importante
aqui é observar que os nomes dos campos usados dentro e fora da funcao devem ser exatamente
iguais, diferentemente dos nomes das variaveis.

Veja o resultado da execucdo do programa anterior:

O perimetro do retédngulo é 40

A 4rea do retédngulo é 100

8.5 Exercicios propostos
Exercicio 1

Implemente uma versdo do Exemplo 4 para armazenar os dados de alunos em diferentes disciplinas.
Sendo assim, deve-se utilizar uma matriz para armazenar os dados, em cada elemento da matriz sera
armazenada a nota e a frequéncia. As linhas representam alunos e as colunas representam disciplinas,
que serdo referenciadas pelos seus respectivos indices. Primeiramente o programa pergunta a quan-
tidade de alunos e disciplinas, em seguida pergunta nota e frequéncia para cada elemento da matriz.
Depois disso, para cada aluno, o programa deve identificar a disciplina com a maior nota, imprimindo
a nota com precisdo de uma casa decimal e a frequéncia nesta disciplina. Notas sdo valores reais e
frequéncia inteiros.

Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Quantidade de alunos: 2

Quantidade de disciplinas: 2

Dados do aluno 1:
— Dados da disciplina 1:
— Nota: 4
- Frequéncia: 4
— Dados da disciplina 2:
- Nota: 3

- Frequéncia: 3

Dados do aluno 2:
— Dados da disciplina 1:
- Nota: 2
- Frequéncia: 2
— Dados da disciplina 2:
- Nota: 1

- Frequéncia: 1

Maiores notas e frequéncias:

— Aluno 1: nota = 4.0; frequéncia = 4

[
N

— Aluno 2: nota 2.0; frequéncia
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Exemplo 2:

Quantidade de alunos: 3

Quantidade de disciplinas: 2

Dados do aluno 1:
— Dados da disciplina 1:
- Nota: 1
- Frequéncia: 10
— Dados da disciplina 2:
— Nota: 2

- Frequéncia: 20

Dados do aluno 2:
— Dados da disciplina 1:
- Nota: 3
- Frequéncia: 30
— Dados da disciplina 2:
- Nota: 4

- Frequéncia: 40

Dados do aluno 3:
— Dados da disciplina 1:
- Nota: 5
- Frequéncia: 50
— Dados da disciplina 2:
— Nota: 6

- Frequéncia: 60

Maiores notas:

— Aluno 1: nota = 2.0; frequéncia = 20
— Aluno 2: nota = 4.0; frequéncia = 40
— Aluno 3: nota = 6.0; frequéncia = 60

Exercicio 2

Implemente um programa que receba informagdes sobre retas, armazenando-as em um vetor. Pri-
meiramente pergunta-se quantas retas serdo informadas, e em seguida pede-se as coordenadas dos
dois pontos (A e B) que definem cada reta. Uma reta deve ser representada por um registro que
contenha dois campos, representando os pontos. Cada ponto é um registro que possui as coorde-
nadas X e Y como campos. Depois que o vetor estiver totalmente preenchido, vocé devera calcular
e imprimir o Comprimento de cada reta armazenada no vetor. O Comprimento é obtido através de
uma funcdo, definida em seu programa, que recebe a reta como argumento e retorna o comprimento:

C = \/(BX — Ax)?+ (By — Ay)2. As coordenadas X e Y sdo numeros reais, e a saida das medi-
das deve possuir precisdo de 2 casas decimais. Dicas: (1) para obter o ponto B de uma reta, vocé
deve usar: reta["B"]; (2) para obter a coordenada X do ponto B desta mesma reta, vocé deve usar:
reta["B"] ["X"], uma vez que temos aqui um registro “dentro” de outro registro.
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Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Informe a quantidade

Reta 1:
— Coordenada X de
— Coordenada Y de
— Coordenada X de

— Coordenada Y de

Medidas das retas:
- Reta 1: 3.00

ool vv A

de retas:

e N

Exemplo 2:

Informe a quantidade

Reta 1:
— Coordenada X de
— Coordenada Y de
— Coordenada X de
— Coordenada Y de
Reta 2:
— Coordenada X de
— Coordenada Y de
— Coordenada X de
— Coordenada Y de

Medidas das retas:
- Reta 1: 6.96
- Reta 2: 13.32

ool vv B A

w w o> P

de retas:

o o N W

0.9
5.8
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MODULO

Solucoes dos Exercicios Propostos

9.1 Exercicios do Mddulo 1: Introducao
Exercicio 1

Dada a equacdo que mostra a conversao de Fahrenheit para Celsius:

)

Crie um fluxograma que indique as etapas de um algoritmo que representa essa transformacao. Veja
a sequéncia na lista abaixo:

1. Ler um valor em Fahrenheit;
2. Subtrair 32 no valor;
3. Multiplicar por 5 e dividir por 9;

4. Imprimir o valor de saida;

Solugdo em fluxograma: Figura 32:

Exercicio 2

Faca a lista de instrucoes e o fluxograma para calcular a associacdo de dois resistores em série. As
entradas sao os valores dos resistores em ohms.
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Ler um valor de
temperatura

(Farhrenheit)

h 4

Subtrair 32 do
valor lido

Multiplicar o valor
por 5 e dividir por

Imprimir o valor

de saida

Figura 32: Fluxograma de solu¢édo do exercicio 1.

Férmula:

Re =R+ Ry

Solugdo em fluxograma: Figura 33:

h 4

Inicio Ler o valor de R1

—

h
oy

Ler o valor de R2

—_—

h
o

Somar os valores

L ——

h
oy

F

Fim Imprimir a saida

S

Figura 33: Fluxograma de solu¢édo do exercicio 2.

Exercicio 3

Faca a lista de instrucoes e o fluxograma para calcular a associacdo de dois resistores em paralelo.
As entradas sdo os valores dos resistores em ohms.
Férmula:

Ry - Ro

R.=——
Ri+ Ry
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Solugdo em fluxograma: Figura 34:

h 4

Inicio Ler o valor de R1

L —

h
oy

Ler o valor de R2

—

h 4
Fazer a

operagéo:
(R1*R2)/{R1+R2)

h
oy

Imprimir a saida

A

Fim

L —

Figura 34: Fluxograma de solu¢éo do exercicio 3.

Exercicio 4

Apresente o fluxograma para calcular a aceleracdo de um corpo sendo puxado por uma mola, con-
siderando como entrada a constante eldstica da mola (%), a massa do corpo (m) e a extensdo a partir
da posicao inicial (x).

Férmulas:

Solugdo em fluxograma: Figura 35:

Exercicio 5

Dado um objeto em queda livre, calcular a velocidade em um instante de tempo e a distancia total
percorrida desde o inicio da queda, tendo como a entrada do usudrio o instante de tempo t.
Férmulas:

v=g-1
g-t*
§=—
2
g=29,807

Solugdo em fluxograma: Figura 36:
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Figura 35: Fluxograma de solu¢édo do exercicio 4.
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Figura 36: Fluxograma de solu¢édo do exercicio 5.

9.2 Exercicios do Mddulo 2: Variaveis e Expressoes
Exercicio 1

Qual € o valor impresso ao final da seguinte sequéncia de comandos?

1 dia = "quinta-feira"
2 dia = 32.5
3 dia = 19

4 print (dia)

122




Resposta: 19, pois este corresponde ao ultimo valor atribuido a varidvel durante a execucao do

programa até o comando print.

Exercicio 2

O seguinte nome é valido para uma varidvel em Python? Justifique sua resposta.

1

Uma_boa_nota_é A+ = 9

Resposta: Nao, pois a linguagem ndo permite o uso do simbolo “+” na declaracdo do nome da

variavel.

Exercicio 3

Um prémio em dinheiro sera dividido entre trés ganhadores de um concurso.

* O primeiro ganhador recebera 46% do valor total do prémio
* O segundo ganhador receberd 32% do valor total do prémio

¢ O terceiro recebera o restante

Escreva um programa que defina uma varidvel com o valor 780000 para o prémio e, em seguida,

calcule e imprima a quantia que deve ser distribuida para cada um dos ganhadores.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

O primeiro ganhador deve receber RS:
358800.0

O segundo ganhador deve receber RS:

249600.0

O terceiro ganhador deve receber R$:
171600.0

Solugdo:

O O N O o~ W N =

—_
o

premio = 780000

primeiro_ganhador = premio * 46 / 100
segundo_ganhador = premio * 32 / 100
terceiro_ganhador = premio - primeiro_ganhador - segundo_ganhador
print ('O primeiro ganhador deve receber R$’)
print (primeiro_ganhador)
print (' O segundo ganhador deve receber RS$’)
print (segundo_ganhador)
print ('O terceiro ganhador deve receber R$')
(

print (terceiro_ganhador)

Exercicio 4

Faca um programa que defina a largura e a altura de uma parede em 2.8 e 5.2 metros em duas

variaveis. Posteriormente, calcule a sua drea e a quantidade de tinta necessaria para pintd-la, sabendo

que cada litro de tinta pinta uma drea de 2 metros quadrados.
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Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Area da parede em metros quadrados:
14.559999999999999

Litros de tinta necessdrios para pintar essa parede:
7.279999999999999

Solugdo:

1 altura = 2.8

largura = 5.2

area = altura * largura

quantidade_tinta = area / 2

print (' Area da parede em metros quadrados’)
print (area)

print ('Litros de tinta necessarios para pintar essa parede’)

o N o A~ WwWwN

(
(
(
(

print (quantidade_tinta)

Exercicio 5

Escreva um programa que defina, em varidveis, a quantidade de Km percorridos por um carro alu-
gado (com valor 879) e a quantidade de dias pelos quais ele foi alugado (com valor 6). Calcule o
preco a pagar, sabendo que o carro custa R$ 60,00 por dia e R$ 0,15 por Km rodado.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

O cliente deve pagar R$:
491.85
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Solugdo:

1 km_percorridos = 879

2 numero_diarias = 6

3 custo_km percorridos = km_percorridos * 0.15

4 custo_diarias = numero_diarias * 60

5 custo_total = custo_km percorridos + custo_diarias
6 print ('O cliente deve pagar R$')

7 print (custo_total)

Exercicio 6

Faca um programa que defina uma varidvel com area de um quadrado no valor de 256 e calcule o
valor de cada lado do quadrado.
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Cada lado tem comprimento igual a:
16.0

Solugdo:

1 import math
area_quadrado = 256
comprimento_qgquadrado = math.sqrt (area_qgquadrado)

print (' Cada lado tem comprimento igual a:’)

o W N

print (comprimento_qgquadrado)

Exercicio 7

Faca um programa que defina uma varidvel com o raio de uma circunferéncia no valor de 1.2 e
calcule sua area. Utilize a férmula:

area = 7 * (raio?)

Utilize a constante 7 definida na linguagem.
Ao final, o seu programa deve apresentar o valor da drea da circunferéncia calculada.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

A &rea dessa circunferéncia é:
4.523893421169302

Solugdo:

1 import math

raio_circunferencia = 1.2

2

3 area_circunferencia math.pi * raio_circunferencia *x 2
4 print (A &rea dessa circunferéncia é:’)
5

print (area_circunferencia)

125



9.3 Exercicios do Mddulo 3: Entrada e Saida
Exercicio 1

Elabore um programa que leia o valor do raio de um circulo qualquer (nimero inteiro) e calcule sua
respectiva area. Ao final imprima como saida o valor da drea do circulo (com duas casas decimais).
Férmula:

rea = m.r

onde:
e 7 : constante Pi;
* r: raio do circulo.
Exemplos de execucao:

Exemplo 1:

Digite o valor do raio: 5

A 4rea do circulo é: 78.54

Exemplo 2:

Digite o valor do raio: 9

A &rea do circulo é: 254.47

Exemplo 3:

Digite o valor do raio: 15

A 4rea do circulo é: 706.86

Solugdo:

1 import math

2 # Entrada

3 raio = int (input ('Digite o valor do raio: ’))
4 # Processamento

5 area = math.pi % raio % raio

6 # Saida

7

print (f’A &rea do circulo é: {area:.2f}’)

Exercicio 2

Implemente um programa que leia o valor do raio r de uma esfera (numero real) e calcule o volume
da esfera. No final imprima como saida o valor calculado (com duas casas decimais).
Férmula:

w

Volume = amr

onde:
e 7 : constante Pi;

e r: raio do circulo.
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Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite o valor do raio: 5

O volume da esfera é: 523.60

Exemplo 2:

Digite o valor do raio: 10.5

O volume da esfera é: 4849.05

Exemplo 3:

Digite o valor do raio: 5.75

O volume da esfera é: 796.33

Solugdo:

—

import math

2 # Entrada

3 raio = float (input ('Digite o valor do raio: "))
4 # Processamento

5 volume = (4 * math.pi * raio % 3) / 3

6 # Saida

7

print (£’ 0 volume da esfera é: {volume:.2f}’)

Exercicio 3

Implemente um programa que tem como dados de entrada o comprimento, a largura e a altura
(ntimeros inteiros), calcule e imprima o volume de um paralelepipedo (com duas casas decimais),
utilizando a seguinte férmula:

Volume = comprimento * largura * altura

Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o valor do comprimento: 50
Digite o valor da largura: 20

Digite o valor da altura: 15

O volume do paralelepipedo é: 15000.00

Exemplo 2:

Digite o valor do comprimento: 100
Digite o valor da largura: 50
Digite o valor da altura: 25

O volume do paralelepipedo é: 125000.00
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Exemplo 3:

Digite o valor do comprimento: 75
Digite o valor da largura: 50
Digite o valor da altura: 30

O volume do paralelepipedo é: 112500.00

Solugdo:

1 # Entrada

2 comprimento = int (input ('Digite o valor do comprimento: ’))
3 largura = int (input ('Digite o valor da largura: ’))

4 altura = int (input ('Digite o valor da altura: ’))

5 # Processamento

6 volume = comprimento x largura % altura

7 # Saida

8

print (£’ 0 volume do paralelepipedo é: {volume:.2f}’)

Exercicio 4

Elabore um programa que receba como entradas um determinado valor em Real (R$) como saldo
de um usudrio e um valor para a cota¢do do Délar (US$) (ntiimeros reais). No final apresente como
saida o valor convertido em Délar (com duas casas decimais).

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite o valor em real: 500
Digite o valor de cotagdo do délar: 4.15

O valor convertido é: 120.48

Exemplo 2:

Digite o valor em real: 1000
Digite o valor de cotacdo do ddélar: 4.18

O valor convertido é: 239.23

Exemplo 3:

Digite o valor em real: 999
Digite o valor de cotacdo do ddélar: 4.11

O valor convertido é: 243.07
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Solugdo:

1 # Entrada

valor = float (input ('Digite o valor em real: 7))

cotacao = float (input ('Digite o valor de cotagdo do ddélar: 7))
# Processamento

dolar = valor/cotacao

# Saida

print (£’ 0 valor convertido é: {dolar:.2f}’")

N o o ~AwN

Exercicio 5

Implemente um programa que receba como entrada o valor de um veiculo (nimero real) e calcule
e imprima o valor do IPVA (Imposto sobre a Propriedade de Veiculos Automotores) considerando a
aliquota de 4.0% (com duas casas decimais).

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite o valor do veiculo: 100000
O valor do IPVA é : 4000.00

Exemplo 2:

Digite o valor do veiculo: 55000
O valor do IPVA é : 2200.00

Exemplo 3:

Digite o valor do veiculo: 35000
O valor do IPVA é : 1400.00

Solugdo:

1 # Entrada

valor = float (input ('Digite o valor do veiculo: 7))
taxa = 0.04

# Processamento

ipva = valor * taxa

# Saida

print (f’0 valor do IPVA é: {ipva:.2f}’)

N o o ~AwWwN

9.4 Exercicios do Mddulo 4: Estrutura de Decisao

Exercicio 1

Elabore um programa que leia as quatro notas de um aluno, numeros reais entre 0 a 100, e calcule a
média das notas. E no final, como saida, imprima a média (com uma casa decimal) e uma mensagem
de aprovacdo se a média for maior ou igual a 70 ou reprovacdo caso a média for inferior.

Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

129



Digite a primeira nota: 90

Digite a segunda nota: 85

Digite a terceira nota: 95

Digite a quarta nota: 100

A média é 92.5. 0 aluno foi aprovado.

Exemplo 2:

Digite primeira nota: 50

terceira nota: 70

a
Digite a segunda nota: 65
Digite a

a

Digite quarta nota: 45

A média é 57.5. 0 aluno foi reprovado.

Exemplo 3:
Digite a primeira nota: 100
Digite a segunda nota: 95
Digite a terceira nota: 101
Digite a quarta nota: 90
Erro: os valores das notas devem estar entre 0 a 100.

Solugdo:

1 # Entrada

2 notal = float (input ('Digite a primeira nota: ’))

3 nota?2 = float (input ('Digite a segunda nota: ’))

4 nota3 = float (input ('Digite a terceira nota: ’))

5 nota4 = float (input ('Digite a quarta nota: '))

6 # Processamento e Saida

7 if (notal >= 0 and notal <= 100) and (nota2 >= 0 and nota2 <= 100) and

(nota3 >= 0 and nota3 <= 100) and (nota4 >= 0 and notad4 <= 100):

[e2)

media = (notal + nota2 + nota3 + notad) / 4

if media >= 70:

O

10 print (f’A média é {media:.1f}. O aluno foi aprovado.’)

11 else:

12 print (f’A média é {media:.1lf}. O aluno foi reprovado.’)

13 else:

14 print ("Erro: os valores das notas devem estar entre 0 a 100.7")

Exercicio 2

Elabore um programa que leia trés valores inteiros x, y e z e verifique se estes valores podem cons-
tituir os comprimentos de um triangulo e se caso positivo informe se este é um triangulo equilatero,
isosceles ou escaleno.

Observacoes:

* O triangulo equildtero possui os trés lados com medidas iguais;
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* O triangulo isdsceles possui dois lados com medidas iguais;

* O triangulo escaleno possui os trés lados com medidas diferentes.

* Condicdo de desigualdade triangular: (x <y +2), (y<z+z2)e(z <z +vy)
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o valor de x: 10
Digite o valor de y: 10
Digite o valor de z: 10

Tridngulo Equilétero

Exemplo 2:

Digite o valor de x: 50
Digite o valor de y: 25
Digite o valor de z: 50

Tridngulo Isdsceles

Exemplo 3:

Digite o valor de x: 100
Digite o valor de y: 200
Digite o valor de z: 150

Tridngulo Escaleno

Exemplo 4:

Digite o valor de x: 200
Digite o valor de y: O
Digite o valor de z: 400

Erro: os valores informados ndo constituem um tridngulo.

131




Solugdo:

1 # Entrada

2 x = int (input ('Digite o valor de x: '))

3 y = int (input ('Digite o wvalor de y: '))

4 z = int (input ('Digite o valor de z: "))

5 # Processamento e Saida

6 if (x <y + z) and (y < x + z) and (z < x + y):
7 if (x == y) and (y == z):

8 print (' Trié&ngulo Equiléatero’)

9 elif (x == y) or (y == z) or (x == z):

10 print (' Tridngulo Isdsceles’)

11 else:

12 print (' Tridngulo Escaleno’)

13 else:

14 print ('Erro: os valores informados ndo constituem um tridngulo.’)

Exercicio 3

Implemente um programa que leia o valor de um veiculo (nimero real) e sua respectiva classe
(ntimero inteiro), como descreve a Tabela abaixo, para o célculo do IPVA (Imposto sobre a Propriedade
de Veiculos Automotores). O calculo deve considerar a aliquota da respectiva classe do veiculo. No
final imprima o resultado do cdlculo como saida.

’ Classe ‘ Descricao Aliquota

1 Automoveis, veiculos de uso misto e utilitarios, caminhonetes cabine 4,0%
estendida e dupla.

2 Caminhonetes de carga (pick-ups) e furgdo. 3,0%

3 Automoveis, veiculos de uso misto e utilitdrios com autorizacdo para 2,0%
transporte publico (ex: taxi, escolar) comprovada mediante registro no
orgdo de transito na categoria aluguel.

Motocicletas e similares. 2,0%
5 Veiculos de locadoras (pessoa juridica). 1,0%
6 Onibus, micro dnibus, caminho, caminhio trator. 1,0%

Exemplos de execucéo:

Exemplo 1:

Digite o valor do veiculo: 120000
Digite a classe do veiculo: 1
O valor do IPVA é : 4800.00

Exemplo 2:

Digite o valor do veiculo: 250000
Digite a classe do veiculo: 6
O valor do IPVA é : 2500.00
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Exemplo 3:

Digite o valor do veiculo: 8000
Digite a classe do veiculo: 4
O valor do IPVA é : 160.00

Solugdo:

# Entrada

—

valor = float (input ('Digite o valor do veiculo: ’))
classe = int (input ('Digite a classe do veiculo: ’))
taxa = 0
# Processamento
if classe ==
taxa = 0.04
elif classe == 2:
taxa = 0.03
elif classe == 3 or classe ==
taxa = 0.02

O 00 N O b~ W N

I
= o

elif classe == 5 or classe == 6:
taxa = 0.01

== =
HWN

ipva = valor x taxa
# Saida
print (f'0 valor do IPVA é : {ipva:.2f}’)

=
o«

Exercicio 4

Elabore um programa que leia dois valores reais x e y e que pergunte qual operagdo deve ser re-
alizada. As operagdes que poderdo ser calculadas sdo a soma (+), subtracdo(—), multiplicacdo(x),
divisdo(/) e potenciacdo (A). Observacao: para efetuar a divisdo, y devera ser diferente de zero.

Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o primeiro wvalor: 25
Digite o segundo valor: 25
Informe a operagao: +
25.00 + 25.00 = 50.00

Exemplo 2:

Digite o primeiro valor: 5
Digite o segundo valor: 5

Informe a operagao:
5.00 ~ 5.00 = 3125.00

133



Exemplo 3:

Digite o primeiro wvalor: 81
Digite o segundo valor: 9
Informe a operacao: /

81.00 / 9.00 = 9.00

Exemplo 4:

Digite o primeiro valor: 1000
Digite o segundo valor: 0
Informe a operacdo: /

Erro: Divisdo por zero !

Solugdo:

1 # Entrada

2 valorl = float (input ('Digite o primeiro wvalor:’))

3 valor2 = float (input ('Digite o segundo valor:’))

4 operacao = input (' Informe a operagédo:’)

5 # Processamento e Saida

6 if operacao == "+':

7 soma = valorl + wvalor2

8 print (£’ {valorl:.2f} + {valor2:.2f} = {soma:.2f}’)
9 elif operacao == '-':

10 subtracao = valorl - valor2

11 print (f’ {valorl:.2f} - {valor2:.2f} = {subtracao:.2f}’)
12 elif operacao == ’x*':

13 mult = valorl * valor?2

14 print (f’ {valorl:.2f} % {valor2:.2f} = {mult:.2f}’")
15 elif operacao == '/':

16 if valor2 != 0:

17 divisao = valorl / wvalor2

18 print (f’ {valorl:.2f} / {valor2:.2f} = {divisao:.2f}’")
19 else:

20 print (f’Erro: Divisd&o por zero ! )

21 elif operacao == ’'"':

22 pot = valorl xx valor2

23 print (f’ {valorl:.2f} * {valor2:.2f} = {pot:.2f}")

Exercicio 5

Um vendedor recebe um determinado valor de comissdo sobre o total de suas vendas efetuadas. Em

vendas superiores a 5000,00 o valor a receber corresponde a 25%, os valores na faixa de 5000,00

a 2500,00 corresponde a 20% e para valores inferiores a 2500,00 o valor corresponde a 15%. Im-

plemente um programa que leia o valor total das vendas (numero real) e calcule a quantia que o

vendedor ira receber.
Exemplos de execugao:
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Exemplo 1:

Digite o valor total das vendas: 7000

O valor de comissédo é: 1750.00

Exemplo 2:

Digite o valor total das vendas: 3000

O valor de comissao é: 600.00

Exemplo 3:

Digite o valor total das vendas: 500

O valor de comissao é: 75.00

Solugdo:

1 # Entrada

2 valor = float (input ('Digite o valor total das vendas: '))
3 # Processamento

4 comissao = 0

5 if valor > 5000:

6 comissao = valor x 0.25

7 if valor >= 2500 and valor <= 5000:

8 comissao = valor % 0.20

9 if valor < 2500:

10 comissao = valor * 0.15

11 # Saida

12 print (f'0 valor de comissédo é: {comissao:.2f} )

9.5 Exercicios do Mddulo 5: Estrutura de Repeticido
Exercicio 1

Elabore um programa que leia as quatro notas de um aluno, numeros reais entre 0 a 100, e calcule a
média das notas. E no final, como saida, imprima a média (com uma casa decimal) e uma mensagem
de aprovacdo se a média for maior ou igual a 70 ou reprovacdo caso a média for inferior.

Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

Digite primeira nota: 90

terceira nota: 95

a
Digite a segunda nota: 85
Digite a

a

Digite quarta nota: 100

A média é 92.5. 0O aluno foi aprovado.

Exemplo 2:

Digite a primeira nota: 50

Digite a segunda nota: 65
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Digite a terceira nota: 70
Digite a quarta nota: 45

A média é 57.5. 0 aluno foi reprovado.

Exemplo 3:

Digite primeira nota: 100

Digite segunda nota: 95

Digite

a
a
Digite a terceira nota: 101
a quarta nota: 90
S

Erro: os valores das notas devem estar entre 0 a 100.

Solugdo:

1 # Entrada

2 notal = float (input ('Digite a primeira nota: ’))

3 nota?2 = float (input ('Digite a segunda nota: ’))

4 nota3 = float (input ('Digite a terceira nota: ’))

5 nota4 = float (input ('Digite a quarta nota: ’))

6 # Processamento e Saida

7 if (notal >= 0 and notal <= 100) and (nota2 >= 0 and nota2 <= 100) and

(nota3 >= 0 and nota3 <= 100) and (notad4 >= 0 and notad4 <= 100):

8 media = (notal + nota2 + nota3 + notad) / 4

9 if media >= 70:

10 print (f’A média é {media:.1f}. O aluno foi aprovado.’)

11 else:

12 print (f’A média é {media:.1f}. O aluno foi reprovado.’)

13 else:

14 print ('Erro: os valores das notas devem estar entre 0 a 100.")

Exercicio 2

Elabore um programa que leia trés valores inteiros x, y e z e verifique se estes valores podem cons-
tituir os comprimentos de um tridangulo e se caso positivo informe se este é um triangulo equilatero,
isosceles ou escaleno.

Observacoes:

* O triangulo equildtero possui os trés lados com medidas iguais;

* O triangulo isésceles possui dois lados com medidas iguais;

* O triangulo escaleno possui os trés lados com medidas diferentes.

* Condicdo de desigualdade triangular: (z <y+z), (y<z+2)e(z<z+Yy)
Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite o valor de x: 10

Digite o valor de y: 10
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Digite o valor de z: 10

Tridngulo Equilédtero

Exemplo 2:

Digite o valor de x: 50

Digite o valor de y: 25

Digite o valor de z: 50

Tridngulo Isdsceles

Exemplo 3:

Digite o valor de x: 100

Digite o valor de y: 200

Digite o valor de z: 150

Tridngulo Escaleno

Exemplo 4:
Digite o valor de x: 200
Digite o valor de y: O
Digite o valor de z: 400
Erro: os valores informados ndo constituem um triéngulo.
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Solugdo:

1 # Entrada

2 x = int (input ('Digite o valor de x: '))

3 y = int (input ('Digite o wvalor de y: '))

4 z = int (input ('Digite o valor de z: "))

5 # Processamento e Saida

6 if (x <y + z) and (y < x + z) and (z < x + y):
7 if (x == y) and (y == z):

8 print (' Trié&ngulo Equiléatero’)

9 elif (x == y) or (y == z) or (x == z):

10 print (' Tridngulo Isdsceles’)

11 else:

12 print (' Tridngulo Escaleno’)

13 else:

14 print ('Erro: os valores informados ndo constituem um tridngulo.’)

Exercicio 3

Implemente um programa que leia o valor de um veiculo (nimero real) e sua respectiva classe
(ntimero inteiro), como descreve a Tabela abaixo, para o célculo do IPVA (Imposto sobre a Propriedade
de Veiculos Automotores). O calculo deve considerar a aliquota da respectiva classe do veiculo. No
final imprima o resultado do cdlculo como saida.

’ Classe ‘ Descricao Aliquota

1 Automoveis, veiculos de uso misto e utilitarios, caminhonetes cabine 4,0%
estendida e dupla.

2 Caminhonetes de carga (pick-ups) e furgdo. 3,0%

3 Automoveis, veiculos de uso misto e utilitdrios com autorizacdo para 2,0%
transporte publico (ex: taxi, escolar) comprovada mediante registro no
orgdo de transito na categoria aluguel.

Motocicletas e similares. 2,0%
5 Veiculos de locadoras (pessoa juridica). 1,0%
6 Onibus, micro dnibus, caminho, caminhio trator. 1,0%

Exemplos de execucéo:

Exemplo 1:

Digite o valor do veiculo: 120000
Digite a classe do veiculo: 1
O valor do IPVA é : 4800.00

Exemplo 2:

Digite o valor do veiculo: 250000
Digite a classe do veiculo: 6
O valor do IPVA é : 2500.00
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Exemplo 3:

Digite o valor do veiculo: 8000
Digite a classe do veiculo: 4
O valor do IPVA é : 160.00

Solugdo:

# Entrada

—

valor = float (input ('Digite o valor do veiculo: ’))
classe = int (input ('Digite a classe do veiculo: ’))
taxa = 0
# Processamento
if classe ==
taxa = 0.04
elif classe == 2:
taxa = 0.03
elif classe == 3 or classe ==
taxa = 0.02

O 00 N O b~ W N

I
= o

elif classe == 5 or classe == 6:
taxa = 0.01

== =
HWN

ipva = valor x taxa
# Saida
print (f'0 valor do IPVA é : {ipva:.2f}’)

=
o«

Exercicio 4

Elabore um programa que leia dois valores reais x e y e que pergunte qual operagdo deve ser re-
alizada. As operagdes que poderdo ser calculadas sdo a soma (+), subtracdo(—), multiplicacdo(x),
divisdo(/) e potenciacdo (A). Observacao: para efetuar a divisdo, y devera ser diferente de zero.

Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Digite o primeiro wvalor: 25
Digite o segundo valor: 25
Informe a operagao: +
25.00 + 25.00 = 50.00

Exemplo 2:

Digite o primeiro valor: 5
Digite o segundo valor: 5

Informe a operagao:
5.00 ~ 5.00 = 3125.00
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Exemplo 3:

Digite o primeiro wvalor: 81
Digite o segundo valor: 9
Informe a operacao: /

81.00 / 9.00 = 9.00

Exemplo 4:

Digite o primeiro valor: 1000
Digite o segundo valor: 0
Informe a operacdo: /

Erro: Divisdo por zero !

Solugdo:

1 # Entrada

2 valorl = float (input ('Digite o primeiro wvalor:’))

3 valor2 = float (input ('Digite o segundo valor:’))

4 operacao = input (' Informe a operagédo:’)

5 # Processamento e Saida

6 if operacao == "+':

7 soma = valorl + wvalor2

8 print (£’ {valorl:.2f} + {valor2:.2f} = {soma:.2f}’)
9 elif operacao == '-':

10 subtracao = valorl - valor2

11 print (f’ {valorl:.2f} - {valor2:.2f} = {subtracao:.2f}’)
12 elif operacao == ’x*':

13 mult = valorl * valor?2

14 print (f’ {valorl:.2f} % {valor2:.2f} = {mult:.2f}’")
15 elif operacao == '/':

16 if valor2 != 0:

17 divisao = valorl / wvalor2

18 print (f’ {valorl:.2f} / {valor2:.2f} = {divisao:.2f}’")
19 else:

20 print (f’Erro: Divisd&o por zero ! )

21 elif operacao == ’'"':

22 pot = valorl xx valor2

23 print (f’ {valorl:.2f} * {valor2:.2f} = {pot:.2f}")

Exercicio 5

Um vendedor recebe um determinado valor de comissdo sobre o total de suas vendas efetuadas. Em

vendas superiores a 5000,00 o valor a receber corresponde a 25%, os valores na faixa de 5000,00

a 2500,00 corresponde a 20% e para valores inferiores a 2500,00 o valor corresponde a 15%. Im-

plemente um programa que leia o valor total das vendas (numero real) e calcule a quantia que o

vendedor ira receber.
Exemplos de execugao:
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Exemplo 1:

Digite o valor total das vendas: 7000

O valor de comissédo é: 1750.00

Exemplo 2:

Digite o valor total das vendas: 3000

O valor de comissao é: 600.00

Exemplo 3:

Digite o valor total das vendas: 500

O valor de comissdo é: 75.00

Solugdo:

1 # Entrada

2 valor = float (input ('Digite o valor total das vendas: '))
3 # Processamento

4 comissao = 0

5 if valor > 5000:

6 comissao = valor = 0.25

7 if valor >= 2500 and valor <= 5000:

8 comissao = valor * 0.20

9 if valor < 2500:

10 comissao = valor % 0.15

11 # Saida

12 print (f’0 valor de comissdo é: {comissao:.2f} ')

141




9.6 Exercicios do Mddulo 6: Funcao
Exercicio 1

Fazer uma funcao que calcula a distancia euclidiana entre dois pontos bidimensionais e implementar
um programa principal que faca a entrada e saida, gerando o resultado a partir de chamada a fungao
implementa. Utilizar x1, x2, y1 € y2 como argumentos da fungéo.

Férmulas:
e P = (x1,11)
* Py = (z2,92)

« D=/(z1 —22)2 + (y1 — 12)?

Exemplos de execucao:

Exemplo 1:
Digite o valor da coordenada X1:
Digite o valor da coordenada Y1:
Digite o

1
2
valor da coordenada X2: 2
Digite o valor da coordenada Y2: 3

1

A distédncia entre os pontos é 1.4

Solugdo:

1 def euclidian_dist(x1l,x2,vy1l,y2):

Y2 = float (input ("Digite o valor da coordenada Y2: "
dist = euclidian_dist (X1,X2,Y1,Y2)

print (f’A disténcia entre os pontos é {dist:.2f}')

2 return ((x1-x2)*%x2 + (yl-y2)**x2)**(1/2)

3

4 X1 = float (input ("Digite o valor da coordenada X1: "))
5 Y1 = float (input ("Digite o valor da coordenada Y1: "))
6 X2 = float (input ("Digite o valor da coordenada X2: "))
7 ( ))
8

9

Exercicio 2

Fazer uma funcdo que converte uma entrada de temperatura em Celsius para Fahrenheit e imple-
mentar um programa principal que faca a entrada e saida, gerando o resultado a partir de chamada a
funcdo implementa.

Férmula:

« Tp=(T..2) + 32
Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

Digite uma temperatura em Celsius: 37

A temperatura em Fahrenheit é 98.6
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Solugdo:

1 def fahrenheit (celsius):

return (celsius*9/5) + 32

T f fahrenheit (T_c)

2
3
4 T_c = float (input ('Digite uma temperatura em Celsius: '))
5
6 print (f’A temperatura em fahrenheit é {T_f:.1f}")

Exercicio 3

Fazer uma funcdo que converte uma entrada de temperatura em Fahrenheit para Celsius e imple-
mentar um programa principal que faga a entrada e saida, gerando o resultado a partir de chamada a
funcdo implementa.

Férmula:

* To = (Tr —32).2
Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite a temperatura em Fahrenheit: 98.6

A temperatura em Celsius é 37.0

Solugdo:

1 def celsius (fahrenheit):

2 return (fahrenheit-32)%5/9

3

4 T_f = float (input ('Digite uma temperatura em Celsius: "))
5 T ¢ = celsius(T_f)

6 print (f’A temperatura em celsius é {T_c:.1f")

Exercicio 4

Fazer uma funcéo que calcula a extensdo de uma mola vertical com constante eldstica & ao pendurar
um objeto de massa m. Utilizar £ e m como argumentos da funcdo e implementar um programa
principal que faca a entrada e saida, gerando o resultado a partir de chamada a funcao implementa.

Férmulas:
e F,=kx
* Fy=m.g

e g=09,80Tm/s?
Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite a massa do objeto: 5
Digite a constante da mola: 100

A extensdo da mola € 0.49 m
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Solugdo:

1 def extensao(m,k):
g = 9.807
return mxg/k

const = float (input ('Digite a constante da mola: ’))

X = extensao (massa, const)

2

3

4

5 massa = float (input ('Digite a massa do objeto: "))
6

7

8

print (f’A extensdo da mola é {x:.2f} m’)

Exercicio 5

A inclinagdo de um telhado é dada por um percentual da largura, conforme a Figura 30.

@ (@MANUAL Do ARQUITETO

CALCULE A INGCLINAGAO
SIGA A FARMLLA PARA
DESCOBRIR O CAIMENTO DA
COBERTURA EM PORGCENTAGEM.

| = inclinagao
h = altura (definida no projeto arquiteténico)
b = base (metade da largura da construcao)

TELHADO COM

0 | INCLINACADO DE 30%
hl 4 30 x 100 —30%
100

I=hx100 | o = | :
b | 100cm

EXEMPLO: TELHADO 2 AGUAS
LARGURA L =8B00CM E INCLINAGAD 1=30%

30:«"‘

30cm 1006m

120cm

a0em 100cm

socm 100 @MANUALDOARQUITETO
T 100em 400cm ~ 400em

(MANUAL DO ARQUITETO

Figura 37: Esquema de inclinacdo de telhado.

Quando o telhado é de “duas aguas”, a largura deve ser dividida por dois antes de calcular a al-
tura. Esses dados podem ser usados para calcular o comprimento do telhado, que é a hipotenusa do

triangulo retangulo.
Fazer duas funcbes: uma fungéo que calcula o comprimento ¢; de um telhado de duas dguas e uma

que calcula o comprimento ¢ de um telhado de uma agua, dadas como entradas uma largura [ e um

percentual p.
Implementar um programa principal que faca a entrada e saida, gerando o resultado a partir de

chamada as func¢des implementas.
Foérmulas (uma agua):

y—

* 61:\/lz+h2
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Férmulas (duas dguas):

(1/2
=i

o e =2 /(1/22 1 12

Observacdo: Os resultados encontrados devem ser iguais (por semelhanca de triangulos, é facil ob-
servar essa relacdo).
Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:

Digite a largura do telhado: 10
Digite a inclinag¢do percentual: 30
O comprimento do telhado de uma agua €& 10.44

O comprimento do telhado de duas &guas é 10.44

Solugdo:

—

def comprimento_1(1,p):

2 h = 1%p/100

3 c = (1l*%x2 + h*xx2)*x(1/2)

4 return c

5

6 def comprimento_2(1,p):

7 h = (1/2)*p/100

8 c = ((L/2)%%2 + h*x2)*%(1/2)

9 return 2xc

10

11 largura = float (input ('Digite a largura do telhado: ’))
12 percentual = float (input ('Digite a inclinac¢do percentual: '))
13 cl = comprimento_1 (largura, percentual)

14 c2 = comprimento_2 (largura, percentual)

_
93]

print (£’ 0 comprimento do telhado de uma &gua € {cl:.2f}")

—_
)}

print (£’ 0 comprimento do telhado de duas &guas é {c2:.2f}’)

9.7 Exercicios do Mddulo 7: Estruturas Homogéneas

Exercicio 1

Utilizando vetores, imprimir uma sequéncia de pontos indicando a distancia de queda livre de um
corpo, dada uma sequéncia de tempo de ¢ = 0 até um valor dado como entrada pelo usudrio. Os
valores impressos devem ter uma precisdo de uma casa decimal.

Férmulas:

* g=19.807m/s>
t2
o d= 97
Exemplos de execugao:

Exemplo 1:
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Digite o tempo final: 3
t D(t)

0 0.0
1 4.9
2 19.6
3 44.1

Exemplo 2:

Digite o tempo final: 6
D(t)

0.0

4.9

19.6

44.1

78.5

122.6

176.5

o O W N O

Solugdo:

[y

ft = int (input ('Digite o tempo final: ’))

2 g = 9.807

3 T =11

4 D = []

5 for i in range(ft+1l):

6 T.append (i)

7 D.append (gxi*1i/2)

8 print ('t D(t)’)

9 for i in range (ft+1):

10 print (£/ {T[i]} {D[i]:.1£f}")

Exercicio 2
Uma funcao de segundo grau é dada pela férmula:
f(z) =az®+bx+c
Dadas como entradas:
* Valoresa,bec
* Ponto x inicial
* Ponto z final

Criar dois vetores com os dados dos valores da funcdo nesses pontos.
Exemplos de execucdo:

Exemplo 1:
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Digite o valor de "a": 2
Digite o valor de "b": 3
Digite o valor de "c": 4
Digite o valor inicial de x: -3
Digite o valor final de x: 3
x f(x)
-3 13
-2 6
-1 3
0 4
19
2 18
3 31

Exemplo 2:
Digite o valor de "a": 2
Digite o valor de "b": 0
Digite o valor de "c": O
Digite o valor inicial de x: -5
Digite o valor final de x: 2
x f(x)
-5 50
-4 32
-3 18
-2 8
-1 2
0 0
12
2 8
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Solugdo:

1 a = int (input ('Digite o valor de "a": 7))

2 b = int (input ('Digite o valor de "b": "))

3 ¢ = int (input ('Digite o wvalor de "c": "))

4 x0 = int (input ('Digite o valor inicial de x: 7))
5 x1 = int (input ('Digite o valor final de x: '))
6 X = []

7 Y = []

8 for i in range (x0, x1+1):

9 X.append (1)

10 Y.append(axixi + bxi + c)

11 print('x f£(x)')

12 for i in range(len(Y)):

13 print (£’ {X[1]} {Y[1]}")

Exercicio 3

Implemente um programa que realize a entrada de dados de um vetor. Primeiro o usudrio fornece a
quantidade de elementos do vetor, em seguida, fornece um valor numérico para cada elemento. Apds
preenchido o vetor, os valores armazenados no mesmo devem ser impressos na tela com uma precisao
de uma casa decimal.

Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Informe a dimensado do vetor: 3
Valor do elemento 0: 3.5

Valor do elemento 1: 7

Valor do elemento 2: 10.65
Elementos do vetor:

3.5

7.0

10.7

Exemplo 2:

Informe a dimensédo do vetor: 5

Valor do elemento 0: 6.92

Valor do elemento 1: 4

Valor do elemento 2: 5.271
3: 2.34
4

2.319

Valor do elemento
Valor do elemento
Elementos do vetor:
6.9

w w w o

4
5
2.
2
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Solugdo:

1 N = int (input (' Informe a dimensdo do vetor: ’))
vetor = [ ]
for i in range (N):
vetor.append (float (input (f'Valor do elemento {i}: ")))
print ('Elementos do vetor: ')
for i in range (N):
print (f’ {vetor[i]:.1f}")

N o o ~AwN

Exercicio 4

Repetir a atividade do Exercicio 1, da Sec¢éo 7.1.3, utilizando uma matriz para armazenar os dados.
Os dados devem estar separados por colunas.
Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite o tempo final: 3
[("t’, 'D(t)"]

[0, 0.0]
[1, 4.9035]
[2, 19.614]
[3, 44.1315]

Exemplo 2:

Digite o tempo final: 6
"D(t) "]

0, 0.0]

1, 4.9035]
2, 19.614]
3, 44.1315]
4, 78.456]
5, 122.5875]
6

[’
[
(
[
[
[
(
[6, 176.526]

Solugdo:

—

ft = int (input ('Digite o tempo final: ’))
g = 9.807
data = []
for i in range (ft+1l):
linha = []
linha.append (i)
linha.append (g*xi%i/2)
data.append(linha)
print (' [\"t\’, \'D(t)\"1")
for i in range (ft+1):
print (f’ [{data[i][0]}, {datalill[l1]1}1")

O 00 N O b~ W N

_ =
= o
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Exercicio 5

Repetir a atividade do Exercicio 2, da Secdo 7.1.3, utilizando uma matriz para armazenar os dados.
Os dados devem estar separados por colunas.
Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:
Digite o valor de "a": 2
Digite o valor de "b": 3
Digite o valor de "c": 4
Digite o valor inicial de x: -5
Digite o valor final de x: 5
["x", "£(x)"]
[-5, 391
[-4, 24]
[-3, 13]
[-2, 6]
(-1, 3]
(0, 4]
(1, 91
[2, 18]
[3, 31]
[4, 48]
[5, 69]
Exemplo 2:
Digite o valor de "a": 4
Digite o valor de "b": O
Digite o valor de "c": -4
Digite o valor inicial de x: -3
Digite o valor final de x: 6
'k, TE(x)T]
-3, 32]
-2, 12]
-1, 0]
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Solugdo:

1 #Entrada

2 a = int (input ('Digite o wvalor de "a": "))

3 b = int (input ('Digite o valor de "b": "))

4 ¢ = int (input ('Digite o valor de "c": 7))

5 x0 = int (input ('Digite o valor inicial de x: "))
6 x1 = int (input ('Digite o valor final de x: '))
7 data = []

8 for i in range(x0, x1+1):

9 linha = []

10 linha.append (i)

11 linha.append(axixi + bxi + c)

12 data.append(linha)

13 print (V [\'x\", \"f£(x)\"1")

14 for i in range(len(data)):

15 print (£’ [{data[i][0]}, {datali][1]}]")

Exercicio 6

Fazer um programa que gere uma matriz quadrada de dimensao n, preenchida em todas as posicoes
por um valor v. Ambos n e v sdo valores informados pelo usuario, como entradas. Imprimir o conteido
da matriz ao final do programa.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Digite a dimensdo da matriz: 4
Digite o valor para preencher os campos: 2
2, 2, 2,

14

2]
2]
;2]
2]

N

~
NN

~
NN

r

Digite a dimens&o da matriz: 6

Digite o valor para preencher os campos: -3
(-3, -3, -3, -3, -3, -31

(-3, -3, -3, -3, -3, -31

(-3, -3, -3, -3, -3, -31

(-3, -3, -3, -3, -3, -3]

(-3, -3, -3, -3, -3, -31

(-3, -3, -3, -3, -3, -31
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Solugdo:

1 n = int (input ('Digite a dimens&o da matriz: ’))
2 v = int (input ('Digite o valor para preencher os campos: ’))
3 matriz = []

4 for i in range(n):

5 linha = []

6 for j in range(n):

7 linha.append (v)

8 matriz.append(linha)

9 for i in range (n):

10 print (£’ [{matriz[i][0]}’, end="")

11 for j in range(l, n):

12 print (f’, {matriz[i][]j]l}’, end="")

13 print ('1')

Exercicio 7

Implemente um programa que realize a entrada de dados de uma matriz. Primeiro o usudrio fornece
as dimensdes da matriz, em seguida, fornece um valor textual para cada elemento. Apds preenchida
a matriz, o usudrio fornece uma linha e coluna, e o programa imprime o valor correspondente a estes
indices. Considere que os dados informados sdo sempre validos.

Exemplos de execugdo:

Exemplo 1:

Informe a quantidade de linhas: 2

Informe a quantidade de colunas: 3

Valor do elemento 0, 0: Sardinha
Valor do elemento 0, 1: Salame
Valor do elemento 0, 2: Picanha
Valor do elemento 1, 0: Coca-cola
Valor do elemento 1, 1: Guarana
Valor do elemento 1, 2: Pipoca

14
Informe uma linha: 1
Informe uma coluna: 2

O valor armazenado em [1,2] é Pipoca

Solugdo:

—

gtdLin int (input (' Informa a quantidade de linhas: ’))
gtdCol = int (input (' Informa a quantidade de colunas: ’))
matriz = [ ]
for 1lin in range (gtdLin) :
linha = [ 1]
for col in range (gqtdCol) :
valor = input (f’Valor do elemento {lin}, {col}: ')

linha.append(valor)

O O N O AW N

matriz.append(linha)
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10 lin =

11 col =

int (input (' Informe uma linha:

int (input (' Informe uma coluna:

"))
"))

12 print (f'0 valor armazenado em

({lin}, {col}]

é {matriz[lin] [col]}’)

Exercicio 8

Implemente um programa para contabilizar a pontua¢do em uma Gincana, seguindo o algoritmo:

1. Pergunte a quantidade de equipes.

2. Crie um vetor, cada elemento representa uma equipe e possui pontuacao inicial zero.
3. Pergunte o indice da equipe que pontuou.

4. Enquanto o indice for valido:

(a) Pergunte a quantidade de pontos.
(b) Atualize, de forma cumulativa, a pontuacao da equipe no vetor.
(c) Pergunte o indice da equipe que pontuou.

5. Imprima o contetudo do vetor.

Tanto os indices quanto a pontuacdo devem ser valores inteiros.
Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Quantidade de equipes: 5
Indice da equipe: 2
Quantidade de pontos: 10
Indice da equipe: 1
Quantidade de pontos: 5
fndice da equipe: 0
Quantidade de pontos: 30
Indice da equipe: 2
Quantidade de pontos: 25
fndice da equipe: -1
Pontuacdo das equipes:

[ 30, 5, 35, 0, 0 ]

Exemplo 2:

Quantidade de equipes: 6
Indice da equipe: 5
Quantidade de pontos: 4
Indice da equipe: 1
Quantidade de pontos: 3
Indice da equipe: 1
Quantidade de pontos: 4
fndice da equipe: 6
Pontuacdo das equipes:

[ 0, 7, 0, 0, 0O, 4 ]
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Solugdo:

1 import biblioteca as bib

2

3 N = int (input (' Quantidade de equipes: "))

4 pontuacao = bib.criarVetor (N, 0)

5 equipe = int(input(’fndice da equipe: ’))

6 while equipe >= 0 and equipe < N:

7 pontos = int (input (' Quantidade de pontos: ’))
8 pontuacao[equipe] = pontuacaol[equipe] + pontos
9 equipe = int(input(’fndice da equipe: ’))

10 print (' Pontuagédo das equipes:’)

11 bib.imprimeVetor (pontuacao)

Exercicio 9

Implemente um programa para ajudar na leitura de consumo de energia feito pela CEMIG nos
iméveis de uma cidade. O registro é feito pelo mapeamento de ruas e iméveis e armazenado em uma
matriz, as linhas representam as ruas e as colunas representam os numeros dos imdveis. Primeiro
o programa solicita que seja fornecida como entrada uma string que contenha os valores iniciais,
preenchendo uma matriz com estes valores. Em seguida, o programa pergunta quantas novas leituras
individuais serdo fornecidas. Para cada leitura individual, o programa pergunta o indice da rua (linha),
o indice do imével (coluna), e o valor lido pelo funciondrio. O programa deve entdo fornecer a
diferenca da ultima leitura referente ao imével do valor lido pelo funcionéario, e em seguida atualizar
a matriz com o valor lido para o imével.

Tanto os indices quanto as leituras devem ser valores inteiros. Nao é necessdrio validar dados de
entrada, considere que serdo sempre validos.

Exemplo de execucao:

Exemplo 1:

Valores iniciais: 5, 10, 4 ; 6, 3, 8 ; 7, 8, 2
Quantidade de novas leituras: 5
Leitura 1:

- Indice da rua: 0

- Indice do imével: 2

- Valor lido: 6

— Diferencga: 2
Leitura 2:

- Indice da rua: 0

- Indice do imével: 2

- Valor lido: 10

— Diferenca: 4

Leitura 3:

- Indice da rua: 2

- Indice do imével: 2

- Valor lido: 5

- Diferenca: 3
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Leitura 4:
- Indice da rua: 0
- Indice do imével: 0
- Valor lido: 5
- Diferenca: O
Leitura 5:
- Indice da rua: 0
- Indice do imével: 0
- Valor lido: 7

— Diferencga: 2

Solugdo:

1 import biblioteca as bib

2

3 valores = input (’'Valores iniciais: ')

4 matriz = bib.preencherMatriz (valores, ’'int’)
5 N = int (input (' Quantidade de novas leituras: '))
6 for i in range (N):

7 print (£’ Leitura {i+1}:’")

8 lin = int (input (' - Indice da rua: 7))

9 col = int (input (' - fndice do imdével: 7))
10 valor = int (input ('’ - Valor lido: ’))

11 diferenca = valor - matriz[lin] [col]

12 matriz[lin] [col] = wvalor

13 print (f’ - Diferenca: {diferenca}’)

Exercicio 10

Implemente um programa similar ao anterior, Exercicio 9. Mas, agora a entrada de cada leitura deve
ser feita por um unico input, armazenando os valores em um vetor, onde, indice 0 representa a rua,
indice 1 representa o imdvel e indice 2 representa o valor lido. O restante do programa funciona da
mesma maneira, gerando o mesmo resultado, conforme o exemplo de execucéo a seguir.

Exemplo 1:

Valores iniciais: 5, 10, 4 ; 6, 3, 8 ; 7, 8, 2
Quantidade de novas leituras: 5
Leitura 1: 0, 2, 6

- Diferenca:
Leitura 2: 0, 2, 10
— Diferenca:
Leitura 3: 2, , 5
Leitura 4: 0, 0, 5
— Diferenca:

Leitura 5: O,

2
2
4
2
- Diferenca: 3
0
0
0, 7
2

- Diferenca:
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Solugdo:

1 import biblioteca as bib

2

3 valores = input (’'Valores iniciais: ')

4 matriz = bib.preencherMatriz (valores, ’'int’)

5 N = int (input (' Quantidade de novas leituras: '))
6 for i in range (N):

7 leitura = input (f’Leitura {i+1}: )

8 vetor = bib.preencherVetor (leitura, ’int’)
9 lin = vetor[0]

10 col = vetor[1l]

11 diferenca = vetor[2] - matriz[lin] [col]

12 matriz[lin] [col] = vetor[2]

13 print (f’ - Diferenca: {diferencal}’)

9.8 Exercicios do Mddulo 8: Estruturas Heterogéneas

Exercicio 1

Implemente uma versdo do Exemplo 4 para armazenar os dados de alunos em diferentes disciplinas.
Sendo assim, deve-se utilizar uma matriz para armazenar os dados, em cada elemento da matriz sera
armazenada a nota e a frequéncia. As linhas representam alunos e as colunas representam disciplinas,
que serdo referenciadas pelos seus respectivos indices. Primeiramente o programa pergunta a quan-
tidade de alunos e disciplinas, em seguida pergunta nota e frequéncia para cada elemento da matriz.
Depois disso, para cada aluno, o programa deve identificar a disciplina com a maior nota, imprimindo
a nota com precisdo de uma casa decimal e a frequéncia nesta disciplina. Notas sdo valores reais e
frequéncia inteiros.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Quantidade de alunos: 2

Quantidade de disciplinas: 2

Dados do aluno 1:
— Dados da disciplina 1:
- Nota: 4
- Frequéncia: 4
- Dados da disciplina 2:
— Nota: 3

- Frequéncia: 3

Dados do aluno 2:
— Dados da disciplina 1:
- Nota: 2
- Frequéncia: 2
- Dados da disciplina 2:
- Nota: 1
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- Frequéncia: 1

Maiores notas e frequéncias:

— Aluno 1: nota = 4.0
— Aluno 2: nota = 2.0

14

r

frequéncia

frequéncia

Exemplo 2:

Quantidade de alunos:

3

Quantidade de disciplinas: 2

Dados do aluno 1:
— Dados da disciplina
- Nota: 1
- Frequéncia: 10
— Dados da disciplina
— Nota: 2

- Frequéncia: 20

Dados do aluno 2:
— Dados da disciplina
- Nota: 3
- Frequéncia: 30
— Dados da disciplina
— Nota: 4

- Frequéncia: 40

Dados do aluno 3:
— Dados da disciplina
- Nota: 5
- Frequéncia: 50
— Dados da disciplina
— Nota: 6

- Frequéncia: 60

Maiores notas:

— Aluno 1: nota

- Aluno 2: nota = 4

- Aluno 3: nota

.
r
14

14

frequéncia
frequéncia

frequéncia

20
40
60

Solugdo:

1 nA = int (input (' Quantidade de alunos:

alunos = [ ]
for a in range (na):
linha = [ ]

A 1 W N

print (f’ \nDados do aluno {a+1}:')
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"))

nD = int (input (' Quantidade de disciplinas:

"))




7 for d in range (nD):

8 aluno = { }

9 print (f’ - Dados da disciplina {d+1}:")

10 aluno["nota"] = float (input(’ - Nota: "))

11 aluno["freg"] = int (input (' - Frequéncia: 7))

12 linha.append(aluno)

13 alunos.append (linha)

14 print (' \nMaiores notas:’)

15 for a in range(na):

16 maior = 0

17 for d in range (nD) :

18 if alunos[a][d] ["nota"] > alunos[a] [maior]["nota"]:

19 maior = d

20 print (£’ - Aluno {a+l}: nota = {alunos[a][maior]["nota"]:.1f};
frequéncia = {alunos[a] [maior] ["freg"]}')

Exercicio 2

Implemente um programa que receba informagdes sobre retas, armazenando-as em um vetor. Pri-
meiramente pergunta-se quantas retas serdo informadas, e em seguida pede-se as coordenadas dos
dois pontos (A e B) que definem cada reta. Uma reta deve ser representada por um registro que
contenha dois campos, representando os pontos. Cada ponto é um registro que possui as coorde-
nadas X e Y como campos. Depois que o vetor estiver totalmente preenchido, vocé deverd calcular
e imprimir o Comprimento de cada reta armazenada no vetor. O Comprimento é obtido através de
uma funcdo, definida em seu programa, que recebe a reta como argumento e retorna o comprimento:

C = /(Bx — Ax)? + (By — Ay)2. As coordenadas X e Y sdo ntimeros reais, e a saida das medi-
das deve possuir precisao de 2 casas decimais. Dicas: (1) para obter o ponto B de uma reta, vocé
deve usar: reta["B"]; (2) para obter a coordenada X do ponto B desta mesma reta, vocé deve usar:
reta["B"] ["X"], uma vez que temos aqui um registro “dentro” de outro registro.

Exemplos de execugao:

Exemplo 1:

Informe a quantidade de retas: 1

Reta 1:

— Coordenada
— Coordenada
— Coordenada

— Coordenada

X de
Y de
X de
Y de

Medidas das retas:

- Reta 1:

3.00

o w o>

e N Y
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Exemplo 2:

Informe a quantidade de retas: 2

Reta 1:
— Coordenada X de A: 3.5
— Coordenada Y de A: 2.
— Coordenada X de B: 6
— Coordenada Y de B: 8.6
Reta 2:
— Coordenada X de A: -3
— Coordenada Y de A: 0.9
— Coordenada X de B: 5.8
— Coordenada Y de B: -9.1
Medidas das retas:
— Reta 1: 6.96
- Reta 2: 13.32
Solugdo:
1 import math
2
3 def calcReta(reta):
4 dl = reta["B"]["X"] - reta["A"]["X"]
5 d2 = retal["B"]["Y"] - retal["A"]["Y"]
6 C = math.sgrt (dl *x 2 + d2 «*x 2)
7 return C
8
9 N = int (input (' Informe a quantidade de retas: "))
10 retas = [ ]

—_
—

for i in range (N):

12 print (f’ \nReta {i+1}:")

13 A= {}

14 A["X"] = float (input ('’ - Coordenada X de A: 7'))
15 A["Y"] = float (input ('’ - Coordenada Y de A: '))
16 B = {1

17 B["X"] = float (input (’ - Coordenada X de B: ’))
18 B["Y"] = float (input ('’ - Coordenada Y de B: 7))
19 reta = { "A": A, "B": B }

20 retas.append(reta)

21 print (' \nMedidas das retas:’)
22 for i in range (N):
23 print (f’ - Reta {i+1l}: {calcReta(retas[i]):.2f}")
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